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Προλ ο γ ι κ 

Ξεχωριοτϋ ε ί 

ο ικισ μοί , ονθ 

υψηλή ς αιο θ 

ΤΟ νησ ί γνώ 

χΡυοού και ο 

Ο Ηρόδοτο ς 

και θαυμάζεJ 

τους , Ο γλυπ 

φο ύε, αποτελ 

Κάστρ ο , πρω 

κή αρ ιστο κρ ' 

Γόν ιμη στάθ r 

σ υ γκεντρώ νο 

κλασ ικά γρά ] 

απ ό 100 χΡό 

π νευματικού , 

Η Σίφνος συ 

που δουλεύο 

κνύετ αι ένας 

Όμως αυτό π 

ατυγ μέ νο : γρ 

σύμπλε γμα . ') 
ανάγλυφ ο το : 

ση ομορφιάς 

Η σψνοητυο ϊ 

λές επ ιστπμό 

π ρωτοβ ου λία 

γνώσπς για τ 

κτήσε : α υτογ ' 

το λειτο υρ γικ 

Θα ήθελα να 

σπς καθώς κ 

Συμ ποσ ίο υ . 



Προλογ ικό Σπ μεΙωμα τπι; Υπουργού ΑιγαΙου κ. Ελισάβετ Παπαζώ π 

Ξεχωριστή είναι η θέσπ ηου κατέχε ι η Σίφνος ανάμεσα στα νησιά των Κυκλάδων. Φάοιι και 

οικισμοί, ανθρώπινα έργα και περ ι β άλλον δένουν αρμονικά, διηιιουργώντω; ένα αποτέλεσμα 

υ ψπλι1ς αισθητικιΊς .
 

Το νησί γνώρισε μέρες ακμής αλλά και ΔUσKOλα χρόνια . Πλοίισιο σε κο ιτάοματα χαλκού,
 

χρυσού και αργύρου αναητύχθηκε ως αξιόλογο κέντρο του πρώψου αιγα ωκού αολιυομοϋ .
 

Ο Ηρόδοτος θεωρεί το υς κατοίκους τπ ς Σίφνου ως το υ ς πλουσιότε ρους αη ό τους νιιο ιώτα;
 

και θα υμάζει τα κατασκευασμένα αιιό ιιαριανό μάρ μαρο δημόσια οικοδομήματα της πόλης
 

τους. Ο γλυπτός διάκοσμσς του Θοσαυροό των Σιφνίων στο Ι ερ ό του Απόλλωνα οτους Δελ­


φούζ, αποτελε ί σταθμό στην αρχαία ελληνική τέχνη . Τη θέση της αρχαίας πόλης θα υάρει το
 

Κάστρο , πρωτεύο υσα του νησιού έως τον 190 αιώνα, που διατηρε ί μέχρ ι σήμερα τπ μοναχι­


κή αρ ιοτοκρατικάτ ιιτά του .
 

Γόνηιο στάθηκε και η πνευματικ ή παρακατοθύκυ του νπσιού . Στη Σίφνο του 1 70υ αιώνα
 

ο υγκεντ ρώνοντω δάσκαλοι κα ι σπουδασ τές α τιό όλη την Ελλάδα, οι οιιοίο ι εvτρυφoύν στα
 

κλασικά γράμματα, τα μαθημ ατικά και τις επιστιΊμες. Στπ Σίφνο εκδίδεται για περ ισσότερ α
 

από 100 χρόνια π ηαλαιότερ ιι εφπμερίδα των Κυκλάδων, ενώ το νιιοί γεννά οιιμαντικούτ;
 

πνευματικοίις ανθρώ πο υς. 

Η Σίφνοι; συντηρεί μέχρι οιΊ μερα έναν ολοκληρωμένο λαϊκό πολι τισμό . Αιιό τους τεχνίτες 

που δουλεύουν παρ αδοσι ακά τον ηηλό μέχρι και τις α υθεVΤΙ Kές σιφναϊκές γεύσεις, αναδε ι ­


κνύετω ένας κόσμος ποιότητας της καθημερινής ζωής .
 

Ό μως αυ τό που σφραγίζει τη σύγχρονη φυσιογνω μία της Σίφνο υ είναι οι οικισμοί τη ς , ανα­


πτυγμένοι γραμ μικά στο κεντρικό ορο πέδιο , που συγκροτούν ένα μοναδικό ιιολεοδορικό
 

ούμπλεγ μα . Υπό το φως τ ο υ Αιγαίου , η πλαστικότ πτα τη ς γεω ρετρ ικάε; αρχιτεκτον ικ ιΊς, το 

ανάγλυφο του το ιι ίο υ , οι δουλεμένες με μαστορ ιά πεζούλες δημιουργούν μια σπάνια α ίοθ α­

ση ο μορφ ιάς και γαλήνης.
 

Η σ υνοπτική αυτή έκδοσ π του Υπουργείου Α ιγαίου, που α αοτελε ίτο ι α πό ε π ψέρους ουμβο ­


λές εωσυηιόνων που μ ελετο ύν για χρόνω τη Σίφνο, ευιθυ με! να ενισχύσε ι τη ο α μανιυοϊ
 

πρωτοβο υλία τ πς δ ιοργάνωωκ; τ ο υ 1ου Διεθνούς Σιφναϊκού Συ μ ποσίσυ . Η ανανέωση τπς
 

γνώστκ; YIQ την ι στο ρ ία κα ι τον π ολιτlOμό τ ης Σίφνου βοηθά την τοπικιΊ κοινωνία να απο­


κιάοε ι αυτογνωσία και να ουνε ιδατο ηοιάο ε ι το μεγάλο της πολιτιστ ικό απόθεμα, εντάοσοντάς
 

το λε ιτουργ ικά στ π σύγχρονι ι ζω ή .
 

Θα ήθελα να ευχαριστ ιΊοω όλους όσσυς συνέβαλαν στ ην ιιραγ μοτοαοίασα αυτόι; της έκδο­

οης καθώς και όσους οάκωσαν το βάρος τ ης προετο ιμ ασ ίας του 1 σ υ Δ ιεθνούς Σ ιφναϊκού 

Συ μποσίου. 

Ε ΛΓΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΖΩ Η 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ
 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΣΙΦΝΟΥ
 

Άλλ' όταν εν Σίφνω πρυτανήια λευκά γένηται λεύκοφρύς 

τ' CιΊoρή, τότε δή δεϊ φράδμονος ανδρό; φράσσασθαι 

ξίJλινόν τε λόχον κήρυκά τ' ερυθρόν 
Ήρόδοτος ΙΙΙ 57 



Ο 
Ηρόδοτος αναφέρει για τους Σιφνίους ότι ανάμεσα Στις δυτικές Κυκλάδες οι αναοκαφικές έρευνα; μ αρτυρο ύν 

στους νιιοιώτα; Ι1ταν οι πιο π λούοι οι (νησιωηέων μάλι ­ γιο οη μσντικά; εγκαταστάσεις υκ; υρ ωιοκυ κλοδ υοκ; εποχής 

στα έπλ σύτεων), ευε ιδή είχαν στο νπσί τοικ; μ εταλλε ία χΡυοού στη Μήλο, αλλά φσίνεται ότ ι δεν θα έλειπαν και από τπ 

κο ι αργύρου ' και ιϊ τ αν τόσο πλούσιοι ώστε μ ό νο από την Σίφνο , παρά τα λίγα οτοιχεία πο υ υπάρχουν εξαιτίας των 

δεκάτη των γι γομένων ωίτόθεν χρημάτων θη σαυρός" εν Δελφοί­ π ε ρ ιο ρι σ μ ένω ν ανοσκσφών στο ν η σ ί. 

σι ανάκειται δμοι.α τοίσι ;ιλσυσιωτάroισι.. Και αυτή τπ μεγάλη Ορισμένες από ης ανσσκαφές αυτές έγιναν από ταν μ εγάλο 

οικονομική όνεοτι φαίνεται ότι την είχαν ΟΙ Σίφν ιοι χιλπτίες έλλιινα αρχαιολόγο Χρήστο Τσοϋντο, ο οποίος στο τέλος ταυ 

πριν τους αναφέρε ι ο Ηρόδοτοξ . 1 90υ αι . έσκαψε οτ ιι θέοπ Ακρωτυράκι, κοντό στον Πλα τύ 

Σύμφωνα με τη σύγχρονπ έρευνα που σχεδόν επ ιβεβοιώνει Γιαλό , καθώς και οτα νοτιοδυτικά του νησιού , οτον όρμο 

τπν παλιότερπ , π αρχ l1 τπς εκμετάλλτυσικ; των μεταλλείων Βαθύ. Εκεί ήλθαν στο φως τάφο ι μ ε ενδιαφέροντσ κτερίσμα ­

είνο : δυνατό να οριστεί οτπν περίοδο 2700-2400 π .Χ., εποχή το : αγγεία, διάφορα μ ι κροαντικείμ ενο και λίγα όμορφα μσρ ­

κοτά τπν οποία βρισκόταν σε όνθηο ιι ο γνωστός ως πρωτο ­ μόρινα ε ι δώλια . Ο ανασκαφέας πιθσνο λογ ε ί κα ι την ύπαρξπ 

κυκλαδικάς πολιτιομ ός. Στυν ανατολική ακτή του νποιού μι κρ ώ ν οικιομών οτην περιοχή με το σχετικό εύφορο πεδίο 

προς τα βόρεια , οτο ακρωτήριο του ΑΙ' . Σωοτιι , αλλά και που εκτείνεται προς το εσωτερικό των δύο α υτών όρμων. Τα 

νοτιοδυτικότερα στο εσωτερ ικό , στις θέσε ις ΑΙ' . Σιλβέστρος, ευρά μοτο του Τοσύντο είναι σή μερα στο Εθν ικό Αρχαιολογι­

ΑΙ'. Μιινάτ, Βορεινά , Παναγιά τα Μάγκανο, οτα βόρεια του κό Μουσείο, ενώ ένας ωρσίος μαρμάρινος κρατπρίοκος (άψ . 

Αρτεμώνα, καθώς κω νοτιότερα ανάμεσα οτπν Απολλωνία 28.5 εκ.), άγνωστων στοιχείων για το χρόνο και τόπ ο εύρε­

κοι στις Καμάρα, οτις θέοεις Αγιος Eλεuθέριoς, Ξερό Ξύλο , οής του, είναι το μόνο υ ρωτοκυκλοδικό αγγείο (εικ . Ι) που 

στπν περΙΟχΙ1 Κάψαλος, Τσιγκούρας , Πλατύ Ροφαλιά έχο υν κοσμεί το Μουσείο της Σίφνου στο Κάστρο . Μιο άλλη ανο­

ε πιοπμανθεί αρχαία μ εταλλεία αργύρου , κοθώς κα ι μ α λιJ ­ οκαφά σ ο υ έκανε ο Τοοίιντας ά ισν στο λ ό φο του ΑΙ' . Ανδρέα , 

βδου , υου παράγετω α πό τον άργυρο. Στπ θέοπ Ξερό Ξύλο στο εσωτερ ικό του νπσιού, ο τσ νοτιοανατολικά τπς Απ ολλω ­

γινότον επίοπς ε πεξεργασίο σιδήρου, φυσικά πολύ αργότε­ νίας , όηου φαίνεται ό τι υπήρχε ο ικισμός από 10 τέλη τπς 2πς 

ρο, στ ην ορχή τπς lη ς χιλιετίας Π .Χ . περιόδου γνωοτι'ις ως χιλιετίας υ .Χ . Νεότερες ανασκαφές (οτις αρχές τ ο υ 200ύ 

εποχή του οιδιϊρου . αιώνα) από άγγλους εηιοιάμον«; στην περιοχι'ι του σπμερι · 

Η μεταλλουργία θεωρείται ως μια από τις σπμαντικότερες νού Κάοτρου, οτην ανατολικπ πάλι ακτή, στο βόρειο τμιι μα 

σνακολύψεκ; που άλλαξε τπ ζω Ι1 του ανθρώπου επειδή με τοπ νποιού, έδειξαν ότι μάλλον υηι'ιρχε εκεί ακόμη μισ μικρή 

τπν εμφάνιοα των μετάλλινων εργαλείων βελτιώθηκαν οι εγκατάσταση,επίσης πσραθαλάσσια, λίγο όμως νεότερα , από 

συνθάκ«; ζωής, μ ε αποτέλεσμα την οργάνωσπ και ανάπτυξπ ουτές που εα ι οάρ ανε ο Τσούντας στο νοτιοδυτικό τμήμα της 

ενός κοινωνικού ο υ ν ό λ ο υ , π ο υ αρχίζε ι να έχει και πολιτιο τι ­ ανατολικι'ις Σίφνου. 

κές δραφτ ηριότυτα; Είνω ε ξάλλο υ γνωστή η ιδιοτυπία του Η παρσθαλάσσιααυτή ntpιoxIΊ, επάνω 010 απόκρπμνο ακρω­

κυκλοδικού ιιολιυορού που κυριαρχεί οτπν 3η χιλιετία π.Χ. τήρι του νεότερου Κάστρου, φαίνειαι ότι παροuοίαζε οημα­

και στο ο' μιοό τπς 2ης οε όλο τον κπκλαδικό χώρο με μεγά­ νιικό ενδιαφέρον για τα ιωνι κά φύλα, uou ήλθον και εγκα ­

λο κέντρο τη Νάξο. ταστάθπκαν στο ν ποί ο τις σρχές τπς l η ς χιλιετίας οΧ . Από 

δω είχαν την δυ νατότητα να ελέγχουν τους θαλόσσιους δρό ­

μ ο υ ς που περνούσαν στα ανοτολικά τ ης Σίφνου , είχαν ευκο­
• Ο θπσσυράι; στα μεγάλα ιερά, στουι; Δcλφούs, στΙJγ Ολυμπία , oτn 

λία πρ ασό ρ μισης στον προφυλσγμένο αηό τους ανέμ ους 
Δπμα, ιiτaγ ι'να μεγαρόσχιψο μ ικρό κτΩριο, στ σ οπαίο φυλάσσα­

όρ μο τω ν Σεραλιών , που σχπματ ίζεται στα νότια του λόφου ,
ΥΤαγ σι KΙVΠΤι'ι; προσφαρέι; κάθε πόλι)" στο ιερ ό του θεού. 

ε IΚ.2 . 

10 

"κ. ι . Μαρμάf 

τ ι κ. 2. ΠIJλJγo 

(αρ . ωρ 

"κ. 3. Πρωτοκ 



'

.

ς ΟΙ ανασκαφ ικές έρ ε υνες μαρτυ ρ οίι ν 

ιοιάσεκ; της πρ ωτοκυκλοδική ς εποχής 

ίνετ αι δη δεν θα έλε ι παν και από τπ 

οτοιχεία ηου υπάρ χουν εξαιτίος των 

αφών ατο ν ησ ί. 

οοκαφές αυτές έγιναν από τον μεγάλο 

ρ ιιοτο Τοούντα . ο οηοίοι; στο τέ λος του 

θέση Ακρωτιιρόκι , κοντ ά στον Πλατύ 

α νοτιοδ υτικά του νησ ιο ύ, οτον όρμο 

, φω ς τάφο ι μ ε ενδ ιαφ έρσντα κτερίσ μα ­

ΙJΚΡΟ αVΤικείμενΟ και λίγα όμορφα μαρ ­

«ιοκαφέοτ; πιθανολογ ε ί κα ι την uπορξη 

11' περιοχή μ ε τ ο σχετι κά εύφορο πεδίο 

ο εσωτερικό των δάο αυτών όρμων. Τα 

α είναι ο ά μερο σ το Εθν ικό Αρχαιολογι ­

ς ωραίος μαρμάρινας κραηιρ ίοκοτ; (ύψ . 

οτοιχείων για το χράνο και τόπ ο εύρε­

10 π ρωτο κυκλαδικό αγγείο (εικ . 1) π ου 

ης Σίφνου στο Κάστρο . Μια άλλπ ανα­

οούνιαι; ήταν οτο λόφο του Αγ. Ανδρέα, 

ιο ιο ύ, οτα νο τιοανατολικά τπ ς Απολλω ­

, ΤΙ υπήρχε ο ικιομός από τα τέλιι της 2ης 

:ρ ες αναοκαφές (ο τ κ; αρχές τ σ υ 200 ύ 

ετι ιο τή μονετ; οτ τιν ηεριοχή του ο ιψε ρ ι ­

ανατολική πάλ! ακτή , οτο βόρειο τμιίμα 

1 ΤΙ μάλλον υπήρχε εκε ί ακόμη μ ια μικρ ή 

ασροθολάαο ια , λίγο όμως νεότερη , ωιό 

ο Τσο ίιντας ατα νοτιοδ υτικό τμήμα της 

'11 περ ιοχή , επάνω ατο οαόκρ τηινο ακρω ­

άστ ρου , φαίνετα ι ότι παρουσ ίαζε σημα ­

1 τα ιωνικά φύλα , πο υ ήλθον και εγκα­

ί ο τ ιι; αρχές της ] πς χιλιετίας πΧ Από 

τιιτα να ελέγχουν τους θaλάOOlOυς δρό ­

ι οτο ανατολικά της Σίφνο υ . είχαν ευκο ­

τον πρσ φυλαγμένο από τους ονέμο υι; 

που οχη ματίζετα ι στα νότια του λόφου , 

τ ι κ. Ι. Μαρμάρινοι:; πρω τοκυκλαδικόι:; κρατπρ Ιο κοι:; , 311 χιλιετΙa πΧ (αρ . 

"Κ . 1 . Πι Ιλινο γυναικείο ειδώλιο (κάτω τμήμα), Ι'οξιοκό ερyaσrtίpισ , ίοι:; 

(αρ. ευρ . 164) . "κ . 20. ΛεmομέΡcια του ι δΈο υ ειδωλfaυ 

ευρ . 163) 

ω . π. Χ 

ηκ , Ι .
τι κ . 3. ΠρωΤΟΚΟΡΙ1'θιακή κοτύλη , ο ' μισό ίο υ αι . π.Χ 

ηκ . 2a. 
(ιrι. 2 . 

ιl 



--

1 ) 

1l&----­
καθώς και άμεσπς επ ικο ι \'ων ίας μ ε 1Ι1 ν 

ν Ι Kιl ιωνΙ Kιl Πάρο . Ο Ι αναοκα φές πο υ 

από τους άγ γλους έδειξαν ό τι οτ πν 

υ π l\ρχι ένας οικιομός απ ό τον 8 0 0 1. ω. 

οτπ νατ ιαδ υ τι κ ι ί κυρίως π λευ ρό του λό ­

CΠlO ιψάνθΠKαν ίχνπ ο πό εν καταο τάοι 

ως κα ι ΤΙ1 ρωμαϊK ιl ε ποχ lΙ Στ ην απ! 

δυτικά απ ό το ο ιψτρ ινό δρό ι ι ο π ρο ς το 

ένα πλουσιότατο νεκροταφε ίο ρωμοϊκ . 

τατα γυ άλινα αγγε ία αλλό και πολλά πι 

αντικε ί ιιενα απ ό διάφορα υλι κά . 

Τα ευ ρ ή ματα των αγγλικών οναοκοφών 

να για τη ν οργάνωοπ το υ το π ι κού Μου . 

KαταO KΕU άOΤ I1Kε από τπν Αρχωολογ ι κι 

τ ία τ ου '70 οε οικό πεδο , το οποίο δώρι 

νός καθ πγ πτπς Γ. Μαρ ι δ άκπς . Το Μο ι
1'11..: .ΙΙ Κ. 'ί. J1(:>1'11'" )[Ι)\ ΤΟ ΛΈφο) ιί . HΙλo~ 7 ( 1) ι, ορχΕς 6ο υ <11 . π .Χ ( ψ ωρ. Ι ) 

κτήρ ι ο διωροφο με στοιχεία παρο δο 

' " (, ΤJιι ίμα μαρμιψ ιι' ιι ς σαρκοψιί ) 'ου με Ο l 'ι ί ) 'λ u ιρu δ ι (ί ι.;ο αμο . 20~I3()ς ι ιι μ .χ 

ΙΙ Κ . '> . •\1'Ij'Jιι ίρll'ι ι Ι'[ψο.λ ι ί υφι \,)'"ς. ιΊΨι l/ιφιι lι ' Ι ) ι' υρω (ιΤΟ 5 ϊΟ /Ι . Χ. (ιφ , cυρ . ] ). 

και άρχ ιοε να λε ιτουργεί κανονικά τ ι 

εκτός από τα ωρύμαιο των αγγλι κών 

από δ ι άφορες θέοε ις του ν ηο ιο ύ , μερlκ 

που καλύπτουν τυ χρσνlκό φάιψα α 
..:~~~~> ~.~~;~~~ ::. .~~~~ 

τέλας τ πς ρ ωμαϊκ ι\ς επσX ιlς , κοθώς κα 

των , δωρεά το υ γιατρού κ . Π . Πρωτο ­
,~~.~~~;.
 

Αναφεροντοι ενδιικτ ι κ ίι : ένα γυν ο 

( οώζεται το κότ ω ιl έ ρος) με πλούοια 

ναξιακού ερνσο τ ηρ ίου , του α ' μ ι οο ύ 1 

20.), μια πρωτοκορ ι ν θ ι ακή κοτύλη (ε ι 

λεπτ ι\ς γ ραμμ ι κής δ ιο κό ομ υο ικ; των 

ρίων στο α' μισό του 70υ οι . π . Χ. , Ι 

πώρο (τ ι κ . 4) έργο κυκλαδικό ι\ αττ ι κ 

01 . ι\ των αρχ ών του Gou QI . ι ι . Χ; ι 

πι θανότοτα σφίγγας , (υ κ . 5) έργο πα l 

β ' τέ ταρτου (Ο υ όσο ο ι . π .Χ . , μ ισ θ0 1 

κοφόγος (δυστυχώς ιι έλλε ι ψ π χώρο 

ΚΙ\ τ πς έ κθ εο π) μ ι κ ρασ ιατι κι\ς ιι ρο έ , 

μ .Χ . ( ε ι κ . 6). 

Αρχο ία ό μ ως π ου βρέθπκαν 0 111 Σ 



καθώς κω άρτοικ; επι κο ι νωνίας με τ ην οντικρυνά και ουγγε ­

ν ικ ι \ ι ων ι κή Πάρο. Ο, ονοοκαφ«; ιι ου ο ραγ μ ατω ι ο υϊθ ι ι κο ν 

οηό του ς άγγλους έδε ιξαν ότ ι σ τ ην κορυφ ι\ του λόφου 

υ η l \ ρ χε ένας ο ικ ισ μότ; αηό τον 80 α ι . ως κα ι τον 60 η . Χ . , ενώ 

οτα νοτ ιο δ υτ ι κή κ υ ρ ίως ηλευ ρά του λόφου . υρος τα χαμ πλά , 

ω ι ο ιηι άνθακον ίχνη α υό ε γκαταοτάοε«; νεότερων χρόνων , 

ως κα ι τ η ρωμαϊκ ι\ ε ηοχ l1. Στπν α ιι ένανη ηλαγ ι ά ε η ίο ης. 

δ υτ ι κά από το οιψερ ινό δρό μο η ρ ο ς το Φάρο έχε ι α ναοκαφεί 

ένο ηλουοιότατο νεκροτοφε ίο ρωμαϊκών χρόνων μ ε ωραιό­

τατο γυ άλινα αγγεία αλλά κα ι πο λλά nJ\AIl'a . και άλλα μι κρο ­

αντικε ίμ ενα α ιιό δ ι άφο ρ α υΜκά . 

Τα ε υ ρ ή ρ ατο τω ν αΥΥΜκών ανασκαφών α σο τέλωαν τον ου ρά ­

να γ ια την ορνάνωοα το υ τοαικού Μουσε ίο υ στο Κάοτρο . που 

κατοο κευόοτη κε από τπν Αρχα ιολογ lκ ι\ \'π ιιρωία ατ η δεκαε­

τ ία το υ '70 σε ο ικό υ εδο, το ο ιιοίο δώρ ι ιοε ο οίφνιοτ; κασ τρ ι α­

[1Κ :;.	 νός καθ ιι γ ιι τι\ς Γ. Μ ορ ι δάκ ι κ; ΤΟ Μουα είο ατεγάζετα ι σε ένα 

κτήριο δ ιώροφο με οτοιχείο ααροδο ο κική τ; αρχιτε κτονlκι\ς 

κα ι άρχ ισε να λε ιτουρ γεί κανον ικά το 1990. Π ε ρ ι λα μβάνε ι 

εκτόι; αηό τα ωρό μοτα των αγγΜκών αναοκαφών κα ι όλλα 

από δ ιάφορες θωεκ; του ν ησ ι ο ύ , μερι κά ενδ ιοφέροντο γλυ πτό 

[

~ 

" ' 
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"" \

t- 1-, ' ''; 

ι ·," "

Jί_ 1	 που καλύ ητουν το χρονικό φάσμα από ι υν αρχαΊΊώ ως το~ '~:;~'ι.: ~, -';;j;~:~ 
·ι τέλσς τ πς ρ ωμαϊκής επ οΧ nς , καθώς κα ι μ ι α ουλλογπ νο μ ιομό ­

.. -~, "'	 των , δωρεά ιου γιατρού κ . Π. Πρωτονο το ριου .<~~ . 
:~"~!~'. ,, 

Αναφέροντα ι ενδε ι κτ ι κά : έ να γ υνQJκε ία η ή λι νο ε ι δ (; ι λ ιο 

(σώζετιιι το κάτω μ έ ροτ) με πλο ύσια δκικοσ μ ο μένο ένδ υ μα, 

ναξ ι ακού εργαοτπρίου , του α ' μισο ύ του 7σ υ α ι . Π .Χ . ( τ ι κ , 2­

2α) . μι α ιιρωιοκορ ι νθ ια κ ή κοτύλπ (ε ικ . 3), ωραίο δε ίγ μα τ ης 

λε πτ ιlς ypa fI fI IKI1C; διακόσ μ πσης των κορ ινθ ια κών εργασ τιι­

ριων στο α ' μ ι σό του 70υ ω . η . Χ .• μ ια KεφαλJ] λέοντα α ιι ό 

ηώρσ (ε l κ . 4) έργο κ υκλαδικό 1\ απ ι κό ( ; ) του τt'λoυς του 70υ 

οι . Π των σρχι;)ν του 60υ ω . π ,χ . , μ ια κεφαλή μαρμ άρι νι ι . 

π ι θσνότατα σφ ίγγας , (ε ικ . 5) έργο ηαρ ιανσ ύ εργαστ ηρ ίο υ του 

β ' τέταρτσ υ του 6συ α ι . η .Χ . , μ ι α θαυ μαστή μαρμάρινη οαρ ­

κοφάγος (δ υστ υχώς η έλλε ι ψ ι ι χώρσ υ ψηαδ ίζα Τ I1 I ' κανον ι ­

Kn ως έκθεσ η ) μ ιιφασια τι κι \ ς lι ρ ο έλε υ οπς του 20υ/3συ 01 . 

μ .Χ . (ε ι κ . 6). 

Α ρχαία ό μω<, η συ β ρέθ ηκαν σ ω Σίφνο φ υλάσοσντα ι στο 

Εθνικό Αρχαιολογ ι κό Μουοε ίο , καθώς κα ι στο Μουσείο 

Μ ο ενόκ η , στην Αθι\να. Πρόκει τσι γ ι α οιψανι ι κά ε υ ρ ή μ σ τσ. 

τα ο ε ρ ι οοότερα α η ό τ ι ς αγγλικές οναοκοφ«; στο Κάοτρο ΚΟ Ι 

τα οποίο φαίνετα ι ότι ε πε ιδ ιί τότε δεν υ π ι\ρχε τοπ ικό μο υσ ε ίο 

τα μrn'φrραν γ ια αοφάλεκι σε μο υσε ία τ ι ις Αθ ι'ι νας . Π ρόκα­

τα ι γ ια μια μl κρι\ φμαϊκ ιί οτ ήλι ι (τ ι κ . 8), μάλλο ν αττ ι κό (;) 

έργο των δύο τελευταίων δεκαετ ιών του 6ο υ α ι . η . Χ . , μι α 

μ οναδι κ ή ατο ε ίδος της γυ ιΊλιν ι ι ρωμαϊκι\ φιάλ» ( ε ι κ . 9) με 

ανάγλυφ«; παραοτάσει ς θαλάσαιων τεράτων , ένα ζευγάρ ι 

χρυοά ο κο υλαρ ίκκι και. δύο γυ άλι να η ο τύρ ι ο μ ε [[ "γραφές 

ιι ότου , ρωμαίκ ι\ς εnoX ι \ ς (ε ι κ . 10-1) ) . 

Εκτός αυό τα κιν ι ιτά αυτά έργα δε" ε ίνα : δ υ ν α τόν γ ια ό ηο ιον 

θtλε ι να έχε ι μ ι α π ιο ολοκλιιρωμένι ι ε ι κόνα γ ι α την αολ ι τι ­

στ ι κ ή δραοτορ ιότ υτο τ πς Σίφνου να μ η ν λά β ε ι υ η όψ υ το υ 

τον κατω ιλ ι ι κτ ικό διάκοομο του θπσαυρού των Σιφνίων οτο 

μεγάλο αυο λλώνε ιο ι ερό των Δελφών , Ο θ υοου ρόι; αντανα ­

κλά ιι ε το μεγαλε ίο τ ιι ς τέ χν lι ς όλο τον α λ ού ι ο κω την ο ι κο­

νO f I IK I\ ευ ρ ωοτ ία ονθρωυων, η ου ιΊ ταν οε θέο π να διαλΙ:γουν 

σωατά τ ο υ ς κοτάλλυ λο ι«; κaJ,)..ι τέxvες. σ τ η σ υ γκεκρ ιμ έν η 

ηrρίπτωαπ του ς γε ιτονικούς τους εξαίρετο υς πάρ ιο υ ς γλύ ­

π τες , που το υ ς καταξίωοαν « κο ι νων ι κά - οναλο ρ βόνονιοτ; να 

ε κφράσουν με τ η μεγ άλη το υς τ[ >:,'η το KaλλJ τεχν ΙKό υισ τεύω 

των Σιφl' ίων. 

Κα ι γενικότερα φαίνετα ι ότ ι ο ι Σίφνιο ι όταν σε μεγάλη 

εηοφά μ ε τους γείτονές τους xpπσιμo ηo ιώvτας το πολ ύτιμ ο 

ικιρ ι ονό μάρμαρο οτα δ ιψόο ια ΚΤΙ1ρ ια τπς ηόλης τοικ ; ό π ως 

χαρακτηριστ ι κά σνσφέρε ι και πιW ο Η ρόδο τος τοίσι ,)ε Σι q'­

νω/ σι ίIl, ro τε ιι άγoρr) χαι το ,ψ l ' ra νήι ι )\' ,1U!! / f ιJ λίθμι //oxrIfIi I'Q. 

Η σύ l'το μη ιιυτ ι\ fI1 ι ο κ όπ η σ η π ιστεύω ότ ι βοηθε ί να εξα ρθ ε ί 

n ε ι κόνα του μάλλον λαμ η ρσύ παρ ελθ όντος ενός nλιι θυομού 

ι καl,ού και δραοτ nριου , που όφε ιλε βίβα ια οε με γάλο ιι έρος 

ων υΜκπ το υ ευ μάρε ιο στσ η λσύσ ι ο υπέδα φος του τόπου 

οτον απο ίο ζούοε, αλλά κω οτα ηοΜ τι στι κά ενδιαφέροντα 

π ου είχε αναπτ ύξ ει όχ ι μό νο στο εοωτερ ικό το υ αλλά και οω 

γεν ι κότερ π πrρ ΙOxl\ . Σύ μφωνα μ ε όοα π ρ οαναφέρθ ll κ αν 

ε ίνα ι χαρακτιψ lOτ l κό ότι όταν οτο Α ι γαίο είχε ιιπ ε ροχ ι \ π 

Νάξος οτο" 70 οι . π .χ.. στη σ lφνlOκ ι \ πό Μι υ ηόρχουν Ι'αξ ια ­
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" κ . 10-1 Ι . 

:10 11 Αστ<lρτι ι ς , 2υς/30ς ω. μΧ (αρ. ωρ . )ϊ) 

(/( θαλ,ιιraιω ι ' τιράτωι · . (ΕΑ Λ4 αρ. cuρ . ) 

'οψα. (ιΗυυυcιο Μnιτ, ίr: ιι αρ. ωρ. 3707. 3 ϊ()8) 

κά έργο , ι ι. χ . το θοιηιόοιο fIl'l},JVOc l δ Ι:.λιο 1Ι1 ς (11' . 2-20. αλλά 

ΚΟΙ οπό τον κυκλαδικό χώρο ιi ισως ΚΟ Ι από τ ll " Απ ικ !\ όπως 

η αώριν ι ι λεοντοκτφαλή τη ς ε ι κ . 4. έ ργο ο ιιάν ιο γ ι α τι ς 

Κυκλόδ«; όχ ι μό νο για το υ λικό του ( πώρο ς ) αλλά κω γιο τ ι ι 

χρποπ το υ . Στον 60 οι . π .Χ . κ υ ρ ιαρχε ί γ εν ικό Ο ΤΟ" ε λλπν ι κό 

χώρο η Πάρο-; κα ι lι ΣΙφνος είνα ι ένας σπό το υς κ ύ ρ ι ο ικ; 

αποδiκπς τ ιις οορ ιανυ ι; τί:χν ιις. ενώ όταν στο ιλλ l 1ν ιο τικά 

χρόν ια ώς τ ι ιν ύοττρυ λεγόμεν η ορχοιότ α τα τα κέντρα τικ; 

η ο λιτ ι κ ικ , ο ι κονομ ικ ι ϊτ; και φυοικά πολnι στι κ ι i ς Ο (Ναμ ης 

μιτατοιι ίζοντα ι προς τα ονοτολι κό ι ι Σ ίφνο-; οκολο υ θτί τα 

ρεύ ματα της ιπο χl\ς . αν κρίv(l κάποι ος από τη ν ύπαρξπ ο το 

νησί ΤΙ1 ς πλο ίιο ιας δlOκοαμ η μivης οαρ κοφάγου ( τ ι κ . G) μ ε 

κοθορ ά μι κρασ ι ατι κά πρ ότυπ ο. αλλά και άλλω ν αντ ικ ε ιμ ένων 

6πως π. χ. μιας ονάγλι l φΙJ ς οτιί λl1 ς με ααράφ τ αου τη ς ονα το ­

λΙ J, riς θεά ς Αοτάρτ ικ, rί τπς Άρπ μ l 1 <; ως Αοτόρι ικ; ( τ ι κ. 7)" 
Φ!)ΤΕ Ι Ν Η Ζ"ΦΕΙΙ'Ο Ι Ι Ο ϊΛΟΥ 

• Οι ~>ι,>r()}Ί'(/ΨΙ[ζ τω" ()ΗΙλι ψ ι'l 'υ)\' που ΙΙι>ιοκο l ω l ιιro ΕΑΜ ΙΙΡΟΙ['ΧΙΙ Ι 1ΙΙΙ 

ιΗΙΙ ; ro (μωro 1Γαφlκ ό αρχι-ιο lO/) 1:ίΙΗ. ΕΤι;1 ιου :'Ηο ιl (lι ιι)υ ΛfnιτQ ι.;n α π ό το 

'ψχο'ιι ω υ Λ IΠΕ \ 'Ωκ[ ;ο υ . 

" • .~ [Pj1ιII'hIi στιίλ ι l , γύρω στα 52() Γι . Χ (EA;v! αρ. ευρ. 37:!R) 

15 



::r:: 
>< Ο ~

 
~

 

::r:: 
~

 
~

 

ι:Ν 
~

 

0
0

 
Z
~

 
e
c
ι
:
N

 
~

 
:
~

 

ι
:
Ν
0

 

::r::~
 
Ζ

 
::r:: 
~

 

<
 

<
 
~

 

~
 



•

Η 
Σίφνοτ, ένα απ ό τα ομορφ ότ ε ρο ν υσ ιά των Δυ τ ικών 

Κυκλάδων , λό γω τ πς γεωγραφ ικ ι\ς ω ς θ εοικ; κα ι του 

πλο ύ σιο υ ορυκτοϋ τ ικ; πλο ύ του , κατείχε αξιόλογπ θεο π στην 

ονά πτυξυ του Ο1γαωκού αολιηομού , ιδω ίτrρo των Κυκλά ­

δων, κοτίι τ ι ι ν ορ οϊοτο ρ ι κή εποχ ιί. Χαρακτηρίζεται α πό 

αοφαλύ ορ ρ ιιυιρια , όπως το ν Πλατ ύ Γιαλό κ αι τα Βαθύ, χρ ιΊ­

οηια για ω ναυο ι αλοϊα ακόμα και στα ηρωτο της στόδια , κω 

ορ εινούς όγκοικ , όπως τα Φρούδι τπς Μικιρόντκ; οτο Καλα­

)' ί τοl ΚΟΙ ο ΑΙ' . Ανδρεας , κατάλλιιλοικ; γ ια κο τ οίκ ιισα σε 

δύοκαλο υς καιρούς. Τα άφθονο νερά και ο ι κο ιλάδ«; οτο 

εοωιερικό του νυοιού καθιστούν Τ Ι1 Σίφνο ένα α πό τα πιο 

ε ύ φ ο ρ ο ν ι ιο ιά των Κυκλάδων, τα περιοσότερα α πό τα ο πο Ια 

είναι άνυδρα με ο ερι οριομέν«; καλλαργ ι ϊο ι μ«; εκτάοεπ, Η 

γΕΙτονικ ι\ Μ ι\λος , ό πο υ rΊδη τη Νεολιθ ική Enoxri ονα υ ιύοοε­

τα ι ο ιηισντ ι κ ή δραοτ πρ ιότητα λόγω Τ@' λοτομι ίων του οψια­

νού (κύρ ιο υ λJ κ ό κοτοοκ ε υ ή.; ερ γαλείων και ό πλων) και οτυν 

π ρώψ π Enoxri του Χαλκού ι δ ρύ ετ αι π οιψαντ ι κότοτ υ πάλπ 

της Φυλακωπ ι\ς , ένα α ιτό το μ εγαλύτερα πολιτι οτι κά κέντρα 

των Κυκλάδων μέχρι το τέλος τπς ηροιοτορικικ; επαχ ιΊι." θα 

ουνε βολε ο ηοφαο ιο ιι κ ά τόοο οτ ην Π Ρ ι{)Ψ Ι 1 κατοί κπαπ της 

Σίφνου άοο και οτ ιιν μ ετ έα ειτα ανάπ ιuξη του πολιτιομού τη ς. 

I l r ΠI 1\HΙ Ε Ι ΙΟΧΗ ΊΌ Υ ΧΑΛΚΟΥ - Ι Ι Ι 'ΩΤΟΚ ΥΚΛΑΛ ΙΚΟΣ 

Π Ο Λ Ι ΤΙ Σ Μ Ο Σ ( 3 ι l ΧΙΛ ΙΕΤΙΑ Ι Ι. Χ . ) 

Κατά τπ ν π ρ ώιμΙ1 ειτο:<ι'1 το υ Χαλιωύ (311 χιλ ιετ ία π .Χ . ) στο 

νπσιωτικό σύ μ πλεγιια των Κυκλάδω ν ανα πτύχθ πκε ένας από 

το υς οιψαντ lκότερο υς παλιτlO μούς το υ Αιγαίου, ο Π ρωτο ­

κ υκλοδ lκάι., Π ο λn ιομ ό ς . Ο άνθρω πος εγκ α ταλεί πε ι οταδιακό 

τον τρό πο ζωπς της Νεολιθ lκ ι\ς εποχής κω με βά οπ τ ις γνώ ­

σε ις και τ πν ε μ πειρ ία π ου α πέκτησε οε παλλ ού ς τομείς ( ναυ ­

σ ι πλοία , κερομική. KcιλλJ έργει α κ.λ π . ) διαμορφώνε ι μι α νέα, 

δ ιαφορετικπ δα μ π τ η ς κοι νων ία ς. Τ6ψα π σ ι κονο μία οωρί ­

ζετα ι αε δύο βασικο ύς π α ρ άγοντει." οτο ε μ πόρlO και οτπν 

cπεξεργασί α - μ ετ α π ο Ιη απ τ ων φ υαικι{)ν ογαθών , γεγονός 

π αυ ο η μαίνε l τ ε χ νl κ ι\ εξαδ ΙΚΕυοη κο l κατα μερlO μό ιργαο Ιας . 

Η ουγκέντρωση του πληθυομού επφάλλε l πλt'oν μι α ου λλο ­

γ ικπ αντ ιμετώ πιο η τω ν lψο βλπμ ίιτω ν που σχετίζονται με 

ο μάδες 1\ το κοι νων ικό σύ νολο κ αι π κοινων ία ορ νονώ νε τα ι 

προκ ε ψένο υ να ηραγ μοτο ηο ιήοε ι εργο μ ε κο ινωφ ελ ύ χορο­

κτύρο ( π . χ . οχυρώσεκ , πο λεοδ ομ ι κό αχεδιασμό) . Έτο l ορχί­

ζουν να δ ι ηι ιοαργούντω ο ι l φώτες μ εγιΙλες οργανωμένυ; 

οόλ εκ ; όπως τnς Φυλοκωιυκ; οτυ Μ ι ϊλο , της ΑΙ' . Ε ιρήν ικ; 

στην Κέα και ίαωι., τσ Ακρωτήρ ι οτη Θήρα . Η fΠαφ l\ με ων 

έ ξω κόο μο [ 11'0 1 πλέον ηεριοοόττρο ονογκοίο γ ια τη 01OK1­

νηο ι ι π ρ ώτων υ λών αλλά κα ι έτο ιμων ονοθω ν . Η ναυο ιη λοίο 

κα ι Ι1 να υηηγική εξελiσσovτω οε μ ε γ άλ ο βαθ μό και ε π ιτρέ­

π ουν οτοικ; να υ τικο ύς να πραγ ματο ποιού ν μα κ ρι νά ταξίδ ια 

και να δ ιακ ινοuν παράλλ ηλα μ ε τα π ροϊόντα νέες ιοεες και 

πχνολαγ l κιί ε η ι τε ύγ μ α τα . Αυτ ή τ π ν Π1Οχ ι\ μορτυρ ού ντοι 

εποφές των Κυκλοδ ι ιών μ ε τα νηο ιά το υ α νατολ ικού Α ιγα ί­

ο υ (Σόμο , ΧΙο, Μυτ ιλιιν υ ) . τ ην Κράτα (Αρχάνες) , τυ ν π π ε ι ­

ρωτικ ι\ Ελλάδα (Μοραθώνο ς , ΆγlOς Κοο μόε ; rΙρσοκυνάξ) . 

την Εύβο ια (Μάν ι κα). αnίl και πω μα κρι ά (Μ ίλητος , 

lαοός) . Η τέχν η φθάνα οε πολύ υψηλό ε π ί π εδα και ο ι 

Κυκλοδ ίτ«; λιθοξόο : δπ μιο υργούν μο ναδ ι κό ορ ιοτο υργ ιι μο ­

τα, τα περ ίφ πμα μα ρμάρινα κ υκλαδικι\ ε ιδώλω . 

I l r n T O KYKAAAI KA ΝΓ:κrΟ ΤΑ ΦΕ ΙΑ 

ΣΤΟΝ Ι Ι Λ Α Τ Υ ΓιΛΛΟ ΚΑ Ι ΣΤΟ ΒΑΘγ 

Ο Ι Ι ρωτοκυ κλ οδι κό τ; Παλιτισμός ιε κριι ριώνετ ω οτπ Σίφνο 

από δύο O ιη lOντ lKCΊ νεκροταφεία Για υ έοκο ψ ε στον Π λ α ι ύ 

Γιαλό κω οτο βαθύ το Ι 898 ο μεγάλος Έλληνας ορχαlOλό ­

γος και πρωτοπόρο ς της προϊα το ρικής αρχαιολογίας ατην 

Ελλίιδα Χρι\στος Τοούντας . Το νεκροταφείο στο Πλατύ 

[Ίαλό . αν κο ι εκτε ινόταν αε μια ε κταο η 4-5 ο τρεμ μάτων οτ η 

θέο π AKpωτrψά K Ι , δεν περ ιλάμβOl'ε π ολυίψιθμο υς τάφους , 

ό πως αΤ l 1 ΧαλανδρlOν l\ 1Ι1 ς Σύρου , αλλά μερι κές ουοτάδες 

4-5 τάφω ν , η καθεμιά . οε απόατιιο ll από ων όλΝι . ΊΌ 

νεκροταφεΙο ι\τα ν ερεuν ll μένo ι\ δl1 παλαι ότε ρα κο l ι'τσ ι ο 

Τοσύντας έοκα ψε μό ναν 7-8 τάφο υ ς. Ο ι τάφΟ! α υτοί , μο να ί 

1\ οlπλοΙ , ι \ταν τραπεζιόσχημο l , ε πενδυ μ ένΟ! με πλά κες οτ ις 

τέοοφεlς πλ ευ ρ ές. Υπι\ρχα ν όμως και παραδ ε ίγ ματcι ό πο υ ο ι 

πλευρ ές ι \τον κτωμενες μ ε μnψές πέτρ ες . Ο νε κρός πταν 

το π οθ ετημένα ς ατη αυ νήθη γιο τη ν EnoXn αυνωταλμέV Ι 1 

Ι8 

Οέοη κ ω ουνοδευόιον ο π ό ολι γίφιθμ 

σ το Εθν ι κό Αρχ αιολογι κ ό Μουο είο 

α ιιτι\ συγκοταλέγο ντ αι κυ λ lνδρικΑ 1 

μΙ\Υωτο κύ πελλο με Υραιn l \ δ ι α κόσ μη ι 

Xc'ιλκ lν η λαβ ίδα , λε π ίδα οψιανού , τ 

πτ ηνά , μι κρό λiθlνα σφοιρίδ ια , ΚΟ ΙΨ' 

και μορμό ρ ινα ε ι δ ι{)λια . Το νεκροω 

ονυκε οτπν εγιωτι\στοο η (ίσως μι κρό 

π ίσΤl1 κε α πό τ ιι ιφονυοκό ευρ l\ ματ 

αγγείων ) στ η βραχι;) δη ρί1 ΧΙ1 πο υ o~ 

του Πλοτύ Γι αλού κω χωρ ίζa το νεκ 

Στ η ν π ερ lo ΧI\ του άρ μο υ τα υ Βαθέως, 

ρά του νηωού , σ Τοοάντο τ; έο κοψε c 

δι κό νε κρο τοφτ ίο . Εξαιτίας 111 ς α υνε) 

δ ιοσωθε ί πολύ λiγO I ιάφο ι , μόλι ς 1 

σχπ μ α και τη μορ φι\ ύτον ανάλογο ι ε 

κ ι . 'Το κτερίομοτο ι\ ταν λιγοοτά, μια ο 

δ ρ ι κ ές π υ ξ ίδες καθι{Jς κο : λίγες λ ίθ ι ν 

οτο Εθ νικό Μουοείο ω ς Αθ Ι\ Υας . 

IΙ I'ΠΤΟ ΚΥΚΛΑΛΙΚΛ Μ IόΊΆΛΛ Ε I Α Λ 

Σ Ι1 μo'cτΙ κότατυ μπορε ί να χαρακτηρ ιc 

ν ο υ ο τ ι ιν εξέλιξη της τε >.,'νολογ ία ς 

Πολιηομού , κοθι{)ς ατο νηο ! εντο ιι 

ο ποίων Ι1 λεnουργ ία ανάγεται σχ[ ο 

επoX ιl ουτ ι\ . Επιπλέον ο ι μέχρι ο ι\ ι ι ερ 

έο ειξο ν όυ ο όργυρος , σ χaλκόι: και 

μ ο ιι οιl \ θηιων γ ιο Τ:1,' κατοοκε υ l\ τω 

κλαδ l κι{) Ι' αl'"1 lκ [ ιμένων π ροέρχετ αι 

μεταλλεία αυτά βρ ίσιωνlL11 οτη xεrσ 

και σε αυτό εξορ υ οο όταν αργ υ ρούχο 

που εφαρ μόατηκαν ιιτιτν πρωτόγονε ι 

01"1(101 μ ο και ΤΠ I' πρώτ η δισλογ ιι ι\ τ< 

πο υ τεκμ ηριώνει την τόα ο l φώιμ l 1 1.1 

του ΑΥιου Σι{Jι11 Π , π συ σ ι Ί μιρα βρίακ 

μ η τη ς θίιλαοοας . ι \ το ν πραο nές aι lι: 

δ ιο , 10 οποίο άλλο ιι ταν δ ιφων η τ l 



-

ι ι κό ούνολο κα ι 11 κο ι νωνία οργανώνετ αι 

:ιγ ματο πο ι llοε ι (ργα μ ε κο ι νωφελά χα ρα ­

'ε ις , πολ εο δο μι κό οχεδ ι αο μό). 'Ετο ι αρ χί ­

) ύν-ω ι ο ι πρ ι.:.ι τες μ ιγάλες οργσνω μ έν ε ς 

) υλα ..:ω π ιlς 0111 Μύλο , τπ ς Αγ . ΕιΡ ιl ν l1 ς 

ω Ακρωτ ή ρ ι 0111 Θήρα . Η εηαφή με το ν 

.ιΌν ιι ε ρι οο όιερο αναγκαία για τ ι] διακ ί­

αλλά και έτο ιμων αγαθών. Η να υοιιιλο ία 

,ελίσοοντ αι οε μ εγάλο βαθ μό και επ ι τρέ­

l ύς να αρ σγμ οτουο ιο ύ ν μα κρ ι νά ταξ ίδ ια 

αρίιλ/ηλσ μ ε τα υροϊόντα νέες ι δέε ς και 

γματα . Αυτ ι \ την εποχ ι\ μαρτπ ρο ύντ αι 

» των με το νησ ιά του ανατο λ ι κού Α ιγα ί ­

[ I λJ! v l l), τπ ν Κρήτη (Αρχάνες ), τη ν ιια ει ­

ιραθώντκ, Άγιος Κοο μάο , Πρα οκυ νικ) . 

κα), αλλίι κα ι π ιο μ οκ ρι ά (Μ ίλ lJ τος . 

θόνει οε ποΜ υψ ι ι λά επ ίπεδα κα ι Ol 

ι δ πμ ιο υργο ύν μοναδικά αριστουργή μσ ­

ιμάρινο κυκλοδ ι κά ε ιδώλ ι α. 

\ ΝΕ κrΟ ΊΆΦ[ IΑ 

ο ΚΑ Ι ΣΤΟ Π Α ΘΥ 

ς Πολιτ ιομός τ ε κμ ιι ρ ιώντται ατ ιι Σ ίφνο 

νεκροιοφείο π ο υ έ σ καψε οτον Πλατύ 

το ]898 ο lπγάλος 'Ελλιι ν ας αρχαιολό ­

~ τπς προΊσιορ ικ ι\ς αρχα ιολογίας οτ ην 

σσύντας . Το νε κροταφείο στο Πλατύ 

ίταν σε μι α Ι:κ ταση 4-5 οτρεμμάτων στ ι] 

εν περιλάμ βανε ιι ολ υάρ ι θμους τάφους , 

)1'11 τι ι ς Σόρο υ , αλλά μερι κές συοτάδ ες 

μιά , οε απόοταOl) α πό την CJAAIl. Το 

Jε υ νπμ Ι:vο ιι δ ιι παλUΙ ι'J τε ρα και έτο l ο 

'1'0\' 7-8 τίιφο υς. Ο ι τάφ ο ι α υ τοί , μο νοί 

ζ ιόοχ n μ ο ι , επ ενδυ μ έ νο ι με πλάκ ες στις 

'1ιlρχαν όμως κα ι παραδείγ ματα όπο υ οι 

νες με μι κρ ές πί'τρες . Ο νε κρός ι ι ταν 

ο υνι\θ ι ι για 1Ι1 Ι' εποχι'ι oυνωταλμ{ν rι 

θέο π και συνοδευόταν απ ό ολ ιγάρι θ μα κτερίσ ματα, οή με ρο 

οτο Εθνι κό Αρχαιολογ ι κό Μουσε ίο Αθιι νών. Ανάμεοα σ ε 

αυτά ουγ κοταλέγονιο. κυλινδρ ι κή και οφα ιρ ικ ή πυ ξ ίδα , 

μ όνωτο κυπελ/ο μ ε γρα ητιl διοκόιψηαιι , μαρμάρ ι νο; φ ιάλες , 

χάλκιν η λαβ ίδα , λω ίδ α οψιανο ύ, τρία κακότεχνα tjeIva 

πτη νά , μΙ Kριl λίθ ινα οφα ιρ ίδ ια, κομμάτι ερυθ ρού χρώμσιοτ; 

και μαρμάρι να ειδώλια . Το νεκροταφε ίο α υτό π ιθανότατα 

ανή κε στην ενκατάο ταο ι ι (ίσως μι κρός ο ικκι ρόκ), που εντο ­

η ίοτυ κ ε από εrι ιφανε ι αKά ευρήματα ( οψ ι ονό ξ , όστρο κο 

αγγείων) στ η βρ αΧ~1δ rl ράχπ που ορ ίζει τ ι) βόρ ει α ιι λευριΊ 

του Πλοτύ Γιαλού και χωρίζε ι 10 νεκρσταφτίο από α υτόν. 

Στην Π fριoXιl ταυ όρ μοπ του Βοθέωτ , στη νοτιοδυτ ική πλευ ­

ρό το υ νησιού. ο Τοούν ι ικ; έσ καψε άλλο έ να Πρωτοκυκλο ­

δ ικό ντ κρο τοφτ ίο . Εξα ιτ ίας τ ης ouvt:Xo ut:; KαλλJέ ρ γε lας ε ίχαν 

δlOοω θεί πολύ λίγο ι τάφο ι , μόλκ; τ εσο ερεκ , Ως π ρος το 

οχ ι l μα κα ι τιι ρορφύ ήταν ανάλογοι εκε ίνων οτο Ακρω τιιρά ­

κι . Τα κτ ερ ίσ ματα ήταν λιγοοτό , μι α οφα ι ρ ι κ ϋ κο ι δύο κυλιν ­

δρικ ές πυξίδ ες κα θώτ; και λίγες λίθ ινες χάn{ι ες , όλ α σ ή μερα 

οτο Εθνικό Μουοείο 1Ι1 ς Αθήντκ ; 

ΙΙΙ ' ΩΤΟΚΥΚ Λ ΑΛ Ι ΚΛ ΜΕΤΛΛΛΕ ΙΑ Α lϊΟΥ LnLTl I 

Σ ιηκιντ ικότοηι μ π ορ εί να χαρακτ ιφ ισθεΙ Ι ] αυ μ βολύ τ ικ; Σίφ­

νοι ι 01l1 ν εξέλJ ξη τπς τεχνολο γίας ιου J ί ρωτοκυ κλοδ ι κο ύ 

Γι ολ nιομ ού , καθώς οτο νιιο ί εντσ π ίσ 1l1 καν μεταλλε ία των 

οπο ίων 11 λε ιτουργ ίσ ανάγεται σχεδόν μ ε βεβαιότητα σ1l1ν 

(ιJ ο χ Ι1 α υτι\ . Επ ι πλέον οι μ έχρι ο ιΊ μερα ε πιστημον ι κές μ ελέτες 

(δε ιξαν ότι ο άργυ ρος , ο χαλκός και σ μόλυβδσς , [lO υ X/' IJOI­

μοπο ι ήθη ιων για την κατασκευ ιι των μετάλλι νων πρωτοκυ ­

κλαδικών aνιIKE IfIivwν προ έρχεται κω από τπ Σίφνο . Τα 

μεταλ/ε ία αυτά βρίσκ οντα ι ΟΤ II χεροόνησο του Αγίου Σ({)01l1 

και οε αυτό εξο ρ υ σοόων αργυρουχος μ<Jλυ ~δ σς . Ο ι μέθοδο ι 

ηο υ εφαρμόσωκαν 11 ταν lφωτόγονες. ενώ τα εργαλε ία για το 

σ rιιΊoιμ o και τ ην πρ(;n l) διαλογ ιl ι ι το ν απ ό oψιuνό , στο ι χε ίο 

που πψ ιφ ιώνει την τόσο ΙΙΡ\~Ψ Ιl λι ιτο υΙl γ ίιι το υς . Ο ι οτοές 

το υ Αγ ίο υ Σώστ ll. που Ο l l μεΡα ~ρ ίσKOνται κάτω α πό 111 ο τάθ­

μlJ της θίιλααοας , 11τον προο ll ές ιιιιδ τ η ν επ ιφά\' ι ω με πη γό ­

δ ια, το οποία ιιλλα ιlτα \' διιρων ι n lκά κα ι Ι1λλο χριωίμωαν 

γ ια τον εξιιερισμό I1 τ ι ι ν αντ λκυο ιι του μ εταλλε ύματος . Η 

ε κκαμίντυσ ιι ν ι νόιον οε ανο ι χτό χώρο μ ε ι σ χ υ ρ« ρεύ ματα κι ι ι 

δε \' αποκλείετ αι ο ι μ εγάλες κοιλότυι«; που {χο υν εντοη ιοθε ί 

κοντό οτο μ εταλλε ίο να χΡπο ίμ ευαν γ ι α το σκοπά ΟΙΗό . 

Η μ εταλλευτική δρσοηιρ ιόωω στ ι ι Σίφνο οε ο υνδυαομό μ ι 

τιι ν ι ύ ρ το ι ι α ρ ωι ο κ υ κλαδ ι κων αντ ικει μ ένων από ο κρναι κό 

μ ετάλλευμα έ ξω α πό το νη οί τεκμ ηριώνο υν ότ ι η Σίφνος 

κατά τ ιι ν π ρώιμπ εποχι'1 το υ Χαλκαύ είχε α l'α Γιτύξε l ε παφές 

κα ι ε μ ιι ορ ικ«, αχέσ ει ς με τα άλλα Κυκλοδ ονή ο ι α . 

Μ Η!! Κ Α Ι YΣTE r ll Ε Ι ΙΟΧ Ι Ι ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ 

( ! ιι Χ Iι\ IΕΤΙΛ !Ι . Χ . ) 

Κατά τ ι) μέοη ε ποχπ του Χαλκού ο ι Κυκλάδ ε ι; δί"χονται ισχυ ­

ρ ές επιρροές απ ό τ η μ εγάλη δ άν ομ υ τ ης εuoX ιΊς. 1Ι1 ν Κρήτ ιι , 

και τον Μ ινωικά Πολιτιομό ι ιου οκτ ινοβολούοε οε άλο τον 

αιγιιιακό χι;ψο. Οι μεγάλο ι σρνονω μϊνο ι οικιο μοί 1Ι1 ς ιι ρου ­

νο ύ μεν ικ; επΟΧ Ι1ς εξιλίσσοντοι οε μεγάλα αο τικά κέντρα 

(Ακρωτ ήρ ι TIJ C; Θι'φας . Φυλακωπ ιl, Αγ . Ε ι ρ ήν η) . Ο ι Κυκλα ­

δ ίτ«; γνωρ ίζο υν μεγάλη ω ι ηιτ ρία , η οποία κατά ένα μ εγάλο 

μ έρ ος θα πρ έπε ι να οφ ε ίλετο ι οτ ι ι ο ιι μοντ ική γι α το διιιμετα ­

κομ ιατικ ίι ε μ πόρ ιο κα ι τον Ο.εΓΧΟ το υ Αιγα ίο υ γεωγραφlκ ιι 

θ ϊο ι ι των Κυκλάδων κα ι οτο ναυτικό και ε μ πορ ικό χαρα κτι \ ­

ρα τ ιι ι; ο ι κονο μ ία ι; του ς . Τ Πι' ίδ ια περ ίο δ α ο ι οχέσεις των 

Κυκλάδων με τη ν η π ειρωτική Ελλόδα ε ί ν α ι αων αρχ ι \ περ ιο ­

ρ ι ομ ένες και μάλλον ο φε ίλαντ αν οε πρ ωτοβο υ λία τ\ι)\' ν πο ιω ­

τών . ΣτοδlO κά όμως ι ξε)Jσ σοντα ι έτο ι ι~oτε οίΟ τ έλος τπς 

μέοη ς εποχής του Χαλκαύ , όταν αρχ ίζει να δια μορφώνετα ι 

ο τ ιι ν ιιιι εφωτική Ελλάδα ένας νέος 0 lψαντ lκ6ς πολ ιτ ισ μός, ο 

Μυ κ ι ι ναϊκός , να δισ π ιστώνετα ι οτον ελ/αδ l κ ό χώρο διείσδ υ ­

σ ι ) το υ κυ κλαδιιω ύ πνεύμα το ς πα ράλληλα μ ε τ ι ι ν έ ντο ν π 

μι νι ι ιι κ (ι ε π ίδρασ η . Ο ι σχέοε ις α υτ ές τεκ μ πρ l(;)ν ι)\'το ι και 

αρ χα ιολογικά, πισ έ ντονα κατά τον 160 αι ι~να ΓΙ .Χ . Κυ κλαδ ι ­

Κ Ι 1 κερο με l κή βρ ί' θ π κ ε σε Π Ρ Ι;J ιμ ο ι ι ς τάφους του ταφ ικού 

κύ κλοΙ] Ρ, των Μυ κ ιι νών , εγώ τα υστερο ελ/αδ ι κ ά ( κύπε λλα 

o υ ν α γων ίζo\rτo ι τα ανι!λογα υοτερ ο μl\'ω l κά [ στις π ρ οτψι 'ι ­

οε ις τω\' '· ι ισ ι ωτών . Επίοιις υ πίιρχουν l οχυ ρά ε ικονογραφ ι κά 

οτοιχεία ανάμεσα οε ιι ιο σεφιι ευ ρ πμάτων ( π -χ- εγχε ιρ ίδ ια με 
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τ ιιν ενθετική δκικόο ρηοη, μετάλλινα αγγεία) από τπν ι ι η τι ­

ρωτ ικ ιΊ Ελλάδα , κυρίω ς ό μωτ; α πό το υς ταφ ικοιΙς κύκλοι«; Α 

κα ι Β τω ν Μυκπνών, με μ ία από ης απ μαντικότερες τοιχο ­

γραφ ίες του Ακρωτ πρίο υ τικ, Θήροσ, τη μικρο γραφία τπς 

Δυτ ικ ι\ς Ο ικίας . Σε αυτή τπν παρ άοτααπ βρίοκου με για 

ιιρώτιι φορά τπ ζωγραφ ική αηεικόνιση του γνωοτου μυ κη­

ναϊκού εξοπλlO μού με το χαρα κτ ηρ ιο υκό οδοντόφρα κτα 

κράνος . Η βιβλική καιαο τροφά τ πς πόfJlς τ ο υ Α κ ρωτ πρ ίου , 

ενότ; α πό τ α ο π μαντ ικότερα οολιτιοτ ικά κέντ ρα τ ου Α ινο ίου , 

αναμφ ίβολα έπαιξε καταλυτικό ρό λο ατπν ονοκατάτοξυ των 

δυνάμεων, κυρ ίως των οικονομ ικών, οτον ευ ρύτερο α ιγαια­

κό χώρο , καθώς ένο ο η μανι ι κότο το τμήμ α του κυκλαδ ι κού 

οτόλο υ πι Θανότατα κοταοιράφιικε . Ωατόαο οι άλλες μεγάλες 

κυκλαδ ικές π όλεις (Φυλακωπ ι\. Αγ . Ειρήν ι ι Κέας ) συ νεχί­

ζουν μ έ χρι και το τέλος τ ικ; οοτεροκυκλοδ ι κήτ; 11 ( Ι 450 π.Χ . ) 

να Ευημ ερ ο ύ ν δ ιατ ιιρώντω; οτε νά, οχεοε«; τόσο μ ε Τ I1 μι νωι ­

Κ Ι1 Κράτ ι ι όοο και τη ηπ ε ιρ ωτι κι Ί Ελ/άδα, όπου πλέ ον ο 

Μυκ ιιναϊκότ; Πολ ιυ ομ ότ , έχο OPX10fI να π α ίρνει τπν ολο­

κλορωμενυ τελι κή το υ μο ρφά μ ε τπν ο πο ία θα απλωΘεί οε 

όλο τον αιγαιακό χώρο ( Ι 400- Ι 100 πΧ ). Τότε α υντελoύvται 

εκτετο μενα; καταοτροφές τόαο στο Α ιγα Ιο όσο κ αι στην 

Κρήτη . αποτέλεσμα μεγάλου σε ισ μού (Αγ . Ειρ άνυ VIJ) 11 και 

IIU Knva'I Klic, ε ιοβολ ιΊς (Φυλακω η ή , Πόλι ] ΙΙ Ι - ίί , Κρήτη) . Οι 

Μυκ ι ινακ» βρ ίοκουν ω ν ε υκα ιρία Ψ την α ποδυνίψωο π τπ ς 

ΚριΊτπς και τ ω ν Κυκλάδων να ε πιβάλουν τπ ν κυρ ια ρχία τους 

οης περι οχές αυτές . Οι κατ αοτρ αμμένες ηόλεκ; ονο ικοδο ­

μοίινται Κι1Ι π α ο λι τι στ ι κή έκφραο ι ι έχε ι π λέο ν χα ρακτι Ί ρ α 

μυ κιι ναϊκό . Για ηαράδ υ \,μ α ΟΤ I1 Μ ι\λο ( Πόλι) ΙΙΙ -ίίί ) οι κοδο­

μείται το μ υ κπ ναίκό [I έ γαρο πάνω οτο παλοι ό "Διο ικπτήρια », 

ε πεκτε ί νετ αι 10 τείχος με χαρακτπρισηκά της ελ/αδ ι κι\ς αρχι­

TεKTO\'IK Iic, ( κυκλ(;) πεια καταΟΚΕυ ή, οδοντώο εις), ενώ λίγο 

μ ετά ι δ ρύ εται το ιερ ό. Η π αρ ο υο ία των Μυκιιναίων flvo r 

επ ίΟ l1ς οαφ ι\ς Ο Τ I1 Νάξο (Γκρι\πα) , ο τη Θήρα (Μονόλιθος), 

οτ π Μύ κονο . ατη Δήλο , οτην Τήνο και αλλο ίι . Ο ι ν ποιώτες , 

έ μ πειρω να υ ηκο ί και έ μ πορω, ο υνεργάοτ ηκαν μ ε τη νέα 

πολι ηκι\ κω ναυτ ικ ιΊ δύνα μ η , ε πωφελού μενο ι οικονο l ι lκά 

από τ ην ευρύτοω εξά πλωοιι των Μυκπναίων μέαα κο! έξω 

α πό το Α ι γαίο , κυρίως οτ ην Ανατολ ικ ι Ί Μεσόγε ιο. Η ευπ με­


ρία αυτl\ κράτ υσε περ ίπ ου δύο α ιώνα; (1450- 1250 πΧ ) .
 

Ό μως ο ι ο ι ι μοντ ι κότοτα; εξε λΙξε ις κω ω κοταοτροφές π ο υ
 

αυvτελoύvτω στην ιυκι ρωτι κ ή Ελλάδα τ ην ε πόμενπ ιι ενιτι ­
 ,
κοντοττϊα με απακορύφω μα 1Ι1ν καταοτροφ ι\ τω ν μ υ κιιν οι ­

κών ανακτόρων ε ίχε ως σ υνέπε ια Τ I1 ουρρίκνωωι της δύνα­ \ 
μης των Μυκ ιιναίων , γεγον6ς π ο υ ε η υρέαοτ καιαλυ ιικά και 

τι ς ο ικονο μ ικά; κα ι πολιτ ιοτ ικές εξελίξε ις 010 νη οιά των 

Κυκλάδων. Στ ην αν ι\συχπ αυτ ι\ εποχή η α ρ οτιι ρείτοι ίδ ρ υ οπ 

νέων ο ικισ μών οε φ υοικά οχ υρές θεοεκ, ό πως ο Αγ . Ανδρέ­

ας οτ π Σίφνο κα ι ο ι Κο υ κο υνορ ιά; οτ ην Πάρο , ω οιιοίετ; 

οχυρώνονιο ι κ αι με l ο χυ ρ ά κ υκλr;ι πε ια πίχ π. Το ούστο μο 

των εξωτερικών εηαφών π ου είχε o\ro n τuxBc i κατά τους 

πρ οη γού με νους ο ιόν«; ο υνεχ ίζει να λειτουργε ί , πι θανότατ α 

όλο τον 120 αι . η.Χ.• π α ρ ά τ π ουνεχή κατάρρευοπ του 

Μυκαναϊκού Πολιτισμού . Ο ι ολαροφορί«; γ ια την κατάστα­

σπ που επ ικρατούσε αυτή τπν π ερίοδο αλλά κα ι κατά τον 

ε π όμ ενο Ι Ι ο αι . π .Χ . οτ ις Κυκλάδες είνα ι εξαιρετ ικό ιτφ ι ο ­

ρ ισμέν«; Η Νάξος είναι το νποί με τυ ν εντονότερη πα ρου ­

σία οης α ε ρι ο ρι ομε ν «; π ια υ περ πόντιες μ υ κπ ναϊκές δραοτπ ­

ρ ιό τ υι«; Η Γρόπα το 120 αι . π .Χ. οχ υρωνετω, τα δε νεκρο ­

ταφε ία υποδπλώνουν τπν ευ μάρεια του νιισιοά . Ο Ι Ι ος ο ι . 

π .Χ ε ίνα, μ ι α τοραν μέν η εποχι\ , οκοτε ινή κα ι θολ», ακό μα 

ελάχιστα τεκμ ηρ ιωμένη αρχαιολογικά . Πολλά από τα μ ε γάλα 

μψκιινααά κέντρα εγκατολείοοντα ι (Φυλακωπ ιΊ), όπως και 

χαραΚΤ l1ρ ιο τ ικοί μυ κ ιι να] κοί ο ικ ιο μο ί (Αγιος Ανδρέας , Κου ­

κουνορ ιέξ) , και ο ΠfJlθυσ μός αποαίιρεται σε ο ηομονω μενα; 

κ αι οε κί!παιες περ ιπτώαεις εξαιρετικά ο χυ ρές . φυο lκές 

θέαΕ ις . Στο υς επό μενο υς α ιώνες (Ι 00ς-90ς) γ ίνοντα ι δ ιε ργα­

σ ίες και On fJOVΤIKic, κοινωνικο πολnικές ανα κατατάξεις π ου 

θα οδ ΙJy ιlοο υν σταδ ιακά στην ανά πτυξπ κο ι διαμόρφωση 

τ ο υ ελλην ικού πολι τιο μαύ , π α υ θα φθάσει σ τις Κυκλάδες σε 

υψπλά Ε Π ίπ εδα κατά τους επό μενους αιώνες . 

Η ΑΚ Ι'ΟΙΙΟΛ Η ΤΟΥ Α ΓΙΟΥ ΑΝΛΡΕΑ 

Κατά τπ [ι υ κπνα ϊκή Εποχή οτ π [ ilfl\'o υπ ά ρ χου ν το υλάχιστον
 

δίιο ο ικισμοι, οτον Άγιο Αγδρiα και οτο Φρο ύ δι Τ llς Μ rι α­
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ως οτ ι ι ν Ανατολική Μεσόγειο . Η ευπ με­

ΣΙΦΝΟ Σ ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ ΑΓ. ΑΝΔΡ ΕΟΥ
περ ίπου δύο ωων«; (1450-1250 υ . Χ) . 

•ι ατ«; εξελίξε ις και Ο Ι καταοτροφές που 

ιυια ρωτι κή Ελλάδα την επό μενη Π(\'τ Π­

ρ ύφωμα την κοτοστροφά των μυκιι νοϊ­

, ως ουνέ οεκι τη ο υρρ ίκνωο ιι της δϋνο­

ι '. γεγονός π ο υ τ υ ι ιρέαοε καταλ υτικά κα : 

ι πολι τιοτικ ές εξελίξε ις στο νπο ιά των 

ι\ σ υ χπ αυτό ε ποχιι παρ ατ πρείται ίδρυ σll 

υσικά οχυρ«; θέοε ις, ό πως σ Αγ . Ανδρέ­

) 1 Κου κου ναρ ιά, σων Πάρο , ο ι ο ποίες 

; ιοχ υρά κυκλώπεια τε ίχ ll . Το ούοηηκι 

αφών που ε ίχε αναπτυ χθε ί κατά τσυ ς 

. ν ες σ υ ν εχίζει να λε ιτου ργεί, π ιθανότατα 

.χ .. παρά τπ συνεχιι κατάρρευοη το υ 

ομού . Ο Ι ολαρο φορ ί α; γιο ΤΙ1 ν κατάο τα­

ε αυτό τη ν π ερίοδο αλλά και κατά τον 

C. στις Κυκλά δ«; είναι εξα ιρ ετ ι κά περι σ ­

είναι 10 νπο ί με τπν εντονότερη παρο υ­

l ε ς πια υπ ερ πό\Γ[ιες μυκ πναϊκές δραοτπ­

το 120 αι . π .Χ . οχυρώνεται, τα δε νεκρό ­

ιν τ ην εψ μ άρειο του ν παιού . Ο 11 0ς αι . 

~ μ ένη εποχιl , οκοττ ιν ιι και θολά , ακόμα 

ένπ αρχαιολογ ικά . Πολλά από το μεγάλα 

.γκο ταλε ί α οντω (Φυλοκωτιή) , ό πως και 

κ π νοϊ κ ο ί ο ικ ιο μοί (Αγιος Ανδρέτκ; Κου­

λnθυo μός αποσύρεται οε απ ομ ο ν ωμ έ ν α; 

ρ ι πτώσα ς ε ξα ιρ ετ ι κά οχυρές, φυο ικές 

νσυς αιώνες ( 1Ο0ς-90 ς) γίνοντα ι διεργα­

κοινων ι κοπολι τ ικές ονοκοτοτάξεκ; που 

)ιοκά όταν ανάπτυξπ κα ι δ ι αμόρφωσπ 

. ι ο μο ύ , που θα φθάοε ι ο τις Κυκλόδ«; οε 

ί το υς ι η ό μενο υτ; αιώνες . 

( ΛIϊΟΥ ΛΝΛ ['ΕΑ 

εποχπ οτυ Σίφνο υπάρχουν του λάχι οτον ε ι κ . Ι 70ΠΟ I'Ρaφικό διάγρ αμμα rιις αιφόπολης το υ λΥι'α υ λγδρία . 

Άγιο Ανδρέα κα ι οτο Φρού δι τπς Μπα ­
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0 1\: . .~ . 

"'.2. Α γΙΟζ Αν8ρως , άrιoψπ ωυ ωωτφlλού κυκλώπειο υ ΤCΙ:rOUS. 

, ... ; ΑγΙΟζ Ανδρcaς . i1 Λλ[μaκ(ι (ινό80 υ στο ν π ύρ }'ο β
 

roυ μ υΚΙΗοαι ιω ύ Π~ϊoυς .
 

ε ι κ . οι . Α I ',ος Α l'δρ ί(ι ς ο ιι Γ/ υλiδα Ι φόΡΕ/α ) roυ ωωτεριιωύ
 

μ υ Krι ναrι-: o ύ π[χους.
 

ρόνω; οτο Καλαμίτο ι . Ο ο ρώτο ι; π ι σ εύκολα προσ πελάσιμος 

κα ι με εντυ ηωοκι κά αωζόμ ενα ερε ίπ ια τρ άβ ηξ ε από τον 

πτροο μένο α ιώ να το ενδκιφερον των αρχωολόγων κα ι ε ρω ­

ν ι\θ η κ ι ουοπψ ατικά . 

Ο λόφος του Αγ . Ανδρέα ί υψό μ ετ ρο 4 00 μ .) βρ ίο κετα ι στο 

κέ"τΡΟ π ερίπου του ν ιιοιο ύ , νότ ια το υ χωριού Καταβατ ιί . Αν 

και ε ίνα ι μακρι ά ο π ό την ακ τ ή , η θ έση ε ίνα ι μο ναδι κιί απ ό 

ά ΠΟψ ' 1 οτρ ατ ι ιν ι κή δεδο μένου ότι έχει μεγιίλη ορατότητα και 

ελέγχε ι αφενός μ ε γάλσ τμ ι\ μα το υ ν ι ιο ι ού . κυ ρ ίως την ιι ε ρ ιο ­

XJ1 από τον Πλατύ Γ ι αλό μ έ χρ ι τον λόφο του Προ φή τι ι 

Η λ ία , ό που ο ύ μερο οη λώνονιω π Απολλων ί α, ο Αρτεμ';)ν ας , 

11 Κοτα β οτύ . τα Ξ άμ υελο κα ι το Κάσ τ ρο , αφετέρου μεγάλ ο 

ι ι έρ ος του Αιγα ίσ υ Ι ω,άγους α πό τπ Σύρο μ έχρ ι τη Σίκ ινο 

και τ πν Ίο. Στην κορ υ φ ι \ οχ ιψατίζετ αι μικρό οροιυ'διο έ κτο­

οπς περ ίπσ υ Ι Ο οτ ρτ μμ άτων , Στο κέντ ρο τ ης ανατο λι κ ικ, 

πλωριΙς , ΤΙ1 ν π λέο ,' σ ηόκρ ιηιν η ΚΟΙ δύσκ ολα α ρο οη ελάο ηι » ,
 

ε ίναι κτ ιομεν υ I1 ούγχΡον π ε κκλοσία του Αγίο υ Ανδ ρ έα , από
 

όπου ο λιίφος πιΊρ ι και το όνο μα (, Κάοτ ρο του Απ-Ντ ρ ι ό» .
 

Σι'Ψι:Ρα ο νά βαωι γ ίνετα ι μ ε λιθόο τρωτ υ κλi Ι JO κα , ενώ η ε ίοο­


δος βρίοκεται στ η νο τ ιοανατολικ ή ό κ ρ υ . πολύ κοντό οι ι ι ν
 

αρχαία (βλ . ιι αρακάτω).
 

Τα ερείπ ιο του αρχα ίου ο ι κισμού κοιαλομβάνουν όλ ι ι τ η ν ε π ι­


φάνε ι α του οροπεδ ίο υ αε μ ι α έκτασ ιι περ ί π ου 1ΟΟ Χ 1Ο0μ . και
 

ψι\μα τοικ , ι δι α ί τε ρα το τείχος , υταν ιι άντοτε ορατό (ΟΚ , 1) .
 

Ο πρώτος που ασχολιίθηκε με το χώρο ι ιτον ο Χρ ήστοι; 

Τοούνταο , ο ο πο ίσς αναγνωρ ίζovτας ΤΙ1 ο υ μ αο ίο του το 1898 

η ραγμ ατο ηο μιοτ μ ιιφ π ονοσκοφ ι κ ή έρευ να κ αι αοχολ ι 'ιθ πκε 

κ υρίως με το δ ι πλό ενιυηωσ ι ακό τείχος που αροοτάτωε τον 

οικιορό. Η οψοτ ι ι μαι ι κ ή αvαοκαφ ιί ως ακρότι ολκ; ξεκίνπσε 

π ο λύ αργότερα , το )970, από τη " Έφορο Aρxaιoτ ι \ των Β αρ ­

βάρα Φιλι ω ι άκ « , η ο ποία έσκαψε μέχρ ι και το 1980, χρ ιψα ­

ιοδοτοψ μ ενυ οτιιν αρχπ από το Υ πσυ ργε ίο Πο λιτι ομο ύ και 

στ η συ νέχε ι α α πό τη " Εν Αθ ι \ναις Αρχαιολογ ικ ι \ Ετα ιρε ία . 

Ο Ι έ ρευνες αυτά; επιβε βαίωοαν την αρχ ι κ ι\ άποψη των δυο 

αυτών αρ χαιο λόγων ότ : πρ6κιnω για μια οιι μ ανι ι κότα τ η 

ιιροιοτορι κή ο κ ρόηολ ι ι μ ε ένα εξαίρετο και μο ναδι κά σωζό­

μ ενο εντ μυωο κικό τείχσς . Η ουστ ι ηι ατ ι κότερ ι ι οναοκοφύ τιι ς 

( 11i.. ,j. 
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Φι Νππ ιί κπ ι εκμιι ρϊ ω ο ε ό τ ι π Ιδρ υο ι ι α υ τ ι Ίς τη ς ι ο χυρ ά o χυ ­ ό μο ιο !.Ι[ τ ου ς υn ό λ οιπου ς , ενώ τ εκμυ ρι ώ θυ κ ε η θ εμελίωσ η 

ρω μέν ι κ; ακ ρ όη ο λυ τ; α νάγε τα ι ΟΤΙ1 μυκην αική ε ποχ ιί , ενώ τ ο υ εσω τερικού τε ίχο υς στ ην υ ο τ ερ ο ε λλα δι κι\ ΙΙΙΒ π ερί ο δ ο 

11 κ α ι οίκ ιι οή τι κ , εκ τό; Ι ο ω ς μια ς δ ια κο π ι ίς α πό ΤΙ1 ν υπ ομυ­ ( 130ς 01 . π . Χ. ) . Η βο ρ u οδ υτι κ ι\ γω ν ία το υ τεί χ ου ς ε ίνα ι 

κ η να ι κ ι\ μ έ χρι τη ν η ρ ωτ ογ τ ωμ ει ρι κή π ερί ο δ σ . ο υν εχ ίζεται Ι1 π ι ο ε υ άλωτ η κ αθώς είνω ε ύ κ ο λα η ρ ο οη ε λά οηιι ι λόγω τ ου 

μ έ χρι κ αι Τ1 1 \, κλ αοικ ι \ ε π οχ ι \ . Η γ ράφσ υσ α ε ίχ ε ΤΙ1 ν τύ χπ ωι ό ο μαλό ε π ι κλινσύς εδόφοικ , Η ανά γκ η α υ τ ή είχε σναγνωρ ι ­

τρ ιετ ί ας νο ι ι κ; αν ατεθε ί α πό τη ν Α ρχσιολογ ! κ ιΊ Εταιρ ε ία π σθε ί εξσρχ ής ό πως δε ίχνα η π υκν ι \ δ ιάταξ π των πύργω ν στο 

μ ε λέ τη κ αι π δ ι ηιοο ίε υου των ανοοκ αφώ ν το υ Αγ ίο υ Ανδρέα . η ι ι\ μ σ αυ τό . Π ρ οφα ν ώ ς ύσ τερ α απ ό κ άπ οια επίθεσ π δ ια π ι ­

Π έ ρ σι ξεκίν ηο αν ο ι π ρ ώ τε ς ερ γα ο ί ες , κ υρ ίως εξω ρα'lο ιlOύ οτ ώ θυ κ ε ό τι το ο α μ είο α υ τό έ πρε π ε να εν ισχ υθε ί ακό μα 

κ ω δ ι α μόρ φωσ Ι 1 ς ο το χώρο μ ε χρ ι ψατοδοτ ι10ας το υ Υ πο υρ ­ π ερι σ ο ότ ερ ο ΚΟΙ έτσ ι κ α τ οοκτ υάο θ ηκε ο μ ε γάλο ς πύρ γο ς α. 

γε ί ου Αη'ο ίο υ κ ο : του ζε ύγο υς Νι κολάο υ και Μ α ρ ί α ς Ε υ γε ­ ο ο πο ίος ε ξ i χ ε ι κ αι σ πό το δ εύτ ερ ο τείχ ος μ ε το ο ποίο εξω ­

ν ίδη, καθώς και η πρ ώτη ε πεξερ γ α ο ίσ τ ου υλικού π συ τ α κτ ο­ τε ρ ικ ά σχ π μα τίζε ι εν ια ί α ε π ιφάνε ι α. Η κ ύ ρια ε ίσοδο ς τπ ς 

ιι οι ή θ ιι κ ε ο ι ιιν α ποθ ι\κ π τπ ς κ α θ ο λι κυ τ; ε κ ιυωσί ας το υ Αγ ίσ υ ο κ ρ ό η ολαι; β ρί οκ εται ο τ υν νό τ ια άκ ρ π τπ ς αν ατολυοκ; π λ ευ ­

Α ντ ω νί συ σ το Κάσ τ ρο. Η ο ο ρ οψ ο ίο οιι το υ χώ ρο υ π σ ρ α κάτ ω ρ άς , ό πο υ σ (;lζο ντ αι σκό μ α τμήμαι α τη ς οη ό τ ομτ κ; κλ ί μ α ­

β α οί ζετ αι σ τα π ο λύ τιμα σ το ιχεία που μ α ς κλι ιροδό τ ηοον ο ι κος π ου οδ ι ιγούο ε οε ο υ τήν. Υπ ά ρ χ ου\ ' α κ όμ σ δ ύο πυ λ ί δ ε ς , 

έ ρ ευνει, τ ου Το ού ντ ο και οι αν ασ καφές τη ς Φιλιηη άκ ιι, 11 Πυ λί δα [ σ τ η βόρ υ α π λ ε υ ρ ι\ και π Πυ λ ί δα ΙΙ σ τη δυ τι κι\. 

καθώς κ α ι οτο πρ ώτα σ υ μ περάοματσ από τη δ ικ ι\ μ ο ς π ρ ο ­ Στ π ν Πυ λίδα J κοτ έλΏ Υ ε δρό μοι; α λάτ οικ; 2 . 30 μ ., ο οιιο ίοτ; 

οέ γ γ ια η τ ό ο ο τ ου χώρου όοο κοι τ ου υ λι κ ού . έχε ι α πο καλυ φθεί οε μι \κ ο ς }7 μ ., π λα ισι ωμ έν σ ς ο τ ις δύσ 

π λευ ρ ές σ πό κτίσμ ατα (Κτ ίσ μα Γ και Ζ). Τσ κ α τ ώφ λι τ ω ν 

ΟΧΥΡΩΣΙΙ πυ λ ί δ ω ν αυτ ώ ν βρ ίοκ εται σε ύψ σ ς π ε ρίπ συ 2 -3μ. σ πό τπ 

Όλσ το ο ρο π έδιο π ο υ οχ π μ α τ ίζετα ι Ο Τ Ι 1ν κορυφ ύ το υ λόφο υ θεμελiωση τ ου τ ε ίχο υς . Η σχ ύρ ωο l1 ε ν ι σ χ ύ θ η κ ε οε μ ετ αγ ε ν έ ­

" 
π ρ ο οτατ εύ ετ αι α π6 ισ χυ ρ ό δ ιπλό τ είχ ο ς , πάχ ου ς 2.40-4 . Ι Ο μ . οτερ π φ άου μ ε έ νο ε ξ ω τ ερ ι κ ό οδοντω τό τε ίχος , π άχ ου ς 

το ο πο ίο αώ ζετ αl π ο λύ καλά ο τ ις τρε ις π λευ ρ έ ς , ενώ σ την 1. 3 0 -1. 60μ. , κατ ο οκ τυο ομ έ νο μ ε μ εσαί ου μ ε γ έθ ου ς λ ίθο ικ, 

α να τολι κ ή έχει σχεδόν ε νι ε λώ τ, γκρτ μ ιοθε! ( ει . J). ΤΟ εσ ωτε ­ το ο π ο ίο π ερι έ β αλε ΤΙ1 ν ακρό ιισλι ι στιι βό ρ εJΠ . δ υ τι κ ι ι κω 

ρι κ ό τε ίχος, τ ο ο π ο ίο ε ίν αι και τ ο ι ο χυρ ότ ερο , ε ίνα ι κ α το­ νό τι α π λευ ρό , ε νώ ο υ νέχ ιζ ε κω εμπρ 6 ς σ πό τ η ν κύ ρι ο είσο ­

ο κτ υοο μϊνο στο κ άτ ω μ έ ρ σ ς J1 ε μι κ ρ ο ι«; και μ εο σ ί ου ς δο οτ ι ιν ανο ιολικ ή πλε υρά π ερ ίπ ου κ ατά ε ί κσσ ι μ έτρ α ( ε ι κ . 5). 

λίθο υς , π ρ οφ α ν ώ ς γ ια λόγο υ ς μ ό ν ω οικ; κ αι στο π ά ν ω μ ε Έτσ ι τ ο σίισ τ π μα ω ς ε κι ό δ ο ψ γί ν εται πι ο δ ύσκολο κ αι π ο λύ ­

μ ε γ άλου ς ε π ε ξ ερ γ α σ μέ ν σ υ ς ο γ κολ ί θο υς κ ατ ά τ ο κυκλώ πε ιο π λοκο κ α θ ώ τ; τ ώ ρ α κ ατα σ κ ε υ ά ζ ετ αι μJΠ πρ ώτη ε ί ο σ δ ο ς οιι ό 

μυκη ν αϊκ ό ούοτ η μα ( ε ι κ . 2). ΤΟ τείχο ς α υ τό ο τυν τελ ι κι ι του τα βόρε ια π ριν τ η ν κύρι ο π ύ λιι τπς οκ ρ όο ο λι κ; Σά μερ « α 

μ ο ρ φι ι ι \ τσν ε ν ισ χ υ μ έν ο ο τ ην εξω τερ ι κ ι\ π λευ ρ ά κατ ά δισ ­ σιε νότ , εν ε ί δ ε ι δ ιαδρό μο υ , χώρος α l' ά}ι εσα ο τα δύο τε ίχ η 

σ τ ιΊ μα τα μ ε ο κ τώ μικρ ού ς τ ετρίι γ ω ν ου ς σ υ μ πογε ίς πύρ γου ς , ε ίνο ι εντε λώς γε μ ιο μένσς μ ε σ γ κ σ λ ίθους . Τ όσο ο Τ οού\'1 ας 

δ ια ο τ ά ο ε ω ν 2χ2 .90 μ . και ένσ ν μ ε γ άλο , ε πίο πς σ υ μ π α γ ι\ , τ ρ α­ όοο κ αι π Φ ιΝ π πάκ π βρ n καν σ ε β άθος 0 .3 0 -0 .5 Ο ι ι. απ ό τπ 

π ε ζι ό σ χπμ ο π ύρ γ ο , δ ωο τΔοεων 9 χ 8 . 40 μ . , π ου κ ατ αλαμ β Δ νει σ η μερ ιν ή ε π ιφάνε ι α τσ υ εδάφο υς , δ πλαδι\ π ερ ί τα 3-4 μ . α πό 

όλJΊ τπ β ορ ει ο δυΤI ΚΙ\ γω νί α ( π ύργος α ) . Στ ην εοωτε ρ ι κ ι\ τπ θε μελίωοη τ ου τε ίχσ υς, π στπ μ έ ν ο χώ μσ , ατο ιχε ίο π ου 

π λ ευ ρ ά τω ν πύρ γ ω ν υ π άρχε ι εσοχ ή κ αι κλ ί μ α κσ σνόδο υ οτις τ συ ς oδJ!γ π σε οτσ σ υ μπέ ρ ασ μ α ότι ο χώρο ς αυ τ ό ς χρ ησ ί μευε 

ε π άλξ ει ς το υ τε ίχο υς (ε ι κ . 3). Η ανα οκαφ ι κ ή έ ρ ε υ ν σ στ π ως δ ρό μος. Ο μως ο ι δ ύο αρχωολό γο ι έ χ ο υ ν διοφορπ ι [{ ι Ί 

ν ό τ ι α π λευρ ά τ ου π ύ ρ γ ου α έδε ι ξε ό τ ι ε ί ν οι κατασκευ αο μ ένος ά πο ψ π γ ι α τπ χρονολό γ ησ η και τ η λε ιτ ο υργία το υ αμυ ντι κ ο ύ 

οε δε ύτεΡ l 1 φά οη , π ά νω από ένο ιιικ ρ ό ορθογώνιο π ύ ρ γ ο σ υ στ ή μ ατος . Ο Τ οούντας θ εω ρε ί τ σ γ έμιομ α κω τ ο δρό μο 
'" 'j . Α) 'ι ος Α "Ορι'(] ς . ά π ο ψη ΤΟ ΙI ϊ~ω rϊl 
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τόλο ια οικ ; ενώ ιεκμαριώθηκε π θεμελίω οιι 

τε Ιχους ατπν οφττροελλοδυω ΙΙΙ Β περίοδ ο 

Η β ο ρ ε lO δυ τικι \ γω\' Ια το υ τείχσυ ς ε ίνα ι 

αθώς ε Ιναι ε ύ κολα αρο οηελάωμιι λόγω του 

ς εδάφοικ , Η σνάγκ ι: φ υτ ύ ε ίχε ανογνωρ ι ­

ιJς δΕ ίλ'VΕ Ι π αυ κν ύ δ ιάταξ η των πύργων οτο 

)φανώς ύ ο τε ρα από κά ποια επίθεο η διαπ ι ­

σημ είο αυτό έπρεπε να ενιαχυθ ε: ακόμα 

έτσ ι καταακευίιοθπκε ο μ Εγάλος π ύργος α , 

:α ι από το δεύτερο ΤΕΙχος μ ε τ σ ο πο ίο εξω­

:1 Ενια ία ωιφάντι α. Η κύρ ι α ε Ιαοδο ς τ πς 

:πα ι οτιιν νότ ι α άκρ π ως σνατ ολικύ τ; πλω ­

"τω ακό μα τμι\ματο τικ; αηότομικ; κλΙμα ­

jE σε αυτή ν , Υπάρχουν ακόμα δ ύο πυλίδε ς , 

Ιόρεια π λευρά κο: 11 Πυ λίδα 11 οι ιι δ υτι κ [ι . 

στέλπγε δ ρό μοι; π λά του ς 2 . 3 0μ .. ο ο πο ίος 

ί οε μ ιΊκος Ι 7μ . , πλαJOιω μέΥος οτις δ ύο 

ψατα (Κτ ίο μα Γ και l) . ΤΟ κατ ώφ λι των 

βρ ίσκεται οε ύψος αερίσου 2-3 μ . από ΤΙ1 

ίχου ς. Η οχύρωσπ ΕΥJOκ ύθΠΚΕ οε μπαγενέ­

ένα εξωΤΕρ ι κό οδοντωτό ΤΕ Ιχος , πάχους 

lOκε υασμέΥΟ μ ε μεσα ίου μ Εγέθου ς λΙθους , 

λε τπν ακρόπολη οτ ιι βόρ ε ια , δυτ ι κ ι\ και 

~ συ νέχι ζΕ κ αι ε μ α ρόι; από τιιν κύ ρια είαο­

i πλευρά περίπ ου κατά είκοσ ι μέτρα (ΟΚ. 5). 

τ ης ε ιαόδο υ γ Ινπαl π ιο δύ οκολο και πολύ­

) α κοτοοκτυάζετ οι μ ια πρώτπ ε Ιοοδος από 

ι ν κ ύρια πύλη ΤΙ1 ς οκρό υολικ, Σ ιΙ μερ α ο 

'ιαδρόμο υ , χώρος ανά μεσα οτα δύο ΤΕ ίχπ 
ισμενο τ; με ογ κολΙθο υς . Τόο ο ο Τσούντω; 

άκπ βρι\κ αν ΟΕ βάθος Ο.30 -0.50 μ . από ΤΙ1 

κι του Εδά φο υς, δηλαδ ή περ! τα 3-4μ. από 

J τεΙχους , πατnμένo χώμα, ΟΤΟΙΧΕ ίο π ου 

ο υμ πέρασμα ότ ι ο xr.iJPOC; αυτός χρ ιωίμΕ υε 

ς ο ι δύ ο αρχαιολό γ Ο! έχο υν διaφoρευK ή 

νολό γ υο» και τη λε ι το υ ργίο το υ αμυ ντικού 

Όoύvτα ς θτωρε! το γέμ ισμ α και τα δρόμο 
!ΊΚ . ό Α)'ιος Ανδρω ς , άrιoψ ll του [ςωπρικο ύ οδοιτωroιί rι: ίxoυ ς . 
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'" 6 λ ) ' ,ο<; Α Ι 'δρ έας . 11 ΜυΗ ΙIΙ ·( ΙΙι.: ι; Ο ικία Η . 

,ΙΙ, 7 Α)' ιος Αι.'8ρέ<1ς . ro ΓτωμεrΡ ΙKό Kτί,ηl<ί J. 

(11\ . -: . 

-­

("111: . () . 

ωι, αποδ ε ικτικ ό στο ι χε ίο ότ ι και τα δύ ι 

τσχΡό νως και ότι το γέ μ ιαμα έγ ινε εξα ι 

σχυο ιι του κάτω μέρου ς των πι χών. 

οτ πρι ζό μεν ιι και στο γεγοl 'ός ότι ΟΗ 

όοτ ρακο γεωμετρ ικών χΡόνων oδ ιι γ ιi 

ότ ι το τει χn κτ ίαθ ιικον οε δ ύο δ ιοφορ 

τερικό κατά τπν υοτερ οελλαδι κι \ !JT13 κ 

τον μεγ άλο ιιύργ ο α κατά rn γεω μετρ ικ 

ο nότε έ γ ινε κο : το γέ μ ισμ α και σχιψα 

φάοιι αυτι\ τοn οθ επί κ αι ω ν κα ιοο κι 

Ι [, θεωρώντοτ; ότ ι ι ϊ ταν ονονκοί«; με, 

χου ς α πό ταν μεγάλο nIJPYO α . 

Τα δικά μας ηρώτα ου μ ητ ράομστο 

άπ οψπ, π onolo σ υνδ υάζε ι σ το ιχε ίο, 

ααόψτκ. Το εσωτερ ικό ι οχυ ρ ό πίχος 

ο ύργοικ; έ χε ι εντονο οτο ι χε ία τnς Ι 

αρχ ι πκτ ον ικι\ς ( κιικλώαυο κατοσκ 

κ .λ. ιι .) , γε γO I'ι\ς που ΊfKμ ιψ ιώθ ΠKε 

Φιλιη σάκιι , η ο πο ία έδειξε ότι θψελ 

ροελλαδ ι κ ι \ ΙΙ [[) n ερ ίοδο . Η όπο ψιΊ μ 

τερικό τείχος με το μ εγάλο ιι ίιρ γο α • 

0 111 μυκ ιινοϊκή ε ποχ ι\ , 6χ ι noXu α ργC 

ρα α πό κά π οια οο βαρ ι\ εχθρι κ ι \ ε π ίθε 

nιοτώθηκα ν τα ε υάλωτα ο ιη ιε ία το υ 

ενίαχυο « του τεί χους nαρατιφείται 

τnς βόρειος πλευ ρό , ε τι ίο ικ; πολύ κ 

όπο ψιΊ μας αυ τ ή oτ ιψίζετaι στ ορ " 

χο υς αυτού αλλά κ αι τn ς λε l10 υργίι 

φέρο υ με τι ς οδοντώοεκ; πο υ ο ηο τε 

κτπρ ιοτικό στο ι χε ία των μ υ κn ναΊκώ' 

Γλας . Φυλοκωηή ) , τις πυ λίδ ες και ι : 

νης μ ε πύργο οτη μία ιι λευ ρά . και . 

αν και δεν ε ίν ο ι α}l ι γώς κυκλώnε ι 

ονάλογιι n ρος αυ τι\. Ε ιι ίοnς ι δισ! , 

δ ΙΟ Π Ι0τωοιl ότι η ανατολ ι κά τ ιις ι,) 

π ύρ γο β οτ υν ουο ία ιωτοργείτα ι κω 

καθ ι;κ, εδώ κτίζα νται κτίρια ( κτ ίσμα 
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ως αηοδ ε ι κτ ι κό οτο ιχείο ότ ι και τα δ ύο τείχπ κτίσθ η καν ταυ ­

τοχρόνως και ότι τσ γέ μισ μα έγινε εξαρχl\ς με σ κσπό την ενί­

οχυο η του κάτω μέρ ο υ ς των τε ιχών . Αντίθε το Ι 1 Φιλ ι ωιά κ ι ι 

οτ ι ιρ ιζό μ ε ν» και οτο γε γονός ότ ι στο γέμ ισμ α α υτό βρήκτ 

όστρακα γεωμ ετ ρι κών χρόνων οδ η γι\θη κε στο αυμ πέραο μα 

ότ ι τα τ εί χη κ τίσθηκαν οε δύο ο ιαφορετ }κές φόσ εκ , το εσω­

τερ ικό κατά ων uο τερο ελ/αδι κι\ ][Ι Β και ω εξωτερ ικό μ αζί με 

τον μ εγάλο πύ ρ γο α κατά ω γεω μετρ ικ ι\ εποχ l\ (80ς α ι . π. Χ . ) . 

ο ηότ ε iyl\'[ και το γέ μιομα κο ι οχ ι ηιοτίσθιυ« ο δρό μος . Στ η 

φόο ι ι αυτ ά το ποθετεί κσ ι τ ην κατασκευή των Πυλiδων Ι και 

Π , θεωρώντας ότ ι ή ταν αναγκαίες μετά τη διαίρ εο ιι του τε ί­

χαυς α πό ταν με γάλο π ύ ργο α. 

Τα δικά μας π ρώτα ου μπεράσματα οδπγο ύν σε μια νέ α 

άποψη , η ο η ο ίο ο υνδ υάζει οτοιχεία από τι ς δύο παρ απάνω 

οαόψεκ . Το εσωτερ ικό !Οχυρό τείχος μ ε τ ου ς εννέα μι κρο ύ ς 

η ύργου ς έχε ι έντονα στοιχεία της μυ κιιναϊκ ικ; αμ υ l'l: ικι\ς 

αρχ lτεκτον lκΛς ( κ ψ κλώη ε ι α κοταοκεψύ . π υλ ίδες. η ύ ρ γοl 

κ.λ. π . ) , γεγονός π ο υ τεκ μ ιψ ιώθ πκε οναοκαφ ικά από τπ 

Φιλ ι α αάκη . η ο πο ία έδε ιξε άτι θεμελlώΘΠKε κατά τπν υοτε ­

p O EλAablK I\ 111 Β η εΡίοδο . Η άηοψ ι ι μ ας ε ίναι ότ ι και το εξω­

τερ ικό τείχσς με το με γάλο α ύ ργο α κοτασκευάοθ ιικτ ωίσικ; 

στη μ υκπ ναϊκι\ εποχ ι ί , όχ ι πολ ύ αργότερα, η ι θ α ν ό1Ο1Ο ύστε­

ρα από κάπ οια σοβαρή εχθρ ικ ι \ ωίθεο ιι κατό την οποία δ ιο­

αι οτώθυ κο ν τα ευάλωτα α π μ ε ία το υ συοτήματοζ . Άλλωστε 

ενίσχυοιι το υ τε ίχους παρατ π ρείται και στο δ υτικό τμl\]ια 

τ ικ; βόρειας πλευρά . ι οίοικ; πολύ κοντά στον πύργο ο . Η 

άηοψή μας α υτι\ ατπρ ίζετω σε ορισμ ένα στοιχεία του τε ί ­

χους α υτού αλλά και τη ς λε nου ργ ία ς του . Ενδεικτ ικό ο νο ­

φέρου με τι ς οο ο νιωσεκ, πο υ αποτελούν έΙ'α από τα χαρα ­

ΚΤIΨ!Οl1κά στοιχεία των μυ κη ναϊκών οχυρώοεων (Τίρυ νθ α . 

Γλ ας , ΦυλαKωΠJ\) , τις πυλiδες και ιδιαίτερα της Ι εν ισ χ υ μέ­

γης μ ε π ύ ργο οτη μ ία π λευ ρά , και την τοιχοποιία , η ο ποία 

αν και δεν είνω αμ ιγώς κυκλώπε1Ο ωοτόοσ είναι αρκετά 

ανάλογη π ρος αυ τιΙ Επ ίοης l δ ιο ίτερ ης ο η μασίας ιίναι η 

δ1Ο πίοτωσπ όl1 η ανατολlκιι τπ ς κλίμακας πρόο β α Ο l 1 οτον 

η ύρ γ ο β οτην ουο ία καταρ γείτιυ Kaτι\ τ η γεω μετρ ική ε ποχ l\ , 

κ αθώς εδώ κτ ίζο\'l:αι κτίΡll1 ( κτ ί σ μ ο Θ). γ εγονός π ο υ δείχνε ι 

ότ ι εξέλε ιπε π αν<ιγκη εύ κολ ι κ, πρ οσπέλαοπς των στρ ατ ιω­

ιών οτις επάλξε ις . Ε πι πλέον κατά τη ν ί δια εποχι\ δκιτυρού ­

ντ ο ι μέοα στ πν οκρό ηολ ι ι . οε έναν τόσο μ ικρό και αο φυ κτι­

κά ουωδομ ι ηι ένο χώρο . και μάλι οτο οε καίρια ο ιιμ εία του 

τείχο υς , ιιμ ι ε ρ ειηωμένο κτίο ματα ως μυ κη να ί κι\ ς εποχ l\ς . 

Χαρ α κτ ιιρ ι οτ ι κό οο ρόδ ε ι νμο α ποτελεί η Οικία Η (βλ π αρα­

κάτω , ε ι κ , 6), νότ ια του πύργο υ β , 11 ο ηοία τφά ιι ιετα ι το υ 

τ είχο υς κω 11 ο πο ία δ ιατ ιφ ιίθ π κε σε όλπ ων αρχωότ πτα 

υ μ ιερε ι ηω μέν ι ι χωρ ίς να κατεδαφ ιοτε ί, όπως σε άλΛες περι ­

πτώοε ις ( π . χ . Κτ ίο μα Ι . βλ παρακάτω, ε ι κ . 7). Είναι δύοκο ­

Λο γ α κατονοήσοψ με πως θα ι\ταν δυναιόν να π ρα γματοποl ­

είτω ένα τόσο μεγιίλο κοινωφελέι; έρ γο, όπως ήταν η ανοι ­

κοδόμ ιιο η το υ ε ξωτιρ ι κο ύ τείχο υς . μιϊ κο ι«; περίπο υ 350 μ . , 

χωρίς να ου νοδεύετοι α πό τη φροντ ίδα γ ια εξαοφάλισ η 

αηρόοκο α τ ικ; και αοφαλούς ιι ρ ο ο βο οι ι σε αυτό , αλλά κα ι 

τον εξωρ αΊσμό το υ α πό π αλιυό ερε ι σω μένα κτίρ ια . Προ φο­

ν~)ς 10 τε ίχ η. των οποίων το αρχ ικό ύφος θα ι\ τα ν το υλάχι­

οτον 5 μ. , με Τ Ι 1 ν εγκατάλοψα του οι κ ισμού. άγνωστο ακόμα 

1'10 π οlOυς λόγοι«; κατά τ η ν υ στε ρο ελλαδικι\ ΙιιΓ περ ίο δο . 

Ο1Οδ1Οκά αρχίζο υν να καταρρέουν με φυο ι κό επακ όλ ου θο 

τσ γέμωμα τσυ στενού διαδ ρόρου η ου τα χώρ ιζε . Πι θανό ­

τα τα L1 ύη αρ ξ η τπς οχύρωσ πς σε ο υνδ υοο μό μ ε τ ι ι δ εσ ηό­

ζουσα θέο υ του λόφο υ ν α όταν ανάμεσα οτους λόγουι; π ου 

οδ ι\ γηοαν στ ην ε η ονο κ ατο ί κ ι ι οο το υ χώρου κατά τ η γεωμε­

τρ ικ ι\ εποχή . ΊΌ καθόρ ιορο του χώρου ανάμ εοο στα δύο 

τι ίχπ ι\ τ ιι ν μ1Ο πολ ύπον π και χρονο βόρα δ ι αδ ι κασκι ΤΠ" 

οποία απέφ υγαν Ο! κάτοι κο ι τ πς ε π ο χ l \ ς αυτής , ο ι ο ποίο , 

άλλωατ ε αννοούοα ν τ η λε ιτουργία του ουγ κ ε κριμ έ νου ο μυ ­

Υ l1 ιωύ o υσ τ Λ μιnoς . Έ τοι μ ετ ιί α πδ στοιχειώδεις ε ργα σίες 

δω μόρ φωοης το υ γεμία μιττος , ο τ ις ο πο ίες θα οφ είλοντω 

και τα γεω μετρ ικό όοτρακα που βρ ι \ κε η Φ lλ Ι I Ί lτ ιίΚ l1 , δ π μ l ­

ο υργl \θllκε ηάνω από αυ τ 6 , ανά μεσα στο υ πδλο ιπο ηι ι'ψα 

l WI' τε ιχών, δρό μος αοό πατημένο χώμο Το τείχος αοφαλώς 

θα δέχτπκε τόοο οτ η γtωμετρι κι 'ι 6σο κα ι α ργότε ρα ε η lοκευ ­

αοτι κές εργαοίες . Μ ια απ ι'> αυτές , 11 οποία τοποθετειτ αι στην 

"λαΟ }ΚI1 ε ποχ ι ί. τε κμ ηρ ι ώθ π κε αναοκαφ ικι\ οτο ανατο λικό 

ψ l \ μα το υ νότ ιο υ ε ξωτερ ι κο ύ τε ίχοu ς . 
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"Κ . ιιι Αl'ιος Α,·δρως . YEJJJT υδρι'α ( πφ ιοχι ί MUK/J I'aiKIi.; Ο/κ/ας Η) . 

" Κ . ! ι . Αl'ιος Α"όρ{ας . YEJJlT σκύφος. 

<Ι Κ . 12 Α l'ιος Α ι,δρCας . κύπcλλο μωμπρικιϊι; cποχιίι; ΟΙ μισο 80υ ω. π.Χ ) 

o /J ιJ rαφιί βOΡCΙα τιις ΜΙΙΚ llvοι κlίς Οι κ{ας ,-Ι. 

( Ι'"' 12 

Τ Α ΟIΚΟ ι\ΟΜΗΜ Λ ΤΑ 

Η αναοκοφ ι ι στα εσωτερ ι κό τ ι κ, οκρό ιιολικ; έφερε στο φως 

το ερε ί π ια του λάχι στο ν δέκα ο ικοδομο μότων, Υπάρχσ υ ν 

όμως κα ι ω.λα όοκοφτα , κυρίως οτο βορειοανατολι κό τ μ ύ μο 

( ε ικ . Ι ). Ορ ιομενα αηό τα ονοοκομ μένο κτίρι α xρoνoλoyo ι ~ι ­

ντα ι στη μ υ κιι νοίκι] ε π οχ ι\ και παρέμ ειναν ερειπωμένα ΟΕ όλη 

ιιι μετέ πειτα κατο ίκιιου του χώρου κατά τους ιοτορικο ύτ; 

χρόνοικ; (Ο ικ ία Η , Ε) . Όμως κατά τη μυ κυνοϊκή εποχ ι \ 

( υοτεροελλαδ ι κ ύ ][[Β -Γ) υIlΙ\ ΡΧΟΙ' ΙΊ ολύ α εριοοό τε ρο κτίο μα ­

τα , ό πως δΕίχνο υν π αλαιότερες οικοδο μ ι κές φάοεκ; γεωμε ­

τρι κών κτι ομά των (Κτίομα Ι , Θ ) , καθώς κοι η μυ l<ηναϊκι\ 

κεραμ ι κ ι ί πσυ έχει βΡΕθεί οε αολλά νεωμετρ ι κά , ορχα ικά κα ι 

κλαοι κά κι ίο ματα ( Σ υ γ ιφότιψα Α , Κτίομα Β, Γ, Δ) . 

Στυ ν ανατολικά πλευριΊ τπς οκροοόλεωτ; . βόρεκι τιι ς Ε κ κλη­

σίας του Αγίο υ Ανδρτο . Ο Ε ένα βραχώδες ιι λάιω μα , το υψηλό ­

τερο σ ιηι είο του οικισμού , σώζοντω τα θεμ Ι:λια ο ικοδο μ ιηιά ­

των , τα ο πο ία λόγω τι] ς ξεχωρlOτ ι\ς θέο ικ, δΕΙ' οη οκλείειαι να 

ανιι κου ν οε κάπ οιο ναό ι \ άλλο δ η μόσιο οικοδόμημα , τα ο ποία 

όμως με τα υα όρ χονιο οιίμερα οτοιχεία δεν ε ί ναι δ υ νοτόν να 

χρονολο γ ηθο ύ ν ι \ ν α προοδιορ ιοτε ί ο χαρακτι\ρας τους . 

Ο I Κ ΙΑ 11 

Η Οικ ία Η βρίοκετσι οτ ι ι δ υτικ (] π λΕυ ρ {ι της ωφοηό λεωτ; 

α μΕσως νότια το υ π ύρ γσυ ρ , ΟΕ ε η σφύ μ Ε το τε ίχος ( Ε Ι Κ. j ,6). 

Αποτελε ίτα ι από δύο ουνεχό μτνο δωμάτια μ Ε Εξωτερ ικ ι ί 

ε ίοοδο ο τ υν βόΡΕ ια πλευρά, Το τε ίχος αηοτελε ί τον δ υ τ ι κό 

τοίχο τη ς οικ ίας κα ι σώζΕΤαι σε ύψο ς 2 μ . π ερίπ ου . Αντίθ ε ­

το ο ι άλλοι το ίχο ι ιπ;)ζοντω σε ύψος 0.50 μ . περ ίπ ου . Στο 

χώρο Ε μ πρός ( βόρε ια) ως τ ιοόδο υ , υπ άρ χ ΕΙ χαμ ηλό λιθόκη ­

ο το Β ρω' ίο . fδώ διομσρφώνετο ι η ο ρόο β αο ιι παυ οδ ι ιγο ύοε 

οτ ι ιν κλ ί μοκα του (ιι~rp yo υ β. Στο νοτιότερο δω μότlΟ , α μέσως 

ανατολικά τπς ε ισόδο υ υ πάρχε ι κτ ι σ τό ορθογώνιο τραπέ~ ι , 

το ο πο ίο Ενδεχο μέ νως χρησ ίμε υΕ κα ι οαν κρε βάτ ι . Στο 

κ έ ντρ ο τιι ς ανατολ ικ υι; π λΕ υράς υπ άρ χει τετρ ι\ πλι υρ π ιστίο 

Ε πεγδυ JICVIl με υλάκ«; Κω στα δύο δωμ ιί τ ιιι, καΘώς ΚΟΙ στο 

Xc;JpO Ε ξω ( βό ρε ι α ) από το κτ ίριο, PptellKCκερα μΕ ικ ιί της 

υ οτερο ιλλοδική ι; ΗΙ Β-Γ περ ιόδου, ανάμεοά το υς μία κύ λι κα 
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(ε ι κ . 8), μία οινογό η (ε ι κ . 9). μ ία uδ ρ ία ( ε ι κ . 10) και ι\'ας Και τα δύο οώζοντα l αε μικρό ύψος κω μ ε βάΟΙ 1 τη κερορτ ι ­


μ ελα μβαφι\ς οκ ύφοι; (ε ι κ . 11) . Η κοτο ικία εγκο ταλε ίφθ η κε κ ι\ nou βρ έθη κε σε αοτό χ.Ρονολογούντα ι οτ ι ιν ύοτ ερυ γεω­


κατά τη ν uοτερο ε λλα δι κ ιi Ι Ι Ι Γ περίοδο χωρ ίς να εηανακο ­ μετρ ι "ri ε ποχ Π .
 

το ι κιιθε ί . Η ημ l ε ρ ιπωμΙν ll κοτασταοή ΤΙ1 ς προψανώς δη μ ι ­


ο ύργ ι ιοε ιι ρ οβλήμ οτο οτοu ς ονθ ρώπ ο υ ι; τ π ς γεω μετρικι\ς ΚΤΙΣΜΑΙ
 

( 8 0ς αι . π.Χ . ) , οι ο π οίοι έ κι ιοον τοίχο o τn νότ ι α ηλευρο για Το Κτ ίομο Ι βρίοκετω σΤΙ1ν δΟΤ ΙΚ Γ\ π λ ωρό τπς οκρό ιιολικ ;
 

να οτιψίξο ον τον αωρό των ερε ι πίων . Τυ ν ίδ κι επ οχ ι \ κτ ίζο ­ βο ρε ιοονοτολικά τou πύρ γοο β. οε οψ τιλότερο επ ίπεδο α π ό
 

ντα ι νεα κτίρ ιο οτον ελεύθερο χώρο βό ρεκι και ανατολ ι κό την Οικ ία Η (ε ι κ . Ι, 7) . Α πο τελε ίται α πό δ uο μεγιίλα ορθογώ ­


τιις εισόδο ο το υ κτηρ ίου ( κιύ ριο Θ), ενώ βρ έθηκε ΚΟ! μlG ν ια δωμάτιο. των οποίων οι τοίχο ι σώζονται σε uψος απι)
 

ταφι \ μ ε κττρ ίομ οτα . Η όλη αντ ιμετώπιοπ TOU κτ ιρίο υ από 0.30-1.50 μ . Ο ονοτολ κ όι; το ίχος ε ίναι ο καλύ τερα σωζ ό με ­


τοuς κατοί κοuς τ π ς περ ιόδο u αuτι\ ς δε ίχνε ι ότ ι δεν τοuς νος διόlΙ αποτελε ί τμάμο ενός μεγάλοu οναλιηηκιτικοά τοίχου
 

ενδ ιέφερε να εξωραίοοuν ων περ ιοχι \ τou π ύ ργ οο β, οτον με καιεά θυ νοη α πό το Βορ ρά ιι ρ ο ς το Νότο , ο οποίος έχ ε ι
 
'" 

οπο ίο ιιρ οφανώτ; δ εν α πέδ ιδαν ων ίδ lO χ.Ρ ι\ο π με το ος αηοκολοφθε ί σε μ l\κος 25 μ. Γι ερίποο . Έναν ανάλογο τοίχο με 

Μu κπ ναίοuς οφού έκλε ιοαν ΤΙ1 \' ε ύ κ ολη ιι ρόοβοου των τη ν ίδια κοττύθυνο ι ι , πο ροταρήοο μ ε σε ψηλότερο ([ ι ίπεδο . 

οτραηω τών προς αυτόν . ο νοτολικότερο , στη βόρε ιο αλευρ« ως οκρό η ολικ, (ανατολι­

κό τ πς Ο ικ ίας Δ) . Προφονώ ι, όλυ 11 ε ιι ιφάνεια Τl1 ς ακρόπο ­

Ο ΙΚ ΙΛ Ε λης 11 οπ οία οορ ουοι άζε ι κλiO Ι1 α πό ονοτο λι κά πρo~ τα δυτ ι ­

J-I Ο ικία Ε βρ ίσκετα ι οτο βο ρ οοανατολικό ηι ύμο Τ l1 ς ο κρο ­ κά άταν δκιμορφωρέ ν ιι σε ιινδ η ρα 01l1ρ ιζι\ μενα μ ε σνολιη ι ­

πό λεως ( ε ι κ . Ι ) . Πρόκε ι τω γ ια μι κρ ό μο νόχωρο κτ ίομ α με μοτικού ι; το ίχοι«; κατά μ ιiκος των οσο ίων εφόιιτονιον ΚQ10 1 ­

ε ίοο δο οτ ι ι νό τ ια π λ ωρά . Στο θεμέλιο το υ βό ρεω u το ίχου κ ίες . Προ ς το παρόν δεν είναι δ υνατό ν να χ.Ρο νολΟΥ ηθεί υ 

βρίθ ηκε ακτέρι οτος τίιφος βρεφοικ; ΣΤ Ι 1ν ο ικ ία βρέθ πκαν κοτοο κευ ύ τοπ ς. Πάντωι; ο ιιι ν ιι ε ρ ίατωοη το π κ τ ίσ ματοτ; 1,το 

.'=4 i αγγεία ως uοτερο ελλαδι κιiς Ι Ι! Η π ερι όδ οu , ανάμεσα oιa οπο ίο με βάα Ι1 ΤΙ 1 ν κ εραρευοϊ ποο βρέθηκε οτυ τε λωταία5 
ο πο ία ξεχωρίζο uν ένας οκύφ οι; μ ε διιικό αμ πο π οπειρώ ν , φόο ι ι τοο χ.ΡονολΟΥε Ιται σ111 Γεωμετρι κή ε I1 0Χ (I , δκια ιστώθ υ ­

ένας ψεu δό οτομος αμφορέας και ίνας αρ uτι\ ρας. κε ότ ι ο ι τοίχσ ι του (νότ ιοι; δοτι κός) πατούοαν οε άλλο παλα ι ­

Π ρο ι; τα νότια τ πς Ο ι κίας Ε αώζοντ αι τα θψ έλJO τοολίιχ l ­ ότε ρο μυκ η ναϊκό κτίομα . Από ο υ τ ύ τη ν μΟΚl1ναϊκι\ φάο» τou 

οτον άλλω ν δίιο ό μο ιων ως προς το μ έ γε θος και τπ μορ φή κτ ίο ματοι; βρίθπκε πλJi θoς κερ ομ ι κllς , ανάμεσά τους μεγάλοι 

μ ο νόχωρων κτι ομάτων . ενδεχο μ έ νως κω αυτά μ u κιι ναι κι\ ς η ίθοι μ ι οχο ινοε ιδ ιl διοκόομ αοα , καθώς κα ι έν α πι\ λ! νο ε ι δώ­

εrι oX ι\ ς . λ!ο ζώοο . Επομένως δεν α ποκλεΙεται ότι Ι 1 δ κηιόρφωου τοο 

χώροu με αναλ!\ιψατο να ανάΥΠΟΙ 0111 μ uκ πναϊκιl ε π οχ l \ . 

O IKIIiΣ Γ ΚΛ Ι Ζ 

0 \ ο ικίες Γ κο ι Ζ βρ ίακο\'1ΟΙ SUT IKri και α νατολ! κιι αντίοτο l ­ ΣΥΙ 'ΚΙ 'ΟΊΉΜΑ Λ 

χα τ πς οδού ποο οδ η γε ί οων Jlu XiSo Ι οτο κέντ ρο περ ίποο Το ΣuγκρόΤl1 μα Α κοταλα μβίινει μεγάλο μέρο ς το υ νοτιοδ ο ­

τ ιις βόρε ι ας πλεuράς της α κρ όΓιοΜς (εlκ . Ι ) . Πρόκειται γω τι κού τμ ι \μaτoς τπ ς ακρό πολης (ε ι κ. Ι ) . Αποτελι ίτα l από 

δύο οuγκροτ ιi ματa με αρκετά δω μίιτlG το καθένα , κτ ιιηιένα δώδεκα TOUXάX IOΤO\' δωμάτια και ορίζεται ΟΤΟ δ πτι κά απ ό 

οε ι παφ ιi με το τείχος . Στ ην π ερίπτωοη a uTI\ το τείχο ς δεν δρό μο π λάτους Ι .32 μ . που οδ πγ ε ί από το κέντρο της ακρό ­

χρ ποιμοποιε ίτο ι όπως αΤΙ1ν Οικ ία Η ως το ίχος των κτισμό­ fιολ!ις αω bUTIKIi Πυλίδα Ο . Από τπν κερ α μει Κ Γ\ οu μ περ σ ί ­

τω \' , το Ο ΠΟlα είνιι ι αuτοτελ ι\ κα ι απλώς ακοu μ π ούν σε α uτό . νετο l ότι το κτ ίρ ιο αυ τό πταν ΟΙ xpIia Il το υ λάχιοτο \ ' από τον 
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βαθμ ι δωτού Q V<1 λ ιiμμοroς του τύρβο υ . 



νια : σε μ ι κρ ό ύψος κ αι με βάαη τη κερ α με l ­

οε αυτί! χρονολογο ύ νται οτυν ά ο τεριι γεω­

οκττο ι οταν δ υ Τ I K ιl η λευ ρίι τπς οκρόυολικ , 

το υ πύ ργου β , οε οψιιλότερο επίπεδο οπό 

Ι . 7) . Αποτελείται α πό δύο μ ε γάλο ορθογώ­

ν οποίων Ο Ι τοίχο ι σώζονται οε ύψος απ ό 

ι νοτολικό ι; τοίχος ε ίναι σ καλύτερο οωζόρ ε­

ί τμl)μα ενόι; μ εγάλο υ ονοληηιοτ ι κο ύ τοίχου 

πό 10 Βορρά π ρος το Νότο , ο οπο ίος έχο 

Jι\ κο ς 25 μ . περίπου . Έναν ανάλο γο τοίχο με 

ι νοιι , παρ οτιψιίοαμε οε ψιιλό ιε ρο ωίπεδο , 

τ π βόρε ι α πλευ ρ ά τη ς οκ ρόηολι ιι; (ανοτολ ι ­

ι . Προφονω τ; όλJ l 11 ε τι ιφάνε ιο τ ιις οκρόυο­

) υαιά ζε ι κλ!ο η από ανατολι κά προς τα δυτι ­

ιωμ έν l1 ο τ άνδ ι ι ρα οτσ ρ ιζό με να με ανολιψ ­

κατά μl\ κος των οπο ίων εφό ητοντον κατο ι ­

ιρόν δεν ε ίναι δυνοτόν να χρ ονολογ l1 θε ί 11 

Πάντωτ; στ ην ικρία τωο ι ι του κτίσματο ς Ι , τ ο 

. ι ι ν κτρο μ ε ικ ή που βρ έθη κε στη τελε υταίο 

.ογε ίτο : ΟΤ I1 Γεωμετρ ικ ή επο χι) , διαπιοτ ώθ π ­

υ (νόυοα , δ υτικός) πατού σαν οι άλλο παλαι­

κτ ίσ μα . Αη ό α υυ\ τ ιιν μ υκ ιι νοικ ή φάοα του 

. ε πΜθο ς κ εραμ ικ ικ , ανά μεσά του τ; ιι ε γι\λοι 

) 1) δια κόομ l lΟη , καθώς κα ι ένα rι ι) λJ νo ( ι δώ ­

ι'ως δεν ο υοκλε ίετω ό τι 11 δια μ όρφω ο l1 του 

l μ ατΩ να ανάγετα ι ουι μυ Κl1 ναϊκl) (πο χl\ . 

'\ καταλαμβ άνε ι μεγάλο μέρος του νοτ ιοδυ ­

τ πς OKρό ΙΙOλJ lς ( ε ι κ . Ι ) . Αποτελείται από 

τον δωμάτι α και ο ρ ίζεται ατα δ υ τ ι κά από 

.32 μ. π ου οδ l1 γε ί από το κ έντρο ως ακρό ­

i Πυλίδα Η . Από ων κ τρσμε ικο ου μαερα ί ­

) αυτό ι'ιταν οε χρ Ωο l1 το υλάχισ τον από τον 

~Ί" 1) . 

,,, 1.1. Πλαως Γιαλός . ro «Σο{'ο ι ί δι", rύμβος 

,,, 14. Πλαως Γιαλός . .,Σιψουδl '" ψ ι ίμ ι l roυ KυKλώπcιoυ 

βαθμ /(~Ί,πoύ αl 'ι1λιψμαιος roυ rύμβου . 

(1 1\ Ι !Ι 

.) ι 
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60 α ι . η.Χ . μέχρι και τ πν ειλnνlOΤ I K ή ωοχl\. Σε πυρά κω 

ταφή ιιου β ρ έ θη κε οε ένα από το δωμ άτ ια αnΟκαλUφθlιlων 

nl\Al va ειδώλ ι ο γυνα ι κείων μ ορ φώ ν τοπ 50υ αι . Π.Χ . Ωοτό ­

00 μια ηρ ώτιι δ ιαλογπ ΤΙ1 ς κερα μ ικ ήι; απ ό όλο το χώρο έ δωοε 

κα ι αρ κ ετό αριθμό οοτράκων ( κ υ ρ ίο»; πόδια κυλίκων) ως 

)ιυΚΗ ναϊκπς εποχ l \ ς, γεγονός που ίοως δε ίχ\'ε l ότι και ουιό το 

τ μ ή μα της ακρόπολπς άταν κο: παλαι ότερα κοτο ι κ ιηιένο . 

ΤΑΦΙΚΑ Μ Ν ΗΜ ΕΙΑ 

Το νεκροτοφείο τπς ακρό ηολικ; του Αγ ίου Ανδ ρέα δα έχα 

ακόμα εντοπ ισ θε ί . Ό π ως οναφτρθ ιικε παραπό νω βρ έθllκαν 

μφικ έ ς τοφά; μ εοο στην ο κρόοολιι , μία μυκιι νοι κ» τοφι\ 

βρ έφο υ ι; (Ο ι κ ία Ε), μία γεωμπρ ι κ ι \ (Οικ ία Η ) και μία κλα­

ΟΙΚΙ\ (Σ υγ ιφότ π μα Α). Ωοτόοο το ντκ ροιαφε ίο θ α π ρ έπ ει νο 

αναζ πτηθε ί έ ξω α πό 10 τείχος ο ι κ; γύρω πλ αγι ές. 

j Είναι πιθα νόν μ ε γάλη κτιταοκευ ή , που δωπόζε l οτυ νότια 

Ι 

~~ I 

ράχll (ι ου σρ Ιζε ι τον Π λο τ ύ Γιαλό , να αρόκτιτω γ ια θολωτόi 
i 

τάφο (ε ι κ . 1.-3 ). Η θέσπ ε ίνο ι γνωστ ή μ ε το τοπωνύμιο 

Ι 
Ι 

«Σοροάδ ι » . που π ρο φα νώς οφείλετα : οτον χωμά τινο οωρό εν 

ε ίδα τύμβου. Μ ΙΚ ΡΙ \ ο ναο καφικ ι ϊ έ ρευ νο π ραγμ ατοποίη ο ε 

,ι εδώ ο Ι άκωβοτ Δρογάτοικ; τα έτ π 1915-1916. Η κα ταοκτ υ ή 
.;,:;; 1 

; ε ίναι υπέργεια , κτ ιομ έ νπ αε σχετ ι κά ε π Ι π εδπ ε π ι φά νειιι . 

~ Άλλωοτε γι ' ο υτό το λόγο κ αι προκειμένου να ο υγκρ ατπθε ί ο 
Ι 

χωμάτινος σωρός που τον οκε πόζε ι ε ίχε ιωτooKωαoθεi περι­

μετρι κ ά οτ η βάο ll του κυκλώπειο βαθμ ι δωτό όνδιιρο , το 

οπο!ο παρ ιί την πυκνl\ βλάστηΟ Ι1 ε ίν αι ορατό (ε l κ . 14). Στη 

δυ τι κ ι\ πλευρ ό . π ο ποΙα είνω κω π πι ο απ όταμΙ1 , δ ια μο ρφώ­

νο\'τOl δέκο β αθμ Ιδες ουνοΝιωύ ύψους 5.50 μ .. Το ύψσς της 

κ αθεμ ιάς ε ίν οι 0.34 μ. , ενώ το π λάτος τους κυμοίνεται οπό 

0.32-0 .34 μ. Το ιι έ γ ιο το ύψος το υ τύμβου μαζ! με τ ο β αθμι ­

δωτό ανάλη μμα φθάνε ι τα 20,4 5 μ . Από Τll ν ταφικι\ αυ τι \ 

καταοκεη ι\ , 11 ο πο ία πι θ α νό ν να (Ιχε συληθε ί ήδπ κατά ΤΙ1 ν 

αρχαιό τ ll ΤΟ, έχ ε ι κα ταρρεύσε ι 11 οροφ Λ κο ι ψπμα ( περ ίπο υ 

] /3) των κάθετων KτlO τr~ ν τοι χωμάτων , το δε υΝκό αυτό βρί­

οκεται ε π ιτό πσ υ . Ο Δρογάτο ιις βρι\ κε οτη \' ε πίχωο l1 του 

τάφαυ , ο οπο ία εκαλλειεργε ίτο ουοτπ ματlκά , λίγο ρωμaΊKά 

όστ ρακα . Δεν α ποκλείεται το εντυ πωο ια κά απτό μνπιι ε!ο , το 

οπο ίο ιΊ1Ον π άντοτε ορατό , να χΡ ηο ιμο ηο l πθ π κε κατά το υς 

ιοτορι κού τ; χρ όνους για τπ λατρεία των ιιρ ογόνων ( π . χ . 

θολωτός τ άφος Μ ε νι δί ου , θολω τός τάφ ο ς Ι τπ ς Τ ραγι\νας, 

θολωτός τάφο ι, Μινύου οτον Ορχομενό κ.α . ) . 

ΊΌ « Σο ρο ύ δ ι» α ποτελε ί ένα εντ υπωσιακό μνιψ είο που 

δεσπόζο οτο χώρο τπς Πφύντ α ι; αγνανιεύο ντο τ; 111 θάλοοοο 

κα ι ε ίναι ορατό απ ό πο λλά ο ι ι με ία ΤΙ1 ς πφι οχιί ς , ενώ έ χε ι 

άμεοα ο ηυ κ ή ε ηαφό ιι ε τ ιιν ΙlUκlι ν αϊκ ιΙ α κρό ηολ ι ι του Αγίου 

Ανδρέα . Δεν αποκλείετα ι να πρό κειται γ ι α τάφο κόποιου 

μυκπ νιιΙου ά ρχονια που εΙχε οχέοπ μ ε τ π θάλαοοα κω για 

τον ο πο ίο διάλεξαν αυ τήν την τόσο ιιρ ονομια κ ή θέο π οτο ν 

είσοδο του κόλπου του Πλατ ύ Γιαλο ύ . Άλλωοτε ο Π λατύς 

Γιαλός ε ίνω ο μο ναδικός όρμος π ρος τον οπο Ιο έχα ορατό ­

τιιτα ο Άγιος Ανδρέας κω π ιθονότατα ήταν το Νμιίνl της 

ακρ όιι ολικ , τοιιλόχ ι οτον κατό τη μυκιινοϊκή εποχ ι \. 

Από τα μ έχρι αό μτρα οτοιχε ία, τα ο πο ία ωοαύου με άτ ι μ ε 

την πρόο δο τπς έρ ευνας και τπς ιl ελέτπς του υλικο ύ θα 

απξπ θο ύ ν , φωνειαι ότι κατά τπν υ σ τεροελλαδι κή ΙΙΙΒ περίο­

δο I SpUfTOΙ π οχυ ρωμένη ακρό π ολη α1Ο λόφο του Ayiou 

Ανδρέα , η οπο ία κατοικείτ αι μέχρι και τπ ν uοτερ ο ελλα δι κJίς 

[IJΓ , ο ηότε εγκαταλε ίπεΤι1 l . Σ ύμ φωνα με την υπ άρχουοα 

υστεροελλο δlκι\ ][ΙΓ κερ αμ l κ ll , Ι1 ο πο ία αν ι Ι κυ ΟΤ I 1\, π ρ ώιμη 

φάσπ τπς π εριόδου , π ε γκα τάλε ι ψ π τοπ οθ ετείται οτο α ' μισό 

το υ 1 20υ αιώνο Π.Χ . Ο χώρος φαίνεται να παραμένει ακα ­

το ίκ ητος γ ια ένα μ ε γάλο χρονικό διάοτη μ α, μέχρι τα μέο α 

ταυ 80 υ οι. π.Χ . , ο πότε επανακατο ι κε ίτα l . Τώρα O I KOSO fIO ιI­

\'ται oPJOfIivo νέα κτΙρlα (Ο ικ ίες Γ , Ζ , Θ , Ι ) , εν6.) ε η JOκωά ­

ζετ ιι ι το καλίι ακόμα οωζό μενο τεiχος . Ήδη πι" εησχπ αυ τι\ 

αρχΙζο να ISpufTOI ο γεωμη ρ ικός Ο Ι ΚlΟl'ός στο Κάστρο. 

απ έναVΤI αη ό τον Άγιο Aνlipt a. άπο υ οργότερα θα αναπτu ­

χθε ί r1 κλασικι\ η ό λη ως Σίφνο υ . Αν και τα γεωμετρ ι κό κτ ί­

οματα φαίν εται να εγ KατOλε ίπovται προς το τέλος το υ 80 υ 

αιώνα , η κατο ίκηαη αυνεχίζεται , ι δ ιαίτ ερα n φlσΡI Οfl έ νπ , οτο 

νστιοα να τολ ι κό τ μ ι \ μα ΤΙ1 ς ακρόπολης , μέ χρι τουλιίχιοτον 

ων 50 ιΙ και τον 4σ αι . Π.Χ . 

X � )J~TINA ΤΕΛ b ΒΑ ΝΊ ΟΥ 
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ιτε ορατό, να ΧΡΙlOψΟ Π Ο ΙΙ1 θπ κε κατά του ς 

) υς για τη λο τ l 'ι ίιι των ιι ρογό νων ( π .χ . 

1 εν l ~ίoυ , θ ολωτός τάφος Ι της Τραγάναζ , 

ίι ν ύ ο υ οτον Ορχο μ ενό κ . α .) . 

1Π οτελε ί ένα εντ υ πωο ιακό ρν υμε ίο που 

'ο τ ι κ; Πού ν ια ς ογν αντεύοντο τ; τη θάλοοοα 

J πό πολλά ο η με ίο ως περισχ ι \ ς . ενώ έχει 

ιφ l 1 μ ε τπν μ υ ιω ναϊκ ιι ακρόπολη το υ Αγ ίο υ 

ικλε ίεκυ 1'0 π ρό κεnω γ ι ο τιΊφο κάπο ι ο υ 

ΓΤα πο υ είχε οχέοη με ω θάλοοοο και για 

αν αυτι\ν τι ι ν τόοο υ ρο νομ ιακή θέο ι ι ο τ ι ιν 

ου του Π λαι ύ Γιαλο ύ . Άλλωοτε ο Π λατ ύς 

. νοδ ι κότ; όρμο ι; π ρος τυν οπuίο ί χε ι ορατό ­

δρέας κα ι π ιθανότατα ι \τον ru λψιΊν ι της 

ιΊX ι σ τuν κα τά τη ρυ κ υ ν αι κύ επoXιl . 

μερα οτο ιχε ίο , τα ο πο ία πι οτεύουμε ότι με 

έρ ε υ νας κα ι ως ιlελέΤl1ς το υ υλ ι κού θα 

ται ότ ι κατά τ ην υοτεροελλαδ ι κ ι\ ΙΙ [ Β πφ ίο ­

χυ ρωμένη αιφόπoλrι οτο λόφο του Αγίου 

κατο ικι ίτα ι lι έ χΡΙ και ΤΙ1 ν υ οτερ οελλαδι κπ ς 

Jταλε ί ππαι . Σύ μφωνα με τ π ν υπάρχουοα 

! ΙΙ Γ ΚΙΡΙΨ Ι Κ Ι \ ' η οπ u ία α νΙ l κε ι 0 1111' πρ ώ ιμη 

ο υ , π ε γ κ ατάλε ιψ η το π οθπε ίτσι οτα α ' μ ισό 

π .Χ . Ο χΙ:ψος φα ίνεται να π α ραμ έ νε ι ακα ­

1 μεγάλο χρον ι κό δ ι άατπ μο, μέχρ ι τα [ ι έοα 

• ο πότε εΠΩνο ιωτο / κε (ται . Τώρα ο ι κοδο μού ­

ο κτ ίρ ιο (Οικίες Γ. Ζ. Θ , Ι ) , ενώ ε πισκωό ­

ό ι ι α οωζό μ ε\'Ο τε ίχος. 'Ηδπ τη ν επο χι\ αυ τ Γι 

ετα ι ο γεωμε τρ ικός ο ικισμός ΟΤΟ Κάοτρο . 

ν Άγιο Ανδρ έι ι . όπο υ αρ γόπρα θα ανoπΤU ­

,ό λrι τπ ς Σ ίφ\'Ου. Αν και τα γεω μετρικό κτ ί ­

να εY Kαταλε ίιιo vτα ι π ρο ς το τέ λο ς του 80 υ 

π ο π ουγεχίζε ((1 Ι , I Ο lΟ ίτερα π ερ lOρlOμίν ιι , στο 

τμ Γιμα της ιl K ρ() ηol'l1 ς . μ ίχΡ Ι του λάχι σ τον 

40 αι . π 'χ. 
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Η ΣΙΦΝΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΪΜΗ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ:
 

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΝ
 

... τα δε των Σιφνίων ποήγματα ηκμαζε τούτον τον χρόνον, 

κα ι, νησιωτ έων μάλιστα έπλούτεον, άτε έόντων αύτοϊσι εν τη 

νήσ ω χρυσέων και άργυοέων μετάλλων.. . _ " 
'Ηρόδοτο; ΙΙΙ 57, 2. 

_1 _
 



ι

--

• ,.ιι 

Η πρωτοπ οριακι \ ο υ τ ή έρευνα οτη Σίι

Η 
ρ εταλλευτική , η μεταλλουργ ί α και η μεταλλ οτεχνία την ανάπτυ ξπ των ο ι κ ιο μών , την κοινων ι κή διοοτρωμάτωο ι ι 

τι ς δκιδ ι κοοι«; εξόρυξπς και πρώτυς 

δ ι α μό ρφωση της α ρωιμικ; ε π οχ l \ ς το υ χαλκού στκ; Κυκλάδες Τα ε υ ρή ματα μ αρτυ ρού ν ότι οτον τομέα των μετάλλων οι 

ε:ί ναι τομείς ως τεχνολογίας παυ π συ }Jβo fJι τοικ; στη και το ε μ πόρ ιο . 

κω αργύρου κατά τη ν 3 π Xl lu Eτίa π . 

τελευταία χρόνω με εκτετομένα; εαιφ 

Κύθνο και τπ Σέρ ι φο . Αποδει κνύετα ι ό 

διαφαινετω μ ε ολοένα ιι ερ ι οοόττριι οαφήνεια τα τελευτα ία Κυ κλάδ ες γνώρ ισα ν μι α μακρά εξελι κτικ ι\ δ ιοδ ικαο ίο , π ου 

χρόνια . Γ ι α ι ι εγάλο χρον ι κό δ ιάο τ ιηκι ο ι ενδε ίξε ις ι ι ταν έμ μ ε­ ε ίχε τι ς ρίζες τικ, 0 111 Νωλιθ ι κι! Εποχ ι\. Η ουναδατο υο υκ» ι 

κα τά την 3 11 χιλ ι ετία Π.Χ . διέθετα ν , ιοες , και π ρο έ ρχο νταν κυρίω τ; από ηρ οϊόντο 1Ι1 ς μπcιλλoπ ­ των δ υνατοτ ι\ των που πρόοφερε η νέα πχναλογία , πρέπει να 

χvίας: ερ γαλεία , ό υλο, οκεύ ο και ιωομι'ιματα. Τα αρχαιολο ­ αποτέλεσ ε ένα ν α πό τοικ; παpάγo vτες π ου οδ ύν ιιοαν ο τ ι ι μό λυβ δο , χαλκό σε ποο ότπτες εκ ρ ετ ολ 

κω , συνο κόλουθο , μ ερι κό; από τι ς σ1γ ι κά οτο ιχε ία \, ια τι ς ορωτογενεκ; δ ιαδ ι κασίες τικ; εξόρυξπς μετάβοο ι ι α ηό τις νεολ ι θ ι κ«; κο ι νωνικά; δομ «; ο τυ ο υν θετό ­

εγκαταστάοε κ; σρώτικ; κατε ργααίσς τουκαι τ ι κ; αΡXΙK I\~ κατερ να οίω; των μεταλλευμ άτων ι \ ταν πεν ι ­ τερ η κο ι νωνία τl) ς ε ποχl\ς του Χαλκού. Η τεχνολ ογία των 

Ο ε ντο ηισ μότ; των μεταλλαφόρ ων περχρά , κάποια; χοάνες , ο κροφύοια και μl\τΡες γω τ ην κατα ­ μετάλλων θα έπαιζε οη μ ανι ι κό ρόλο οτο υλ έΥμα τω ν ε ξελίξε ­

κ ές φορά; γε ι τν ίασ π μ ε τι ς πρ σϊοιοκευ ι ι μετάλλι νων αντι κειμ ένων. Άμεσες ενδε ίξε ις γ ι α τη ν' ων τπς 3 πς Χιιuπ ίας α. Χ, με αλυοιδωτές ανυ δρ άοεκ , που 

εξό ρ υξη του μπαλλεύμ ατος δεν υ π ι\ ρχαν , υηοδηλωνονταν o υ νε πάγovταν όχι μόνο 1111' κάλυψη υπαρχουσών αναγκών 

α πλά cι πό τη ν π αρ συσ ία μεταλλουρ γικών οκ ωρ ιων . αλλά και τη δ η μ ιο υργ ία νέ ων. 

Αλλ ι)λ6,δετο θέμα μ ε τ η ν κοτονοη σιι των πρωτογενών δ ι αδ ι ­ Σικ; ουνθή κ«; αυτές , π ανοζ Ι1 1110 11 των πρώτων υλ ών και υ 

καο ιών είναι η προ έλευ οπ των πρώτων ιιλι{)ν που άταν οηα­ ουνο κόλουθ ι ι λειτουργία των μεταλλείων, αποκτούσε ζωτικ.ιi 

ρ αίτιι τ«; γ ιη τ ι ι ν π αρ αγωγι'ι των μ ετόλλων που xpιωJμαΠO Ι Ι1 ­ οη μαοίο. Πηγές μετάλλων έχου ν εντοη ι οτε ί οε διάφορα νιισιά 

θη καν στο Α ιγαίο κατά τη ν πρ ώψπ ευοχ l\ του XCΙΛΚαύ . Το των Κυκλάδων , αλλι\ ο ι ηεισιικότερ«; μέχρι ιωρα aποδ είξεις για 

θέμα α ποτελε ί οκόμυ ονυκεηιενο ουζύ τησ ι κ; γ ιατί υπάρχουν τπ λειτουργ ίο των μεταλλε ίων του νησιωτι κού χώρου κατά την 

ενδογενή π ρο β λή ιιοτα. Τα αρχαία μεταλλεία έχο ιιν στην προϊστορικι\ εποχύ βρ έθη καν στη Σ ίφνο . με τις έρευν«; που δ ι α­

ιι λει οψιιφι ο το υς καταστραφεί από νεώτε ρ α; εκμεταλλεύοεκ; ξ l \γαγε κατά κύριο λόγο ΤΟ Μω, Plank Illsri[lJr l1Jι Kcrnphysik. 

κο! όταν ακό μ ι ι ε\'10 π ίζOVΤα ι ο το«; π ου κατ ά ηάσα πιθανό­ της Χαϊδελβέργ ι)ς κα ι το Bergb;llIITlusenm το υ Βοώ ι ι υ ι . 

ΤΙΗα ε ίναι αρχα ίες, ε ίναι πολύ δύσ κολο να χρονολογηθ ούν , Με εκτεταμένα; γεωλογικές ερευνετ; δ ι α ιυο ιώθα κε ότι στη 

αφού ο ' αυτές κατά κα νόνα λε ίπουν τα κ ιν ητά ωρ ιη . ατα Σίφνα υπι\ρχουν δύο κύ ρια; μεταλλοφόρ «; π εριοχές που 

( κερ α με . κή κλιι . ) , ενώ τα πχνολογ ικιί κρ ιτ ήρια π ου θο δ ι ε υ ­ οχπ μ ιιτ ίζου ν δ ύο τι\ξα μ ε κοιεύ θυ ν οιι ΒΑ-ΝΔ . Κω 10 δ ύο 

κόλυ ναν τη χΡονολόγ 11 0 11 ε ίναι ακόμη οχεδιι ν αδιευκρίνι οτα . XαραKτιψίζOVΤαι ο υό την π αρου σία σ ιδΛ ρου-μ αγγανΙου, π ου 

Ευίσικ ; απατελε ί οκ ό μ ιι αντικείμε νο μελέτπς π ι η ιο υ ηιονική ι\ ταν αντ ι κεηιενο εκμετάλλε υο ικ; οτα ν εώτερο χρόνια , διοφο­

}ι έ θαδο ς μ ε την ο ποία θα μπ ορού σε να εξακρ ι βωθε ί ι) αροέ ­ ροιιοιο ύνται όμως οπό τις ε μφανίοεκ; ιΊλλων μεταλλευμάτων 

λευσ ι ι των μετάλλων. Στο θέμα αυτό ένα π ρ όοθετο π ρόβλπμ α - μολύ β δ ου κα ι αργ ύ ρου ατο βορ ε ιότερο τόξο , από τον Άγιο 

ε ί ναι ότι πο ),λά μετάλλινα ευρ l\ ματα δεν έχουν βεβαιωμένη Σώοτπ ως τον Κι\ ψαλα, χαλκαύ και χρυσού οτο \' οτιι\τφο 

πρ οέλευ οπ. ε ίτε επ ει δι'ι δεν βρ έ θι) καν ο ε ι<ανονlκές αναοκα ­ τόξο α πό τον ΦίιΡΟ ως το ν Άσπρο Π ύργο - που ήταν ε κ με ­

φ ές αλλά αγοράο τη καν από ι διώτες και αν ι \ καυ\ ' ο ε μ ουαε ία ταλλεύ OJμα α 1l1\' αρ χαι ότ πτα . 

και ι δι ωτι κές συλλογές , ε ίτε γιατ ί βρ έθl)καν σε παl.αι ές και Αρχαίες οτο ές κατ ωτραμμέ\'ες από τι) γεώτερ π ε κμ ετάλλευοη 

ελίιχιοτα τεκμ ηρ ιω μένες αναοκ α φές . ε\'10π ίσΤ I ) lο:α ν οε πολ/Δ σllμεία τπς Σίφνου, οτον Άγ ι ο Σι{)οτη 

Η δ ια π ίο τωα π τη ς π ρο έ λευ σι) ς τω ν μπάλλων συνδέπα ι μ ε όμως οι συ νθ ι'ι κες 1\101' ευνο l κ ές ώοτε να Υινε ι π u luJPioTεpn 

ολόκλl1ρα το πλέ γμα των εοωτερ Ι ΚΙ:jν και των εξωτφ l κών μέχρι ο ι\με ρα μ ελέτπ των ψθόδ ω\' εξό ρυξ ι)ς του μεταλλεύ ­

σχέοεων των ν ησιών , που δεν περΙOρ ίζO VΤαι οε σχέο ε ις εξαυ ­ ματος κατιΙ τη ν π ροϊστοριlo: π ε ποχ ι \ και μάλιστα να χΡονο λο­

οίας αλλά αφορούν κ αι Π OJ Kίλoυ~ άλλους πα ράγovτες , ό π ως γυθο ύ γ μ ε O lo: jJ iβfI a. 
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ιν οικιο μών . τ πν κο ι νων ι κά δ ι αοτ ρωμάτωου 

ψτυρσ ύ ν ότ ι στον το μέα των μ ετάλλων ο ι
 

σαν μια μα κρά [ξελ l κτικ ι \ δ ι αδ ι κασία , που
 

στη Νεολιθ ι κ ιί Εποχ ι\ . Η ου ν ε ι δ ι ιιοηοίυο ιι
 

~ που αρ όσφε ρε η νέα τε χνο λογία , πρ έπει να
 

α πό τους παράγονπς π ο υ οδ ιίγ ΙlΟαν οτ ιι 

ς νεολ ιθ ικές κοινων ι κά; δομές οτ ι ι συνθετό ­

π ς ε ποχl)ς το υ Χαλκού. Η τεχνολογία των 

l ιζε orψαντ ι κό ρόλο οτ ο π λέγμα των εξελίξε ­

, τ ίας π . χ. . με αλυοlδωτές αντ ιδράο ε ι ς , πσ υ 

Χ Ι μ όνο ων κάλυψ ιι υπαρχο υσών αναγκών 

ιουρ γί α νέων. 

ιπ ές . η αναζΠΤUO l 1 των πρ ώτων υλών και 11

ι το υργία των μετΟΜεiων , οιιοκτούοε ζωτικ ι\ 

ρετόλλων έχουν εντο ι ι ιοιε ί σε διάφορα νποιά 

ιλλά ο ι αει οτι κότε ρ«; μέχρ ι τώρα α ποδείξε ι ς γ ια 

ν μ ετσιλλε ίων του νιιωωτικού XU:JPOu κατά ων 

(1\ βρέθηκαν στπ Σίφνο , με τις έρε υν«; που δια­

10 λόγο το lvI ax rΙl πk [nsritIl t Γιιι Kernphysik, 

:;κο ι 10 BergbaumuselIII1του l3ochLl n1. 

γεωλογ ι κέ ς ερευν«; ο l αη ιστώθ Ι 1κε ότι οτυ 

ν δύο κ ύ ρι«; ρ ετολλο φόρε τ; περ ιοχέ ς πο υ 

ο τό ξα μ ε κατε ύθυνοη ΒΑ -ΝΔ . Και τα δύο 

ι α πό τη ν οαρουο ία ο ιδύρο υ-μογνονίο ψ, που 

) εκ μετ άλλcuο ιις ο τ α νεώ τερα χρ όνιο , δ ιαφο ­

υς από τι ς ε μφανίοε«; άλλων μεταλλεψμ άτω« 

αρ γύρσ σ στο βο ρε ι ότερο τόξο , από τον Άγιο 

Κάψαλο . χαλκού κα ι χΡυαού οτο νοτ ι ότερο 

όρο ως τον Άο προ Π ύργο - πο υ ι \τα\ εκ με ­

ι αρχαιό τ πτα . 

οτω1Ρα μ μένες α πό ω νεώτ ε ρ η ε κ μετάλλευο » 

ιι ολλά ση με ία της Σίφνου , οτο ν Άγ ιο Σώοτι ι 

ες ά ταν ευνοϊκέ ς ώστε να Υίνε l η ιι λιι ρέοτε ρ ιι 

ελέΗI των μ ε θό δ ων εξόρ υξ Ι 1ς του μ ετcιJ.),ε ύ ­

π ρο ιΌτο ρι κ ι1 εnOX I\ και μάλιστα να χΡονολο ­

βε ι α. 

Η πρωτσποριακιί αυτή έρευνο οτ ι ι Σίφνο , πο υ οηοοαφυνιοε 

τ ι ς δ ι οδ ι καο ίετ; εξόρσξ ιι ς και π ρώιικ; κατεργασ ίας μ ολόβδο υ 

και αργύρου κατά την 311 XιΛJετία ο . Χ; ου μ ηλιιρώνεια ι τα 

τελε υτα ία χρόνιο με εκτετομϊν«; ε η ι φανε ιακά; ερε υν«; οτπν 

Κύθνο και τη Σέρ ιφο , Ααοδακν ύετα ι ότι ο ι δστ ικές Κυκλάδ«; 

κατά Τ Ι1 ν ) 11 χιλι ετΙα π . Χ . δ ι έθεταν , ε κτδς απ ό άργσρο και 

μό λυβδο , χαλκό σε ιι οοότυ τα; εκμεταλλεάο ι μ«; γιο τ ην εποχι\ 

και, ουν ακόλουθα . μερ ικές οαό τις αρχαιότερ«; μ έχρ ι τώρα 

εγκαταστάοε ις πρώως κατεργαοίας του μ ε τα)),ε ύματος α υτού . 

Ο εντο π ισμός των ρετολλο φόρων περ ιο χών αε ά μεο ιι , μερι ­

κές φορές . γεηνίαοη με τι ς ιι ροϊοτορ ικύ; εγκαταοτάοε ις 

εκκομ ίνε υο πς χαλ.ιωύ είνα ι ένα νέο οτοιχείο . Το α ποτελέομα­

τα των ερευνών ο τι ς δυ τι κές Κσκλόδες , ακόμα κα ι όταν 

κάποια θέο η μπορ ε ί να XfIO\'OIιOynBci γενικό οιην ε ποχπ του 

Χαλκού , χωρ ίς ιl ε γαλύτερ ll ακρ ίβεια , έχο υν αρχ ίοε ι 1'0 προ ­

οφέρο υν ά μεο«; αλιι ροφορια; γ tα έ να το μέα της υ ρο ϊο τορ ι ­

κ ι\ς τεχνολογ ίας πο υ μό νο έ μ μεσα γνωρίζσ με fI iXPl τώρα . 

Τα νέα αυτά δε δο μένο , όταν μ[λCΤπθO π ν δ ιεξοδ ι κό κο ι αξ ι α ­

λαγπθα ίιν θα μπο ρού ν να εVΤαχθ Oό ν ο το σύνθετο πλΙ: Υ μσ των 

π αρα γόντων ποσ δ ιψ ιούΡΥnοαν κα ι έθρεψα \' τ π ν εποχ l\ πο υ 

ονο μάο ι ηκε Π ρ 6ΗμΙ 1 Χαλκο κρατία . 

Οι\ΓΑ Φ I ι\AN IΩTOY- XATZHAN ι\ ~TA ~IOY 

McraAAcio στο ν Kόψaλo 
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ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΥΣ ΠΥΡΓΟΥΣ ΤΗΣ ΣΙΦΝΟΥ 

" ...η μεν άπασαι Κυκλάδες , αι νήσ ων
 

ίερώταται είν άλ ί κεϊντα ι, εύυμνοι ...
 
κείνα ι μεν πύργοισι περισκεπέεσιν ερυμ να ί,
 

Δήλο; δ' 'Απόλλωνι : τί δε στιβαρώτερον ερκος;
 

-~ Τ ε ίχε α με ν κ αι λάε; ύπαί ρ ιπfις κε πέσοιεν- Στρυμον ίου βοοέαο θεός δ' αει αστυφέλικτος." 

Καλλιμάχο υ Ύμνος, Εις Δήλον. 2-4 και 23-26 



--

'r 11 ~ 

Γ 
νωοτο ί από την ε ποχ ι \ του Καλλίμαχου , που [ζηοε οτο οτο δ ύο ακ όμ α μετολλοφόρο νποιά των δ υτ ικών Κυ κλάδων , 

α ' μιοό του 30υ οι. π .Χ , ο / οχυρωμένοι κω ι σχυρο! την Σέριφο και την Κύθνο , πολλο ί πύργοι πρέπει να ε ίχαν
 

πύργοι των Κυκλό8ων, ε ίναι ευρ άταια δ lOδεδο μ[νο l σε όλα όμεοη αχέο π μ ε υιν προσταοία των μετολλευηκών περιuxών
 

το ΑιγαΙο και [χουν μέχρι ούμερα εντοη ιοθε ί οε πο λ/ά κω των μεταλ)..ουργl κ ών δροσταρ ιοι ή των οε αυτές .
 

κυ κλα δο νι\οια : την Κέο , την Κύθνο, TlJ Σέρ ιφο , τπ Σ ίφνα , Χαροκωριοτ ι κ ό των π ύργων τπς Σίφνου επΙοπς αποτελεί το
 

τπν Άνδρο , ων Τή νο , τη Μύκονο , τ η Ράντια , τπ Νάξο , ΤΠ \' ότ ι αχπ μα τ ίζουν ένα δ ί κτυα ε η ικοινωνίαο , όχ ι μ ό νο μεταξύ
 

Πάρ ο , ων Αμοργό . Ο αριθμός τους ποικίλ/π κατά ν ηο ί. τοικ ; αλλά και μ ε τκ; ιτσα ερε «; ακροπόλε ι ς του νη ο ιο ύ
 

Τους α ερι οο ότεροι«; όμως - όηως έδειξε η έριυνα μ έχρι (Αγ.Νικήτο, Κάοτρ ου, Αγ.Ανδρέα , Προφήτα Ηλία ).
 

ού μερο - ωυς ο ψνονιάμε οε δ ύο νυο ι ά , στην Κέα , όπου
 

έχο υν εντοα ιοθε ! 77 πύρ γοι , ΚQΙ οτπ Σ ίφνο , όηου [χο υν Μία απ ό τις π ρώτες ονσφορά; οε πύ ρ γο της ΣΙφνου Ppi­


κοταγραφε ί 57. οκο υμε οτο β ι βΝο RelJ[joll dΊι n vaYJge dtI L e V31l[ (1718)
 

Ο Ι π ύ ργοι ως ΣΙ φνου ε ίναι όλο ι κυ κλικο ί ΚΟΙ χρονολογούντω του περιπγπτιί Ρίττου de Toucnefort , π ου ο ιηιε ιών α και
 

οτο υς κλαωκού ι; και ε)J.J1νlουκούς χΡόνσυς , ιδ ια ίτερα δε οτον αιιοκονίζε : ένο νόμ ισμα ( ή ρωμοϊκό νομιοματόο ιψο κοτά
 

40 κω 30 ω. II.Χ. Δυοτυχώς λ ίγο ι οωζονια ι σε αρκετό ιΊψος. τον Κ.Γκιών ) που ονοφέ ρετω οπό τον Golzius, όπου οτιιν
 

Ωοτόσο , ηορου ωάζοα ν )'εν l κά ενον ομοιόμορ φο τύπο . μία πλευ ρό ε ι κονίζεται πύργος με ένον άνδρα σων κορ ιιφ ιί
 

Σε αρκετου τ; αώζοντ σι υπο λείμματα κλίρ ο κοτ, που οδυγοάοε τοιι και η εnlγραφlί ΣιΦΝΟΥ. και οτυν άλλη πλευ ρά . 11 δο φ ­


οτους ε πάνω ορόφοικ; Γ! ολλο! ήταν πιθανότατα μονόχωροι , νοατεφανωμ ένη κεφολό ΔΙα r\ Ποοει δωνα .
i 
ενώ ο ε ορκετού ι; ένας Ιι δ ύο παράλληλοι το ίχοι δι αιρούοαν Μτ ρικοί αηό τους πύρ γους τ π ς ΣΙφνου αναφέροντα ιΙ 

Ι 
το τοωτερ ι κό σε δίιο ι\ τρεις χι{ψους αντίοτοι χα. ούντομα οτο βιβλio του Ι, Ross Inselreisell δ υ ροοιω μ ένο 10
 

Σ ε μ ερυωι«; βρ έθπκα ν στο lχε Ια καθ π μερ ινιίς ο ικ ιο κ άτ; δρα ­ 19] 2. Λίγο α ργότερα κατά τα έτ η 19] 5, 1920, 1922 κ αι
 

ατπ ριότπτας , ό πως μυλόπ ετρες 11 π λάκες ελωο η ι εο τ ο ρ ίο υ. Ι 924 , ο Σ ίφν ι ος Jακ . Δραγότο ικ; ερευνά ονοο κοφικά, μ ελετά 
"ί

J Συχνά επ ίσπς β ρ έθηκα ν κατοοκευ ά, όπως δεξαμενή , ππγάδl και δ ιψοοιεύ ε ι οτο ΠραΚΤικά κα ι οτο Epl'o TIl S Αρχαιολο ) 'ι ­: l ί ε γ ιωταο τόοε ις γ ιa ο νροι ικα; OOxoλiες, ό πως πι εσ τή ριο γ ια KriS Ετοιρει'as ένα με γάλο αριθ μό από τους πύρ γους της ΣΙφ­
Ι 

παρα ΥωγΙ1 και αποθιί κωσll κροοι ού. Συνιι θ οκ; φαίνετοι πως νο υ . Η ε πό μεν η δη μοο Ιευο η των π ύρ γω ν γΙνετο l από τον 

ωιοτελούν αυτόνομα κτίσματα και λίγο ι οι{ιζουν εξωτερ ι κά .J.YOUI1g οτ ο AIJJcricaJJ}ourlJd / ofΑ rcl1cology το ]956 , ε νι ;) 11 

ιι ροσκτίσματα . Μ . NO""'icka το ι«, ιιεριλαμβάνεl ω ίΟΙ1 ς ουι μ ελέω της Lcs 

Καταοκεψ όζοντοι οε KWuεpYIlOIμf '; περ lOχές , σε κορυφά; ΠJ.lison~' :ι [ΟΙ Ι Γ dans IC m ond(~ grcc, Εκτεταμ ένα ανοφορά 

υψωμάτων lί σε π λαγι ές. Αρκετοί οχπ ματ ίζουν πιθανότατα στους πύργους και ι διαίτερα οτον Αοπρο Πύργο , βρίσκο υ με 

ομ άδες π ου ε ποπ τείιο υν ε ίιφσρες αγρ οτι κές εκτάο εις 11 οι ιι δημοοίευοη Ξί/ bcr, Blei Ulld Cold auf Sϊfιι οs (1985) του 

πφlOχές μεταλλευτ ι κή ς δρ αοτ η ρ ιότπτας . Max P[ank Jnsrjrnr καθώς και οε άρθρο ω ιι H.H ohluan ο το 

Η ερ μ πνε ία τπ ς λειτουργ ίας το υ ς ε ί ναι ανάλογ π μ ε εκε ίν π περι οδικό Απ[ίκc V?c{[ το υ 1983. 

των πύργων οτις υηόλοιπ ες Κυκλά δ ες : Χρ ηο ιμεύουν ως Μία σ π μαντική μ ελέτη που εντο πΙζε l, συ γκεντρώνε ι, κατα­

παρατιψιηιίριn και φυλό Kιn που ε ξαOφαλiζO υ \ ' την CΠ I KOΙ ­ γράφει κα ι πο ρ ουοιά ζ εl '5 6 πύργους της ΣΙφνου δπμο ωεύε ­

ν (ιΝ ία μέσα ι\ και έξω α πό ω ν l1Ο Ι . Παράλλη λα ΧΡ Ι1Ο ιμε ίιο υν τα l το ] 99 Ι από ων Ν . AS [Hon. 

ω ς οχ υ ρω μ ατ ικέ ς και αl ιυντικ έ ς καταο κευές , κ αταφ ύ γ ια του 
" " Ι Ο Άσπρος Πύρι 'ο ς ;.:οι n γ ύρ ω ΩτΡΙΙ

αγροτικού πληθυομαύ σε ξαφν ι κές πειρατικές ε π ιδρομές. Η ΚΑ' ΕφορεΙα ΠΡΟΊσταρl κώ ν κ αι Κλαοικών Αρχο ιοπίτω\'
 

I διnίτερα στην πλούο ια οε μ ετιιλλεύμιιτα Σίφνο, όπως κοι ξCΚlνώντOς απ ό το 1997 μ ισ π ρο οπάθε ια προοταοίας κω
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εταλλσφόρα ν ηο ιό τ ων δυτικών Κυκλάδων , 

τπν Κύθ νο , πο λ/ο ι πύρ γοι π ρ έπ α να είχαν 

ων ηρ ο στοσίο των μπαλλε υ τι κών περιοχών 

.ιρ γ ικών δρασ τ ηρlOτ lίτων ο ε αυτά; 

των πύργων τπς Σίφνου επϊαπς ο ιιοιελε ! το 

ίνα δ ί κτυο ε π ι κοιvων ίας, ι)χ ι μόνο μετα ξύ 

με τις τέοοερεκ; ακροπόλε ις του ν ιιοιού 

ηρου , Αγ .Ανδρέα. Προφήτυ HfJa ). 

ώτες αναφορέτ, οε π ύ ρ γο της Σίφνου βρί­

lJO Re/arion d'un voyage du Lel'a nc (1718) 

Ρία ου de Tour neto rι , π ου οιηιε ιώνε ι και 

νό μιο μο ( Γι ρωμαϊκό νο μ ι ο μ ατάο ιηιο κατά 

ο υ ονοφέρττ α ι α πό τον Go lzius. όπ ο υ οτ ι ιν 

νιζετοι π ύ ρ γος με έναν άνδρα ο ι ιιν κορυφά 

φrl ΣιΦΝΟΥ, κω οτ ι ιν άλλη ιι λωρά . π δοφ­

κεφαλιί Δί α ι) Ποοει δώνο . 

ω ιις π ύ ργους τπς Σίφνου αν α φέροντ α ι 

ωο του L. Ross /ω e/rc ί SeΙJ δ .ηιοο ιε υ μενο το 

ότε ρο κατά τα έτη }915. 1920. 1922 ΚΟΙ 

, Ιοκ . Δρονάισικ; ερ ευνά α ναο καφικά , lι ε Λετά 

) 10 Πρακτικά κ οι σ το EpjrO [/ ι ς ΑρχαιολΟΥΙ ­

'α μεγάλο αριθ μό α πό το ιις π ύ Ρ Υ οιις 1ΙΙς Σίφ ­

ι δ ιι μοσίωαυ των π ύ ργω\! γ ίνεTQ Ι α πό τον 

Ien'ca n j ourna/ οfΆrc}J eο}οgΥ τ ο 1956, Ενώ Π 

υς αεριλαμβόντι ε ηίο ικ; ΟΊ Π μ εΛέτη τ ης Les 

dans /e π ιοπ ,!ι: grec. Εκτετο μι'ν l! αναφορά 

και ιδ ιαίτε ρα στον Ασπρο Π ύ ργο , βρίσκουμ ε 

Si}ber, B/ei υπ ,! GoJd :llIΓSί ΓΠΟ.5 (1 985) του 

ι υ τ καθώς κοι οε άρθρο του H .Holllnan ΟΤΟ 

~ ι: \'V'e/cτο υ Ι ~)8.3. 

μ ελι'τη ηο υ ΙVΤO πίζε l, ουγκεντρώνα , κατα ­

ουΟ Ι (lζ Ε I 56 π ύρ γο ιις 1ΙΙς Σίφνου δ η μοοιεύε ­

) τον Ν . Ashron. 

Π ρ οϊ στο ρι κών και Κλασ ι κών ΑρχαιΟΤ rlτων 

S το 1997 μι α πρ οσπ άθεια π ροσ τα οίας ΚΟΙ 

. " Ι . Ο Λσπpo~- / Ιύρ!'ο ς ιΗ1ι n γύρω περ /οχ/ί . 
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Jιιιι...... 

ανάδειξης των καλλίτερο δ lατ ηρ η μ ένω 

πο υ ανή κο υν σων αρμοδιότπτά τ ης, σ 

ο ι νό π ρ όγραμμα τον καθαρισμό κα ι 

Άσπρου Πύργσυ στην Σ ίφνσ , καθω-; 

του ο ε ριβάλλοντο-; χώρου του . (ε ι κ . Γ) . 

Σταν προγρα μματι ομ ά των Δράοεων 

1998, έχα ο ρ οτοθεί και εγ κρ ι θε ί η έ' 

μ ατος ανάδιι ξπς Κ Ο1 δ ιαμόρφωσπς 

πύ ργων τπς Σίφνου , π ου είτ ε οώζοντ ι 

σκοντα ι κ οντά οε οδ ικό αρτπρΙα και π 

ψι'ι το υς - εν είδει περιπ άτου - γ Ινετ αι 

Η υλο η οίιι οη ταυ π ρογ ράμματος π ρο ; 

σία ΚΟ1 την ουνδρο μ ά το υ Υπουρ γ ι 

στόχος των δύο Υηου ρ γε ίων . Πολι τι ο] 

να ξεκ ινι\οα , έστω κ αι μ ε μ ικ ρά βή ματ< 

σωσπς και ανάδειξπς των πύ ργων αοι 

σημαντικό κεφάλα ι ο στ η ν ΙΟΤΟΡΙ ΚΙ\ το 

Μακροπρόθεσμος οτόχος ε ίν αι να δ 

ο νάδειξης , ένα δ ίκτυο ε π ι κοινωνίας 

καλλίτερα σωζόμενων η ύρ γων της Π 

Βασική προuπ όθ εοn στην υλοτι ο ίη 

προ γράμματος θεωρού με ων ου νεργ 

κα ι φυ οι κά την σ ψναίνεο ι ι των ι διοκτ 

ε ίνα ι ιδιωτικός . 

Οι π ύργσι που ( rouv αρχικό cπlλεγε( 

ι. Ι Ι ΥΙ' ΓΟΣ ΤΟΥ ΚΑΔΕ (ορ. 39 στο χάρ 

Βρ ίσκετοι στην σνατολι κή η λε υ ρό 

Βαθύ , στους η ρό α οδ «; του υψώματος 

οτιιν π λαγιά μ ιας εύφορικ; ιωλλιεργή 

ο κεψ αομ ενο τ; από γκρ Ιζους δόμοικ, οι 

κα ι έχει εξωτερ ι κή διάμετρο 9 μ , Φέ 

τoixo εσωτερ ι κό . Φοίνετα ι να επ ι κα l \ 

πύργους: ανάμεσά τους ΟΙ πύργο ι 

Άρχαβου» και « οτ κ; Αμ ρουδάρο;» . 

Ερ γασίες α νάδειξπς Καθαριομ ός εσε 

ΚΟΙ σή μσνο ιι (ενη μερωτ ι κ ή πινακ iδ α ) 



ανάδειξ πς τω ν καλλίπρο δJQ τηρ η μένω l' ο ύ ρνω ν των ν ιιο ιών 

που ανήκουν οτ ιιν αρ μοδ ιότ υτά τπς , ου μ αερ ιέλαβε στο περ ­

ο ινό π ρό γραμμα τον κοθαριομό κω την αποτύ πωσπ του 

Αοπρου Πύρ γου στην Σίφνο , καθώς και τη ν τοπογράφποπ 

του πφιβά})'0\'10ς χ(;ψου του . (ε ικ .Ι). 

Στον προγραμματι σμό των Δράοεων τπς Εφσρείας για 10 

1998, έχε ι προταθε ί κα ι εγκριθεί π έΙ'αρξ π ενός π ρ ο γ ράμ ­

ματος αl'όδε ιξπς και δωμόρφωοπς πρ ό σ βαοπς τεσοάρων 

πύργω ν τ πς Σίφνο υ, πσ υ είτε σώζονται καλλίτερο, είτε βρ ί­

οκονιοι κοντό οε οδ l Κ Ι1 αρτηρ ία κα ι π πρ όοβααπ κω επίσκε­

ψή το υς - εν είδε ι περ ι πάτου - γ ίνετ αι ε ύκολα και επχά ρ ιο τ α. 

Η υλοηοίιιο ο του προ γράμματος πρ οχωρά με την ουνεργα­

ο ία και τ η ν ουνδρο μή τ ου Υ πουργείου Α ιγαίου . Κο ινότ; 

στόχος τω ν δόο Υπουργείων , Πολιτ ιομού και Αιγαίου, είνα ι 

να ξεKινιloε ι , έστω και μ ε μι κρ ά Pn rJQΤO, ]ι ία πρ ο οπάθ εια δ ιά ­

αωσ ης κ αι ανάδειξ ης των υόργων π ο υ ωιοττλούν ένα ηολι] 

ο ιηιαντικό κεφάλωο οταν ιστορική το πογραφία του νησιού . 

Μακροπρόθεσμος οτόχσς ε ίναι να διαμορφωθεί μέοω τιι ς 

ανάδε ι ξπς , ένα δίκτυσ εηικοινω νίτκ; και πρόσβα οιις των 

καλλί τερο σωζό μενων ηύρνων ως Σ ίφνου . 

Βασικ ι\ α ρ οϋυό θ εοη οταν υλοποίπο π κο! επιτυχία το υ 

π ρ ο γρ άμμ α το ς θεωρού με τπν ουνερ γαα ία των κοινο τι\ των 

και φυσικά τιι ν ουναίνεοη των ι δ ιο κτπτών - ό που ο χώρο ς 

είναι ι διωτικό ς. 

Οι πύργοι που ~yoυγ αρχικά ΕΠιλε γεί είναι ;
 

Ι . Ι Ι Υ Ι' ΓΟΣ ΤΟΥ Κ"'ι'ι Ε (αρ . :39 στο χάρτη Ν . Ashron). (εικ .2)
 

Βρίσκετ αι σ τ ην ανατολική αλευρά το υ δρόμου π ρ ο ς το
 

Βαθύ, στους πρ όπο δ ες 1Ου υψώματος το υ Αγίο υ Ανδρέα κο ι
 

στην π λα γι ά μ ια ς εύφορ ικ; καλλ ιεργ ι\ο ιμ ης περιοχ Πς. Κατα ­


σκωασ μένσς απ ό γκ ι)ίζο υς δό μους, σώζετα ι οε ύψος 2,50 μ .
 

κα ι έχε ι εξωπρ ικιΊ δ ιά μετρο 9 μ. Φέρει έναν δισχωριοτ ι κό
 

τοίχο εσω τερ ικό . Φαίνετ αι να επ ικο ινωνεί ιι ε άλλους πέντε
 

π ύρ γσ υς : ανάμεσά το υς ο ι πύργο ι « ο τον Αγιο Δυ μ πτΡΙΟ
 

Άρχοβσ υl> και «ο τις Α μ μο υδάρες» .
 

Εργασίες α νά δε ι ξπ ς Καθ αρ ισ μός εσωπρ ικά και εξω τερ ικά
 

και οιΊ μανο π ( εν π μερωτ ικ ι\ π ινακίδα) .
 

2. ΣΤΟΝ Α ΓιΟ ΔΗ!νΙΗTl'ΙΟ "' ΡΧι\ΗΟΥ (αρ. 27 οτο χ άρ1l1 Ν. 

Αε ίιω ιι) . 

Γνωοτός κ αι οαν «Μαύροτ; Πύρνοο., (ο κ.3) βρ ίοκεται οτο 

νότιο άκρο των Εξαμπέλων κα ι σε οφαπιγικι1 θέα ι ι , οτ ιιν 

βόρε ι α πλευρά της πεδιάδα ς του π οταμ ού που καταλόγε : 

στον όρ μο Σεράλια . Καιοοκευαο μένοτ; απ ό δό μοικ; 0); 1­

ο τολίβο υ , οώζεται οε ύψος 5,60 μ . και έχε ι εξωτερ ικ ι \ δ ιάμε ­

τρ ο 10,70 μ. Χοροκηιρ ιοι ικό το οψιδωιό άνοιγ μα 1Ι1 ς ιι ό ρ ­

τας . Εοωτερικό σώζε ι δύο διαχωρ ι οτικούς τοίχους και ίχνη 

κλί μακας οτα δεξιά τη ς εισόδο υ. Ε π ικο ινωνούαε μ ε ιιένιε 

π uρ γους κω μ ε τις τέοο ε ρ ε κ; ακροπόλεις του νησιού . 

Εργασίες' ανάδειξπς Α ηαρο ίτ ι ιτοι; ο καθαρισ μός εσωτερικά, 

π ουντήρηοιι των τοίχων κα ι ι ι δ ιάνο ιξ π δ ιόδο υ π ρό οβα ­

σ πς.Τ ο τιοθέτ ησ ι: εν η μερωτ ικήτ; π ινακίδας. 

.1. ΣΤη: "'ΜΜΟΥι'ι"' !'ΕΣ (ορ . 45 στο χάρτπ N.AsJnon) 

Βρίοκετω οτπν νότια πλευρά του δπ μόοιου δρόμου π ρος 

Πλατύ Γιαλό κα ι ΝΑ τπς Παναγιάς του Βουνού, οτις ψυλό ­

τερ ες π λα γ ι ι'ς μ ιας γόν ι μ ικ, κοιλάδας- κοίυκ; ιι οτομο ύ. Κατα ­

ακευασ μι'νος κυρ ίως α πό αο βεο τόλιθο υξ, έχε ι εξωτερ ικι\ 

δ ιά μετρο 6,60 μ. και μέγι ο το οωζόμενο ύψος 1,95 μ . Δια­

κρίνονται οτο ιχεία από προο κτίσμ ατα στην νοτ ιοανατολικι\ 

π λευ ρά του. Επ ικο ινωνεί μ ε τ ο υλ άχιατον πέντε πύ ργο υς και 

τη ν ακρόπολη τσυ Αγ ίου Ανδρέα, κα ι έxovτας θέα προς τ ην 

θάλασοο εποπτεύε ι τιι ν είοοδο του όρμο υ το υ Πλατύ Γιαλού 

κω το νιιοάκ ι της Κ ιτριανήσ,
 

Εργασίες ανάι'ίειξιις Κοθοριομόσ , δπ μ ιο υργία π ρό ο βαο ιι ς ,
 

σ ι\ μανο π .
 

4 . ΛΣ Ι ΙΙ 'ΟΣ Ι Ι ΥΡΙΌΣ (αρ .48 στον χάρτη N.Ashron). 

Βρ ίσκετα ι οτην κορυφή το υ υψώματος του ακρωτηρίου 

Αμόν ι, μ εταξ ύ Πλατύ Γιαλού και Χρυσο π πγ πς (ε lκ.4) . Κοτο­

σκευασμένος από α υβεοτό }J θο κα ι μάρμ αρ ο , χρωοτά οε α υτά 

τα δύο δο μικά υλικά κοι το όνομά του . Σή μερο οώζεται οε 

ύψος 5,50 μ . και έχε ι εξωτερ ΙΚ Ι1 δ ιά μετρο 13 μ . Το άνο ιγ μα 

τπς Ειοόδου τσυ έχε ι πλά τος 1,25 μ. Δεξιά κα ι αριοτερά τ ης 

εισόδο υ, εσωτερ ικά, οώζοnοι δύο π ρ όμ ο χ θ οl οφ ιινω μένο ι 
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οτο τ οίχωμα , ιι ο υ φερουν κ υκλικά ( 

ταποθέτποπ μοχλού 11 δοκαριού που λειτ 

ν ι ο μ ό τ, οοφάλιο ι ι τ; τ ης π όρτα ς . Εσω 

χωρίζου ν τον ι οό γε ι ο χώρο σε τρία δι 

νωνούν ΙI Εταξύ τους . Αρ ι οτερό τπς ε ι σόδ 

- ο ύ μ ε ρο - βαθμίδε ς τ ης κλί μακας . π 

ακολουθώντας τ η ν κυλινδρ l κ ιί ε π ι φc 

οδ η γ ούοε στον επάνω όροφο ( ε ικ . 5)0 

Στον κεντρ ικό χώρο το υ ισογείου ο(~ ζοVl 

ελοιο π ιωτιψ ία υ, όνο π έτ ρι ν ο δοχεί( 

ε δ οφοξ , δύο υ πόγειες δεξα με νές κω Ι 

εγ κο π ές για την οτερέωσ π [lΠΧΙΝιομού ό 

KΕU μένOυ νερο ύ . 

Η μεγάλη χωΡ Ι11 ικότητα τπ ς δεξομεν ι\ ς , J 

οε π ε ριοοόιερο οπό 27.000 λίτ ρο νερού , 

λειτουργία του πύ ργ ου ως καταφύ γιου 

περιοχι \ ς οτ ιιν περ ίπτ ωοη εφόδου και αε 

Ο Άο προς Π ύ ργος ε π ικοι νωνεί με 

π ερ ίοπτ η θέοη του βουθοάοε οτον έ λεγχ 

όχ ι μόνο τ πς Υ6ν ιμης αγροτικής π ε ρ ιοχ 

οτις γύρω πλογ l ές , αλλά κα ι τη ς αρχ 

περι οχ l\ ς χρυοού που εVΤO π ίOθ η KE ανοτ 

είχε τ ιι ν ε πο πτεία των νοτ ιοανατο . 

αγκυροβο)Jων Φόρου , Αποκοφτού κα ι ] 

κ αι τω ν ν υο ι ώ ν ανατολικό τ ικ, Σίφνου . 



...........­

στο τοΙχωμα , α ου φέρο υν κυκλικό ονοίγ ματο γlO τιιν
 

ιοη οθέτιι ο ιι μο χλοί! lί δοκορ ιο ύ που λε ιτουργούσε ως μll χα ­


νισ μόι; οοφόλ ιο ι κ; Τ Ι 1ς π όρτα ς. Εσωτε ρι κά δύο το ίχο ι
 

χωρίζου ν τον ι οό γει ο χώρο σε τρ ίο δωμάτια ασυ ε ιι ικο ι ­


νωνο ύ ν μετσ ξύ ιου τ. Α ρ ιοτερά της ε ισόδο υ σ(;)ζσVΤ αι ο ι δέκο
 

- ο ύ μερο - βαθμίδες Τllς κλίμακω; , ιι ου εφαοτό μεν ιι και
 

ακολο υθώντοτ; ω ν κυλ ι νδρ ικ ι\ ε π ιφάν εια το υ τι ύργο υ .
 

οδπγο ύοε οτο ν επάνω όροφο (ε ικ . 5).
 

Στον κεντρικό χώρο του ι σογε ίου οώζοντα ι το κ ομμάτιο ενόι;
 

ελο ιο η ιε οηιρ ίο υ , ένα α έτ ρι νο δοχε ίο οτερεω μενο στο
 

έδοφοξ, δύο υιτόγε ιες δεξο με νές και μ ον ό λι θ ο σ τό μ ιο με
 

ε γκο η ές γιο ων οτερ έωσπ μηχανlOμο ύ όντλασ τκ; του ο υοθ η ­


κτ υ μ ένου νερο ύ .
 

Η IlcyCJJ1 χωρ ητι κότιnα τικ; δεξσμενιΙς , α ου έχει υηο λο νιοθ ε !
 

σε α ε ριοοότε ρ ο από Π.(]ΟΟ λίτρο νερο ύ , μος οοροα έμο ει ο τιι ν
 

λειτο υργία το υ τιύ ΡΥου ως καταφ ύγ ισυ των κοτοί κων τ η ς
 

ηφιο χl \ ς στ 11\' ο ερία τωση εφόδο υ και η εψατικών ευ ιδρο μών. 

Ο Άσ ιι ροτ; Πύργο ι; ε η ικα ινων ε ί μ ε εnτα ηύ Ρ Υ ου ς . Η 

ιι ερίοητιι θέο υ του βοηθούοε οτον έλεγχο και την ορ οοταοίο 

όχ ι μόνο της γόν ι μ ικ; αγροτικ ιΙς ηφ ιο χ ιίς που α σλώνονταν 

οτις γ ύ ρω ηλο γι ές , αλλά και Τl1 ς ορχαίας μετολλο φόρου 

περ ιο χι\ ς χΡυοο ύ π ου εντοηίοθ ι ικε ανατολικά του . Εα ι αλέον 

ε ίχε τη ν ε η ο τι ττ ία των νοτ ι οα νοτσλ ι κώ ν ακτών , τω ν 

αγκυροβ ολίων Φό ρ ου , Α ηοκοφτού κω Ι I Xoτu Γκιλο ύ κ αθώι; 

κσ ι των ν ιιοιών ονοτολικά ΤΙ1 ς Σίφνου . 

Εργασίες ανάδπξπς: Ολοκλ ι ϊ ρωο ι ι ως απ οτύπωσπς κα ι 

μελέΤΙ1 γ ια άμεσες οτερεωτικές ε ηε μ βόσεκ; Έξεύ ρεσ Ι 1 λύο ικ; 

π ρόσ βασπς σε συνεννόηοη με τους γ ύρω ι δ lΟ κτιίτες . Σ ιϊ μον ­

ο ι ι , τσοο θ έτη οιι εν ιηκρωτ ικών πι νακ ίδων. 

Ο Ι ιιύ ργο: των Κυκλάδων δεν έχουν ε μανεύοε ι μό νο τους 

ο ρχα ϊο ι«; π oιrηές ' ΚQΙ ο ι νεώτε ρο ι ποιιηές , όπως ο Αρ ι ­

στομένικ; Προβελέγ γι ος . τους τραγουδούν κο ι τους μνη­

μο νεύ ουν : « ... Κοι μέσα στους κι νδύνο ικ; σκοτεινών αιώνων, 

Ι α ιώνων αρηαγιίς, οκλαβιάς κα ι φόνων, Ι ο ιτκόοουν, Ασπρε 

Π ύ ργε , ου Ι σο γιγαντας ηροστάτικ; στο ι' ποί . . .» . 

ΣΤι\ΥΡΟΥΛΛ Σ.Λ~ ! APTZIΔOY 

Β ΙΒΛΙΟ!Ί'ΑΦΙΑ
 

Ι κ. ΓΚ ";ΙΥ , 10 " ,1,[" ι ιι ς Νιίοο υ ~ϊ,l,,"O (I . 1 ~76 . 446.
 

2. Ι Ro" . l ιι,r/« ί,,·ιι . 1912. 124· 125.
 

.> [ '.Ι Κ . ι'ιΡ <1 γίwmς: ΓlA E 1915. ΓιΑΕ 1920. ΓιΑ Ε 1922. Τη "[(' γο\' 1922­


1924. JΊA E 1924.
 

4..1 YotIng. 1\[}( ί<: lιr Τ""'eιs Ο[) Ihe 1 , 1 ;1 Π ,{ ο Ι' 5 ίρII11Ο \ . ;\}Α . 60. 19')6. 51 Π
 

) , ΝΙ . NO\\'jcka. ι (>~ l π:,ί)'ππ ~ .1 ω Ι Ι Γ </J1H I~ l1ω nι/ι' Mrec. 1975.
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Τ 
ιι ί ργα 1Ιι ς βυζαντll'πς ΚΟΙ l, εΊαβυζαvτι νπς ζωγρσφικι\ς 

(το ιχογροφίετ; και φορ υτά; ε ι κόνες), που σώζοVlΟΙ ΟτΟ 

ό μορφο και οογ ι ιντ υ ιικό νπο ί του Α ιγ α ίο υ, τ π Σίφνο , ε ίναι 

l δωίτερο αξιόλογα από πλευρό ς τ έ χvπς και ιοταρ ίο ι; και 

ουγκ αιαλτγονιο ι μ εΊ α ξυ τω ν καλλιτέ ρων στον ελλαδ ι κό χώ ρο. 

Πρόγμα1l τ α έ ργα αυτά, π ου o nOlfXOUI' ονομφιβόλω -; σπου­

δα ία εκφροου και εκφονοη του ελλπνορθοδόξου π ολιτ ιο μού 

μας , π λουτ ίζουν ο πωοδ ι\ ποτε ο ιηιανιικό την ΧΡΙΟllανικ ι\ 

περ ίοδο τπ ς ιοωρίας του νη υ ι ο ι) . 

Εξαιρέοε ι των ελαχίοτων λε ι ψάνων τοιχογροφιών μεlΟ βυζα νιι ­

ι'ι\ς τέχνπς, ό πως του Δωιε ρε ύ οντοι, Σίφνου (ΑΥοπ ίο υ Πρό­

κου Π Μογκονάρ ιι) οιιι ν Παναγία τα Γου ρνιά ο ι υ σάρχουο«; 

ε ι κόνες, που όλες σχεδόν δκιι ιιρούντο ι σε π ολύ KαλJl κατάοια­

οπ χάρις στο ί vτoνo ενδιαφίρον ΚΙΙΙ ι ι ι μι γι\λπ ευλlι/3υα των 

κατοίκων Τ l1ς, χρονολογούνται οπό τον 140 ο ι . κα ι εφεξι\ς. 

Ο Ι ε ι κό να; που ονάγονια ι οι ον 140 ΚΟ ι Ι 50 01 . ε ίνα ι ο Άγιος 

Αο υκάς ο τον ομώνυ μο ναό του Αρτεμώνοκ , Ι1 Παναγίο Ι1 

Δεξιοκροτούσο οτο μο τρο α ολα ι κό ναό τ ιι ς Ελεούοοτ; οτο 

Κάστρο, ο Αγ ιος Ι ω ά νν τκ; ο Θωλ6γος οι τι ν εκκλιιοία τι κ; 

Μετα μορφώσεως Α πολλων Ιας και 1I Π ο ν ο νίο ηρεφ οκρστού ­

00 στ ι ι ν εκκλυο ία της Ελεούοτκ; οτο Κάσ τρο. 

Η ε ικόνα ιου Αγίου Λουκά στο ν Αρτεμωνο παρου οι άζει ι δι ­

ο ίτε ρο ακονογρ αφ ικό ενδ ιο φέ ρον. Εκτός α πό τΙΙ Ι' ολόσω μ ο 

και κατ ' ενώ π ιον μ ο ρφή το υ ευα γ γε λι οτού Αουκά ο ηοδίδο­

νιοι αε μι κρότ ε ρη κλiμακα η τοιεμ μϊν ι ι μορφή τπς ΛγΙας 

Αικατερ ίν ικ; και ο ι κοδό μιηια μετοξύ των δύ ο μορφών υπό 

ιυν μο ρφήν ιρίκλιτ ι»; βοσιλ ι κ ι\ς, που αποδίδε ι προφανώς το 

καθ ολικι\ τιις Μονικ; της Αγίας Α ικοτερίν ικ; τ ου Σινά. 

Η Πα να γί α Ι1 Δεξιοκρατο ύοα , ως Ελεο ύοα Π Γ λυ κοφι λοά οα , 

οταν εκκλιι οίο ως Ελωύσο ς οτο Κάοτρο , μ ε την εnι γραφιί 

ΜΑΤ (ER)-DEI ε ίνα : οντυιροοωητυ τι κό έργο του 140υ - 150υ 

ο ι . Επάνω 01111' ο λο ύ οι α αο ιηιέν ια ε ιιενδυο ι ι b ΙOKpivOVlOΙ 

π ολλές μικρογραφιηι έ ν«; ανά γλυφ«, ηοραοτάοτ κ, ό πως ο 

Εοταυρωμένος , π Πανογία Βρτφοκρατού οα , ο ΛγlOς Ν ικόλα ­

ος , ο δρ οκοηοκ τόνος έφ ι ππος ΑγlOς ΓΕώρ γlO ς κ.ό . 

Η ε ικόνα του Αγ ίου Ιωάννου το υ Ευαγγελ ιστού οτ ιιν εκκλ ι ιοίο 

τ π ς Μετα μορφώοεω; Α πο λλωνΙος ε ίν α ι Xαρ αKίIlΡ ΙO ΤΙKό έργο 

tl k Ι 
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( ΙΚ 7 

τ ικ 6 

το υ τέλοι«, το υ ) SOu ο ι. Η μο ρφά του 

γφάτπ εκφροοα κω δύναμ π. Το βλέμμα 

στοχαοτι κό κω υ πoβλιnιKό , ώστε να ιι ροκ 

ον ατεν ίζε ι τον υψιπέτl1 κο : πγαΠ l1μένο μ c 

Μ ια άλλη ε ι κόνα του l Sou ΟΙ . , σο υ δ 

έργο του α εριφήμου ζωγράφο υ Αγγέλοι 

ων ναό ως Κοιμή α α,κ; ως ΠαναγΙας το 

Η θαυμάοιο αυτή ε ικόνα των αρχών τ 

φέρτ ι την επ ιγραφή " Η Καρδιώτισοα­

και ε ίνα ι αο ρόμοιο ρ ε μlO άλλη, π ου ΕΚΙ 

Δ . Λοβέρδου του Βυ ζOl'1l νου Μουαείι 

Βυ ζ αντινά Μο υσείο ε ίν αι δεξ ιο κρ ατουο 

κρατούοο . όπως ε ίνω στη Σίφνο . 

Ο ι περιοοό τερες φοριιτά; ει κό ν α; αντιπρc 

ρ ένΙ1 Κρητι κή ΣχοΝ1 . Χαρακτιιρ ιστι κ ιί έρ 

έι'θρονος και Ι1 Δε υοκ; οτο ναό του ΑγΙοι 

Ικανό ι; α ρι θμός ε ι κόνων, τι ου φ lλοτεΧ' 

Ι 70 οι. φέρου ν αξιοσημείωτες επ ιγρ 

ζωγράφω ν όπως του Κωνσταντίνου 

ΣKOρδίλn κα ι Ζαχαρία Τζακαρόπουλου . 

κοί Ζωγράφο ι ε ίνα ι γνωστο ί και από άλ 

Ο Ζαχαρ ίας Τζακαρόπουλος ε ίναι πι θ ( 

α αό τη μη,άλl1 κρ υ τ ικύ ο ι κογένε ια των 

οπο ίας απόγονο ι έζ ηοαν οτ ιιν Κέρκυ ρα. 

Στο ναό του Αγ ίου Γεωρ γ ίου του Λρτε 

ενδ κκρέρο υοο; ε ικόνα; τπ ς Δτύσεοκ; και 

Η πρώτη είναι έργο του Κωνσταντίνου 

δευ τέρα ταυ Ζαχα ρ ία Τζακαρ οπ ούλου . 

ει . 'ί Αρτφώ,'ο ς. Ναός Α ι'/οιι Γrωρ)'ιοu . Η , 

ε ,. ) Α πο)),ω 1'/a . Ναός Α 1' /0υ Σώςο l 'Τος. ΟΙ 

" ~ χ 6 Αρτφώνος. Ναός Α ι ,l'οιι AOιIkιJ . Ο Ευ< 

' Ι' ! Απο)),ω1"Ο . Ναός Αγίου [(!ιζOl'τος. Ar, 



:::ικ.6 . 

το υ τέλοικ; του 1 5 0υ αι. Η μο ρ φι ϊ του Ευαγγελιοτού' είναι 

γ ε μ ότιι έκφ ραο υ και δύνα μ π. Το βλέ μ μα το υ είνω αν ι\ουχο, 

στοχαστικά και υ πο βλη τι κό , ώστε να προκαλεί το δέος . σ ' όποι­

ον ατε νίζει τον υψι π έΤΙ1 και πγαππμένο μ αθητπ του Χριστού . 

Μια WJl ε ικόνα το υ 1 5 0 υ ΟΙ. , π ου δύνοτοι να θεωρ υθεί 

έργο το υ ο ε ρ κρ άμ ο υ ζωγράφου Αγγέλο υ Ακ οτάντου . κοσ μ εί 

τον ναό τ πς Κο ι μ όαεωτ; τ ης Παναγίοτ; του Κάστρο υ . 

Η θαυ μάαια αυτ ή ε ικόνο των αρχών τ πς κρ πηκ ι\ς τ έ χνπ ς 

φέρε ι τ ιιν επ ιγραφ ι\ " Η Καρδιώ υοοα - (Η ΚΑΡΔΙ-ΟΤ ΗCΑ) 

και ε ίνα ι αορό μοκι μ ε ~Iι α άλλη, π ο υ εκτίθεται οτ υ Σ υλλογ ι\ 

Δ . Λοβέρδου το υ B υζαvτ ινoύ Μουοείο υ . Η Π α να γία οτο 

B υζαVΤH'ό Μουοείο είνα ι δεξ lοκρατούο α και όχ ι aplOTεpO­

κροτούσα . όπως ε ίνα ι οτπ Σίφνο . 

Ο Ι π ερι σ ο ι\τε ρ ε ς φορτιτά; ε ι κόνες οντι σροαωηεύο υν τ ην λεγο ­

μ ένl 1 Κρητικ ι\ Σχολ/. Χαροκτσριοηκά έργα είνα ι 11 Θεο τόκος 

ενθρονοτ; κω π Δέ πα ις ατο ν α ό του Αγίοιι Λουκά Αρτεμώνοτ , 

Ι κα ν ό ς ορ ιθ μόι; ε ικόνων, ποιι φ ιλοτεχνι'ιθ Ι1καν μ έ σα στον 

l ϊ ο ω . φέρο υν αξ ιοοι ηιε ίωτες επ ιγραφές κα ι ονό μ ατα 

ζωγρά φων ό πως του Κωνοταντίνο υ Παλωοκαπ ό, Ε μ μ . 

Σκορδ ίλ υ και Ζαχορία Τζοκαρόπο υλαυ. Οι ανω τέρω Κρ ι ι υ ­

κοί Ζω γράφο ι ε ίνω γνωστοί και από άλλα έργα του ς . 

Ο Ζαχα ρίας Τζοιωρόπουλος είναι π ιθανόν να π ρ ο έ ρ χετ αι 

α πό τη μ ε γ άλη κρ πτ ικ ι\ ο ικογ έν ε ια των Τζαγκαρόλων , τικ; 

ο ποίας α πόγονο ι έζ ηοαν ο ι ι ιν Κέρκ υρα . 

Στο ναό του Αγίο υ Γεωργίο υ του Αρτε μώνος υπάρχο υν αι 

ενδι οφέροοο«; ε ι κόν«; τ πς Δεήοεωτ; κ αι του Αγίου Γεωργ ίου . 

Η π ρ ώ τη είναι έργο του Kωναταvτίνoυ Ι Ι ολοιοκ σηό και π 

δευ τέρα το υ Ζοχαρ ία Τζα καρ ο πούλου . Στο ναό το υ Αγίου 

τ ι κ 4 Αρπμώνaς. .""<ιός Αγl'ου Γ,ωΡΥι'ου . Η Δι'παις (1635).
 

' " 5. Απολλωl'/α, Ναός ΑγΙου ΣώζOl'τος . Οι ΑΥΙΟΙ Τρ[[ς nCI1'Or" Ο' τι!
 

ω, 6. Αρπμωνος Ναός Α!,,'οιι ι\ουι.:ά . Ο ΕυαΠfλιαrπς Λουκάς.
 

cι ι , 7. Απολλω ν/α . Ναός Αγ/ου Σώζovτo<;. Λιπroμε'ρεια από το η'μπΛο .
 

ΣώζΟIΤΤΟς τ ης Λ υολλων ίοτ; υπάρχουν έργα το υ Ε μ μ. Σκυρδ ί­

Απ, ι\ πως π Δέ ιιο κ; κω ο Αγ ιος Σώζων, ! ιε σΚΩνές από τη ζω ι\ 

κα ι το μαρτύ ρι ό του . 

Εντυπωο ιακ«; ωιό π λε υ ρ ι\ ς τέχν ης κω πχνοτρο πίας ε ίνο :
 

κα ι ορ ιομεν«; άλλε ς , ανυ υόγραφες εικόνα; το υ Ι ϊου QJ . ,
 

ό πως π Παναγία Βρ εφοκροιούοο (lGGG), ο ι Τρε ις Πα ίδες εν
 

τη κο μίνω (lGϊS) ο ιο ν Αγ ιο Σώζovτα τ η ς Απολλωνίας, κω σ
 

Χριοτόι; ως Παντο κράτωρ ΟΤΟ ναό του Ταξιάρχου ε πίοπς της
 

Α πολλων ίας.
 

Ο Ι ε ικόνα; το υ Ι δου και 1 90υ αι. υο τερούν ένοντ ι των παλω ­


οτέρων ως προς τη ν τέχν Ι1 , υπερτεροιίν όμως από π λε υ ράς
 

εικονογραφ ικών θ εμάτων.
 

Ζωγράφο ι που μαpτυ ρoύ vτoι οε ε ικόνα; το υ 1 80υ ο ι . ε ίνο ι ο ι
 

Ν ικιιφόροτ; ι ερομ όν αχος Κύ πρ συ , Ι ωάννικ; Σκορδίλικ, 

Γεώργ ιος Παλα ιολό νοξ , Ν ικόλαος Μελιοοότ , lωακε ί μ Ι ερο­

μόν αχος Σίφνου . Ι ωάννικ; Μορούλικ; Αθανάοιος Ι ε ρομόνο ­

χος και ο ι δι αίτφα γνωοτός Δευτερεύων Σίφνου. 

Η καλλ.nεχν ικ ι\ δ η μιο υργ ία το υ Δε υτερεύονκκ; π ου ε πεκτεί­

νεται έως τ ις αρχές του } 90υ ο ι . , ε μφαν ίζεται α λο υ οίο κα ι το 

έργα του κοομούν τπν ι δια ί τερη πατρ ίδα του τπ Σίφνο , την 

Κίμωλο , τη Σερ ιφο κα ι το Bυζαvτlνό Μουσείο των Αθηνών. 

Η ύπαρξη πο)),ών και ο υ μοντ ικών ε ικόνων του 1 5 ο υ α ι . ως 

κα ι αξlOλόγων ξυλογλύπτων τέμπλων ό πως Π. χ. του Αγίσυ 

Σώζovτoς ατην Α πολλων ία δεν είναι άοχετ ι : μ ε ιυ ν ίδρυοπ 

κα ι λε ιτο υργία τη ς π εριφl!μ ου Σχολ ι\ς του Π α να γίου Τάφου , 

πο υ ουνέβολε αποφαοιοτικά οτιιν ο ν ευμ αυκό και θρ ιιοκευ ­

Τ ΙΚ Ι\ ανανένν ηο ιι τ ης Σ ίφl'ου . 

ΘEOΛOΓO~ Χ Ρ Μ Ι ! Ι I )Λ N ΊΉ~ 

Κα μ/νω . 
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ΣΙΦΝΟΣ: ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. 

ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ 190 ΑΙΩΝΑ ΣΤΟΝ 200 

Ι 
Ι 
11 

ι Ι 
ι 

Ι 
Όλα αυτά τα χωριά που στέφουν τα οροπέδια των λόφων δημιουρ­

Ι 

Ιγούν μια πολύ ευχάρ ιστη εντύπωση και τείνουν να ενωθούν σ ' ένα Ι 

χωριό, εκτός από τ ο Κάστρο, που επιμένει στην αριστοκρατική 

μοναχικότητάτου. 
Α. BUCHON, 1841 



1

l

Η 
Σίφνος ανήκε ι σl1ς Δυηκέ; Κυκλάδ ες κα ι ε ινω ένα ορε ι­

νό ν ι ιο ί , σχ ι ί ματοι; τρ ιγωνι κού . Τα βουνά της διατρέχο υν 

το νπα ί κατά τα μεγάλο άξονα Β/Ν κω εκτείνοντα ι από τα 

βορ ει οδοτικο πρ ος τα νότ ια. Ο ι δύο ψιιλότερα; κο ρυφ«; β ρί­

σκονται στα βOΡεJνό τμιίμα του νυο ιο ύ , ο Προφήτικ; Hλiας 

δ υτ ικό (696 μ . ) και ο Άγιος Συ μ εών στο κέντρο (476 μ . ) . 

Τα καλλιεργήαιμα εδάφ α κατανέμονται κυρ ίως ανάμεσα σε 

χαμ πλά οροπέδ ια, λοφοπλαγιές και μικρές κο ιλάδες που δια­

σχίζονται από χειμάρρους . Ο ι αμ ιγε ίς βοο κό τοποι ε κτείνοντα ι 

στ ις ααότομιτ; πλαγιές , εκεί που δεν δ ιακρίνπα ι το παραμικρό 

ίχνσς απά δ ιαμορφωρένο από καλλιεργπτές ε πίπεδα (λουρ ιά) . 

Στπν ονοτολ κυ αλευρά ταυ κεντρικού τμιίματο ς το υ ν ηο ιο ύ 

και ανάμεσ α οε καλλι εργι ί οιμα εδάφιι χωροθετούντα ι οε 

γραμμική αιωλουθία Ο Ι ιιεριοοό ιε ροι ο ι κ ιο μο ί τπ ς Σιφ νο υ : 

Αριεμώνσκ , Πετάλι , Κάτω Π ετάλ , Α πολλωνία , Κατοβατ ύ, 

Ξάμπελα. Από αυτό το ούνολο ο ηοααάτο ι ο μ εοαιων ικότ, 

ο ικιο μόι; τσυ Κάστρ ου ο ο πο ίος οργανώνετα ι π άνω σε ένα 

ιιλάτωμο λόφου τπ ς ανατολι κή ι; ακτ ικ; του νΠ010 ύ οε ένα 

ύ ψος 90 μ . περίπου απ ό τπ θάλαοσα . 

Ο ι όρμο ι τπς Σίφνο υ που οτπ διάρκτ ι ο των αιώνων ε ξυπη ­

ρέτπααν το νπαί ως φυοικά λι μάν ι α συγκεντ ρώνονται οτο 

νότιο ηιιίμα του . Ο όρμος των Κομοριών λε ιτσύ ργ ι ιαε ως 

ωίσπμο λιμό νl μόλις ο το τελευτ αίο τέταρτο του] 90 υ αιώνα . 

Στα μέοα κ ω τα νεότερα χρόνω μέχρι και το τέλος το υ π ερα­

σ μένο υ αιώνα , τα napόIJG του νn οlOύ εμφανίζονται ελάXJίTΤO 

κατ Olκπμ έ να. 

Γύ ρ ω οτα 1850. δύο δ εκ απίες μετά τ ην Ανεξαρτηοία κα ι ω ν 

ίδρ υοll 1Ου Ελλη ν ι κο ύ Κράτους , ανά μεσα οτα λιγοατά κτί· 

σ μ ατο π ου ο υνα''10 ύ με στ ις π αραλίες τω ν όρμων το υ 

Φάρο υ, του Πλατύ Γωλού , στο Ι3αθύ , τι ς Καμά ρες και τη 

Χερρόνποο (ίνω ιωρίως ξωκλήοο lO , μερ ι κά «μαγαζιά" , 

δ πλαδ ιί απαθιίκες και κυρίως εργαοτ ι ίρ ι α αYYεJOπλOαΤ IK ιίς , 

κ αθ(;)ς και ελάχ ιο το ο π ίτια . 

Αυ τιί η μο ναχικότιnα των π αρα).Jων ευνο εί τπν π ρα κτική του 

λαθρε μ πσρ ίο υ π ου αακείται ατπ Σ ίφνο , ό πως ιίλλωοπ κ αι οε 

όλες l1ς Κυκλάδες κατ ά το τέ λος το υ 1 90υ αιώνα και μ έ χρι 

τις αρχές του 200ύ . 

Κάπο ιες ο υοροδικό; ο ειροιικό; ε π ιχειρ ιίοε ι ς κοντά οτ ιιν 

πo ρ αλiα το υ Πλατύ Γιαλού τπν ίδ ια εποχιί αποδ εικνύουν ότ ι 

ΤΟ φαινό μενο τ πς πειρατείας δεν έχ ε ι ξεχαοτε ί ενιελωτ , 

Θα ξεκιν ποουμε ένα οδο ι υορ ι κό του νηο ιού , από τους 

όρ μοικ; κα ι τα λι ράν ιο του, που οηοτέλεοον τα σημεία εαα ­

φ ι ίς της Σϊφνο υ μ ε τον υη όλ ω ηο κόομ ο και οτ ιι ο υ νεχεκι θα 

ανπφορ ίοο υμε πρ ο ς το εσωτερ l κό του ν ησιού , την ύικυθ ρο 

κ αι 10 αγροτικά κτ ίοματα . Ο ι εκκfJlσίες και 10 μ ο ν α οτάριο 

που π ροβάλλουν α τις πλαγ ι ές , τις χαράδρες κοι τις κορυφές 

των υψωμάτων α ποτελούν κορβικά σπμ ε ία ενός δ ικτύου 

θρ ηοκευτ ι κώ ν εορτών' π ο λύ ο η μανιικών για τπ ζω π των 

κατοίκων του ν ι ιο ιοά . Τέλος θα φθόοουμε 010 Κάστρ ο κω 

οτο π λέγμα των κεντ ρικών ΟΙ κισμών. 

Στις γραιψές αυτού του κειμ ένου δεν φιλοδαξαίιμε να οηο ­

δώσουμε τπν ιστορ ία των κατο ίκων το υ ν ι ιο ιο ύ και των ωί 

μ έρ οικ; τό πων του. 

Στόχος μας ε ίνα : μ lO σψνοιιτι κή αλλά περι εκτΊ κl \ περι γρα φιί 

το υ οικιστι κού περιβάλλοντος τικ; Σίφνου , όπως α υτό έχε ι 

διορορ φωθεί ιι δll α πό το μέοα του 1 90υ αιώνα κοι τπ ς δ υνα ­

μ ι κ ιίς βάοε l ως οπο ίας το ο ι κι σ τ ι κό α υτό περιβάλλον εξελί­

χθ ιι κε κατ ά τον 20ό αιώνα . Τέλσς θο ε π ιο πμάνο υμε ορισ μέ­

νες βαοικ«, αρχές ιιο υ χαρακτ η ρ ίζουν τ ην ο ι φνιακή παρ α­

δοοιακ ιί αρχιπκτον ι κ ι ί στο ο ύνολό τ πς . 

ΟΙ OPMO I , ΤΑ ΛΙΜΑΝΙΑ 

Μέχρ ι το τελευτα ίο τέταρτο του 1 9 0υ αιώνα , 11 μετοφορ ά 

επ ι βατώ ν κω εμπ ορευμ ιίτων στπ Σίφνο γίνπ αι αποκλε lO τικό 

με JO τιοφόρα. Ι I pI ν λOl πόν ε π ι κρατιίοε l ο οτμός οτο χΙ:ψο 

των Κυκλάδων , η χΡ l\σ l l ενός ι\ρ μου ως {JIIOV IO Uεξα ρ τάται 

από τους εξ ιίς παράγο ντες . ] . Τιιν κατε ύθ υνοπ των θαλαο ­

οίων δρόμων οων ευρε ία κω ευρ ύ τερ π πεΡJOχή του ν ποlOύ 

2. Τον π ρο οα ναταλιομό τσ υ όρ μο υ οε αχέοπ μΕ το υς κρατο ύ ­

ντες ανέμο υς πο υ είικολα θέτο υν οε κίνδ υνο την προοόρμlO ll 

των ιοτιοφόρων κα ι μάλJOΤΟ των OKαφι~ν ως ακτοπλοίας 

και τπν απόοταο π του όρρο υ α υτού α πό τπ ν κατο ικπ μέν π 

Π εΡι ο χιί 3. Τους ΟΙΚJO μο ύς, αε ο υνδυαομό μ ε τ π ν κατάοταΟ11 

τπ ς οδο ύ που συνδέα τα πα ρ άλια του όρμου μ ε α υτοίις. 

54 

Τα σαρ αιι άνω εξηγο ύν πώς ένας τόσο 

πος , όπ ως ε ίναι ο κόλπο ς οτο Βοθ ύ, ΙΥ 

το υ νυ ο ι ο υ αλλά πολύ μ α κρ ι ά σπό τοικ 

των Καμαρ ιώ ν στ π δ υτ ικ ιί οκτ ιί όπου τ 

τό ς νο τ ιοδ υ τικό ς άνεμος χΡ πο ψο ποιού 

Ακό μη κα ι οι κ; μέρ ες μος ο όρ μοι; 

βόρε ιο άκρο το υ ν ησ ιού παραμένει c 

εξωτ ίας ως μεγόλJlς ωι όοταοικ; του 

αλλά και της έντον ικ; μο ρφο λο γίας το: 

ΤΟ Λ ΙΜΑΝ Ι ΤΟΥ ΦΑ Ι'ΟΥ 

Β ρίοκεται στ ην αναταλι κ ή πλευρ ά του 

σε όλι ι ω δ ιάρκεια του Ι 90 υ α ιώνα τι 

νοόν α πό Κω νο τα ντι νούηολυ κω Τ .1 n 

δ ια πλέο υν τα ο τε νά τω ν' Κυκλάδων , ό 

ο κο υν κατοφυ νι ο ατο υς πρ ο σταπι 

ντιοιών α υτών και συνεχίζο υ ν προ ς το 

Η αηόοτο σά του α πό τη ν Αηολλωνί: 

υπ οζύ για. Ο Ε διάο τ π μα μως ώρος ΚΟΙ 

Κ ατ ά τπ δ ιάρκ εlO ολόκληρο υ του] 90 

τελε ί το επ ίσ ιι μο {J μάν l τ πς Σίφνο υ γι 

Στα 1850 οτο Φ άρ ο λειτο π ργούν πλ, 

ιιlκέ ς υππ ρεσίες . ΑΥΥε ιο πλάσπς από 

α το ΦιΙρο τ α ερΥασ τι\ ρια KOI τι ς απ Ο' 

τα κτ ίο ματα αυτά πολλαπλαο l cτζο ντα 

ζετa ι οτο Φάρο ο πρώτο ς κσι μο να 

ν πσιού . l δι ο κ τιίτης το υ ο ε μ π οροκτη 

απ6 τπ ν ΑπολλωνΙα . Παράλο που σ 

ν πο ιου δ π μJOυΡΥε ίτο ι το νέο λιμόν l Τύ 

ουνεχίζε l επ ί μονα να λεnο υ ργι:ί ω'
 

ακό μ π κ αι όταν ε μφαν ίζoντuι τα ατμ'
 

της Εταιρ ίας Κου ρζιί εξ υπ πρετοίιν τπ
 

νού πολ11 - Κρ ιί τ η .
 

Ο ι Σιφν ια ί καπετάν ιο ι , ΣΥο υρδο iος κ'
 

χ ίζο υν μ έχρι το 1895 να ποδίζουν αν,
 

Στο γ ύρ ισμ α του αιώνο . το 1902. μια
 

το δ lκαΙωμα ε κμετ αλλεύσεως ενό ς μ Ε
 

...."., 

.........
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~ές π ε ιρα1lκές ε π ι χε ιρήο ει ς κοντ ά οτ ιιν 

J Γι αλο ύ την ίδια ε π οχ ιι αποδεικνύουν ότ ι 

ΠJραπίας δ εν έχε ι ξεχαστε ί ε ντ ελώ ς . 

ένα οδοιπορ ι κό ι ο υ νικιιού , α π ό lΟυς 

J νJQ του , που οηοτέλεοαν τα ου μεία επα­

: τον υπόλο ι πο κόομ ο και οτσ ουνέχε κι θα 

JI) το εσωτερ ικό το υ νι ι ο ι ο ύ. ων ύ παιθρο 

ιίο ματα . Ο Ι EKKXnoirI) κα ι τα μοναστήρια 

1Ι ς πλαγ ι ές , τις χαράδρες και τις κορυφ ές 

σοιελούν κομβ ικά ο π μεία ενός δικτύου 

τών πολύ ο ιηιοντ ι κων για τη ζω ι! των 

ού . Τέλος θα φθάσου με οτο Κάστρο κα ι
 

ντρ ικών οικισμών.
 

ίι το υ κειμένο υ δεν φ ι λοδοξού με να α πο­


) ία των κατοίκων του ν ι ι ο ι ο ά και των ΕΠί
 

ικι ου νο η ιικ ή αλλά περ ι εκτικ{ι ιιερ ι γραφή
 

ρ ι βάλλοντος της Σίφνου. όπως αυτό έχε ι
 

J πό τα μ ε οο του 190u α ιώνα και τη ς δυ να­


lΟίας το οικ ισ τ ι κό α υτό περ ι βάλλον εξε)J­


Ιό αιώνα . Τέλοτ, θα ε ιι ιο ι ι μ άνοο μ ε ορισμέ­

αου χαρακτ ηρίζουν την ο ιφ ν ι ακή παρα­

νική στο ού νολό τπ ς . 

ΜΑΝΙΑ 

10 τέταρτο του 190υ αιώνα . π μ εταφορ ά 

ρ ε υ μάτω ν 0 111 Σίφνο γίνετο ι αποκλεωτικά 

ι ν λο ι π όν ε π ι κρ ατπαε ι ο ατμός οτο χώρο 

χρποη εl'ός 6 ρ μ ο υ ως λιμανlOύ εξαρ τάτω 

ράγοντε ς. Ι . Τπ γ καπύθυγοη των θαλαο­

ευρε ία κω ευρύτερη Π εΡl ο χπ του ν ιlO ιού 

'.ιο μό του όρμου οε οχ έσπ με τους KpaτOύ ­

CΎKOλα θέτουν αε κίνδυνο την π ροο ό ρμlO n 

ωι ll tJ}J OlG των οκαφών τ ης ακτο πλοίας 

το υ όρ μο υ auτon α πό τιη κατο ικη μένη 

ι κ ιομ ο ιί ς , οε ουνδυαομό μ ε τη ν κατάοταο η 

δέε ι τα rιoρ(ιλω του όρμου μ ε αυτο ίι ς. 

Τα παραπ άνω εξηγοίιν πώς ένας τόοο ιιροοτατ ευμένος κόλ­

πος, όπως είναι ο κόλπος οτο Βαθύ, οτ τι νοτ ιο δψτ ι κή πλευρά 

το υ ν η ο ι ο ύ αλλά πoΛU μακριά ο π ό lΟυς ο ικωμοίις ι1 ο κόλιι οτ; 

των Καμαριών ατ π δυ1lΚ Ι\ ακτά όπο υ το χε ιμώνα φυσά δυ να­

τός νοτ ιοδυ τ ικός άνε μο τ; χρ ι ιο ηιοα ο ιούντον σχεδό ν ελά χιοτα. 

Ακό μ η κα ι στις μέρες μας ο όρμος της Χερρο νήοο υ οτο 

βόρε ιο άκρο του ν ησιού π α ρ αμ έ ν ει οχε τ ικά α πο μονωμένος 

εξαιτίας τπς μ εγάλης ωιόοτοσή ι; του από lΟυς ο ι κ ιο μούτ; 

αλλά και τη ς έντον ι ι ι; μ ορ φολογ ίας του εδόφοι«; 

το Λ ΙΜΛΝ Ι ΤΟΥ Φ ΑΙ' Ο Υ 

Βρίοκτ τα ι οι ι ιν ανατολική π λευρά του ν η ο ι ο ά κα ι υποδέχεται 

οε όλπ 111 δ ιάρκεια το υ Ι 90υ αιώνα τα ιο ηοφόρα που ξεκ ι ­

νο ύν από Κωνοτονψνοάαολυ κα ι τα ηαράλιο της Μ . Αοίατ , 

δ lO π λέ ο υν τα στε νά των Κυκλάδων . όπου α ν χρειαστεί , βρί­

οκ ουν κ ο τ α φ ύ γ ι ο οτοι«; προοτατευ μ ένους όρ μοικ; των 

ν ι ι ο ιών αυτών κω ου νεχ ίζου ν προς τα δυτικό κω τα Νότο . 

Η απόΟ1Ο0 11 του από τ ην Απολλωνία διανϋττο ι πεζ l ! 1\ με 

υ ποζύγ ια , οε δ ιάοτπ μα μ ια ς ώρας κ αι δεκαπέντ ε λεπτών. 

Κατά τπ διάρκ εια ο λόκλι ιρου του )90υ α ιώνα ο Φάρος απο ­

τελεί το εηίο ι ι μο λι μάν ι τπς Σίφνου για τους ταξιδιώτες . 

Στα 1850 ατο Φάρο λε ι ιου ργο ύ ντελωντ ι α κ ά; κω υγειονα­

μ ι κ έ ς υ πηρε σίες . Αγγει ο π λάοτε ς από τον Αρτε μώνα έχουν 

στο Φάρο τα εργαοτι\ρ ια κα ι τι ς α ποθ ι\ κες τους . Στα )880 

τα κτίοματο ο υ τά π ολλαπλοοιάζον τα ι . Τπ ν ίδ lO εποχ ή κτί­

ζεται ο το Φάρο ο πρώτος και μονα δι κός aτμόμυλoς του 

νl1Ο l ο ύ . l δ lο κτπ τ πς του ο ε μποροκτπ ματίας 1\11. Χα νούτ οος 

α πό τπν Α πολλωνία . Παρόλο που οτ η ν άλλπ πλευρά του 

ν ησ ιο ύ διψιουργ είτω το I'έο λιμ άνι των Καμαρών , ο Φάρο ς 

ουνεχ ί ζει επ ίμο να να λε ιτουργεί ως λ ιμ άν ι τη ς Σ ίφνου 

ακό μ Ι1 κω όταν ε ι ι φανίζογ ται 10 ατμό π λοlG . Τα ατ μ όπλοια 

της Ετοιρίας Κουρζι\ εξυ π η ρετσ ύν την γραμμή Κωνοταντl­

νούιlOλη -Κρ l\τ η . 

Ο Ι Σιφνιοί καηετάν ιο l , Σγου ρδα ίο ς κω Καμ πάνπς θα αυνε­

χίζουν μ έχρ ι το 1895 ι' α πο δίζουν ανOlκτά του Φάρο υ . 

Στο γύρ ισ μα του αιώνα, το 1902, μ ια μι κρπ εταιρία αποκτά 

το δ ικαίω μα εκ μεταλλεύοεως ενός μεταλλείου OISlipou στο 

Φάρο. ΊΌ μ ετάλλευμα ε ίναι KaλιΊς ηο ι όιητοι; και θα απασχο ­


λη θο ύν ε κ ε ί αρκετοί ερνάτ«;
 

Σ ύ με ρο ο Φάροι; έ χε ι ελάχ ιοτους μό νιμο υ ς κατοίκους . Του ς
 

θερινούς μ ό ν «; μετατρ έπετω ο ε παραθερισ τικό ο ικ ι ο μό . Στην
 

προκυμαία του αράζουν τουρι οτικά οκάφ υ αλλά και τα μόνι ­


μ α ο ιφνέικα ψαροκάικα και ο ι βάρκα;
 

ΣΕ Ι'ΑΛ ΙΛ 

Το λιμάν. της Σεράλιας οργ ανώθ ηκ ε οτ ι ι ν οτε νή παραλία 

ενός πολύ μ ικρ ού και αβαθούς όρ μο υ. που βρίοκπαι κάτω 

απ ό τον μ εσα ιων ι κό ο ι κισμό του Κάοτρου . Για πολλο ίις οιω­

νες ως ιοτορίας τπς Σ ίφνου, Ι1 Σεράλια υ πήρξε το ε μ πορ ι κό 

λιμά ν ι του νιισιού . 

Είναι χαρακτηριοτικό ότι απμ ε ιώνεται οτο χ άρτ η τη ς Σ ίφνο υ 

η ου σχε δίαοε το ν 150 αιώνα ο ΠΕρ ιηγ ΙΗ ι\ ς Buondelmonti. Ο 

έ μπορος Πέτρος Ρόζας που γεννι\θπκε οτη Σiφνο οπό μητέ ­

ρα α ι φν ιά, της ο ικογέ νε ιαι, Λογοθέτη , οτυ διαθίικη του το 

Ι 662 αναφέρε ι ότι έχε ι σ τ ην κοτοχΩ του ένα μαγαζί , μια απο ­

θι\κ l1 , στην παραλία ως Σεράλιας . Στα Ι 700. ο Τοψ ω σίο ττ 

αναφέρ ε ι ω Σεράλια ως λιμ άν ι τπ ς Σίφνου και )Jγo αργό τε­

ρ α, το 1782, ο Choise lJ l -G o LL ffι e r θα οφάοε ι ένα εντ υπωσ ια ­

κ ό αχέδιο α πόψεως του Κάατρου από το )J ll uν l ως Σεράλιας 

άπου δ ιακρ ίνοντα ι τα κτ ίομ α τα τ η ς παραλίας του . 

Χάριιι ') πι ') Σίφνου του / 5 0υ QI .
 

(CJ]r. BouIIdelrHOl1li, Descriprion des iles d Άrc:h ίΡ el, Pa ris / 89 ϊ).
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Τα κτ ίο μ ατ ο 1Ου γ ι αλού ι \ ταν οτενομέτωπα και ωψ ιι κl1 , οργιι ­

νώνοντον ανά μεσα οτ υ θάλοοοο και τα πο λύτι μα Κ Ωλλιεργ l\ο l ­

μ α ε δάφυ τ ικ; ε υρείας πφιοχι \ς (Ερκιές) πο υ ανή κ ου ν οτο ικ; 

κοτο ίκου ι; του Κάοτρου κο ι περιβάλλουν την ε κ κ λησία του
 

Αγίου Γεωργίου. Μερι κά απά αυ τά είναι δ ι ώραφα.
 

Τιι ν εποχ ή 1850-1914 ι διο κ τή τ«; των «μαγο ζ ι ών .. τπς Σερά ­


λιος ε ίνα ι ΚΤΙΨΟ1ίες κο ι έ μ πορο ι του Κάστρου τ ικ; Απολλω ­


ν ίας και του Αρτε μώνο, κοροβοκύ ρ ηδα; ι\ καπετάν ι ο ι του 

Κάοτρο υ . ε κ ιι ρόοωηο ι δ πλαδ ι'ι των ανωτέρων οτρωμάιων 

ως ο ι φν ιο κ ι κ; κοι νωνίο ι; το υ 1 90υ αιώνα . 

Η δ ι ι μ ιο υ ργίσ του νέου λφανιuύ οτ ις Καμάρα; θα ε π ι φέρε ι 

( 1 8 ϊ 4 - 1 884 ) μι α κά μψη οτ υ δραατπρ ιότιnα τ ικ; Σεράλκκ; 

Ωσιόοο . το λι μάν : α υτό θα εξωωλουθ ι'ισε l να λειτου ρ\ε ί ως 

ε μ ιιορ ι κό μέχρι το 1950. Στη Σεράλκι μ εταφερου ν με καίκ ι α, 10 

αλάτ ι , άλευρα, γεν ικότερα, τρόφιμα καθώς και ξ υ λεία και υ λι κά 

οικοδομών. Στο τέλος του ικραορένου οιώνα (1 894) ο Α . 

Χαοού ρπς με κιnαγωγ l\ α πό την Πάρο , κά τοικας ΤΟυ Κάστρου , 

αγοράζει ωιοθ ά κ«; κα ι ε γκαθ ι στά εδώ το βυρααδεψείο ΤΟυ . 

Η δ ι α τι\ ρ ποπ τ πς Σεράλκκ; ως εμ π ορ ικού λι μανιού τπς Σ ίφ­

νο υ ένα οχεδόν αιώνα μ ετά την ε μφάν ι ο » του ατμού οτυν 

ανα τολ ι κή Μεσόγει ο, οφε ίλεται σε διάφορους παράγοντ ες 

μ ε τα ξύ των ο πο ίων ο κυ ρ ιότερος ε ίν αι ότ ι η ε μ πορικ ι \ ελλη­

ν lκ ι \ να υτιλία εγκατέλειψε παλύ αργά τα ι οτι οφόρο κω ουνε­

πώς δεν ε ίχε λόγο να μl) ν ΧΡ Ι1 0 ιμοπο ιε ί τα παραδο ο ιακά 

λιμάν ια ταυ τό που . 

Η ηρο η νούμενη 1\'10νπ ζωή της Σεράλκκ; παρέμενε μέχρι 

πρι ν α πό δέκο χρόν ια , ό που ο τουριορότ; ωέβαλε τ η νέα 

ανο ικοδόμ ι ιο ή τι) ς , αποτυ πωμένπ 010 χώρο μέαο α ι ιό τα 

ερείπ ια των κτ ι ο μάτων τ ης. 

KAMA l'J::l: 

Τα π ρ ώτο ατμό πλοιο τ πς « Ελλπν ι κ ι'ι ς Ατ μο ιιλοκκ;» που ενώ­

νε ι πΙ Σίφνο μ ε τη ν Ερμού αολυ , π ρωτεύ ουσα των Κυκλά δων, 

φτάνε ι οτο λψάν l τω ν Κα μαρών τη ν 1 5π Σεπτεμβρ ίου] 8ϊ 5 . 

Ο όρ μος των Καμαρών , β αθ ύ τερος απ ό τους όρ μους των 

άλλων λι μανιών το υ ν πο ιο ύ εξυ η ιψετε ί οαφώς καλύτερα τα 

ατμόπλοι α που α πε ιλο ύ l'1α l πο λύ λιγότερο αη ' όl1 10 l οτιο ­

φόρα οπό τους l αχ υ ρο ύς νο τιοδ υ τ ικούς ω'έμους στους ο ποί­


ουι; ε ίνα ι ευάλωτο το λψάν ι α υτό. Η οριζόντ ια ο ηό οταο ι ι
 

του νέου λιμαν ιο ύ από τους ο ι κιομσύς δε ν ε ίναι πολύ μεγα ­


λύτερη α πό ων απόστασ π του Φάρου από αυτο ύς . Η μορ ­


φολογία τα υ εδόψοι«; όμως είνα ι οαφώς πιο έντονη κα ι π
 

κοιάοτο οιι τ π ς οδο ύ, που ο τυν α ρχ ι\ ε ίνα ι αδιάβατπ , επ ι βάλ­


λο υ ν τρίωρη π εζοπ ορία γ ια τους ωξ ιδ ιι;))ες .
 

Ένα μ εγάλο τ μ ή μα το υ α λιιθψ ομο ύ το υ ν ι ι ο ιο ύ υποδέχεται το
 

νέο λι μάν ι με ραθυ μ ία και εμμένουν οτ ι ι ν ιιροτηιηοή τους για
 

το Φάρο ,
 

Η αντικατόστο ση του παλι ού λιμαν ιο ύ του Φόρου με 10 ν έο 

των Καμαρών συντελε ίτα ι μέοα στο πλαίσιο τπς απ ο υσίας 

εθν l κ ι'ι ς π ολι τι κιίς γ ια τ π δ ιηι ιουργ ίο ενός δ ι κτύου θολοο­

οίων δ ρόμων π ο υ θα δ ι οοφ ολιζον ταχεία και τακτική αύν δε­

ου των κα το ίκων τ ικ; ν παιωτ ι κ ι\ς Ελλάδο τ; μ ε το ππειρωτικό 

τμ ιίμα ως χώρας . Πσρ ' όλ ' αυτά κω π αρό την π αvτεN\ έλλει­

ψη τε χνικ ι ίς υ π οδ ομής ( α ιιοβάθρα; δρόμο ι ) η ανά ΙΗυ ξη των 

Καμαρων ε ίνα ι οορε ϊο χωρ ίς ε τι ι οτροφή. Λρκεί να οκεφθεί 

κονεκ; ό τι ο υτή τ υ ν ε ποχ ιί δ ιψ ιουργ ε ίτα ι και το μ ε γάλα λφι\ ­

ν ι ταυ Πειραιά , πο υ βρίοκεται δυτι κά Τ llς Σίφνου . Η σχέσπ 

τπς Σιφνου μ ε τ π ν Ανοτολ ι ϊ ί Κωνοτονηνο ύ ηολυ . παράλια 

Μ . Αο ίας , Σμύρνη ] εξακολου θε ί ι ι ε ν να ιι φίοτοτοι αλλά στα ­

δ ι α κά μπα ί ν ει οε δε ύ τερπ μοίρα . 

Μόλκ; το τελευτα ίο τέταρτα το υ Ι 9αυ α ιωνο , μισό οχεδό ν 

αιώνο μετά τ ην Ανεξαρτ υοίο Il Σ ίφν οι; ο υ νδέ εται εnl o Γιμως 

και τακτ ι κό ιι ε το με γάλο λι μάν ι το υ Πειρο ι ά , με τα άλλα 

νπ οιά δπλαδή , μ ε τ ον εθν ι κό της χώρο . 

Ας παρακολο uθ ι'ι οο υμ ε όμως τ π ου γκρότηο ι ι των Καμαρών 

ως ο ικισ μού. 

Στο 1850 το τοπων ύ μ ιο Κα μόρες τιιυ τίζεται κυρίως μ ε ω ν 

κο ιλάδα π ο υ ξεκ ινιί από τις ε κβολές του χι ιμ ίι ρρο υ πο υ τ π 

δ ιαοχ ί ζπ - 010 κέντρο του κόλποu- και προχωρε ί πρ ος το 

εοωτερ ι κό το υ ν ιιοιού . Εκε ί όπο υ ο ι κάτοικο ι του Αριεμώνο 

κα ι ως Αυολλωνκκ; t'XO UI' τ ' αμ πέλια και τα περιβόλια τοικ ; 

Ο ο ιηι ερ ινός ο l κ ι ο μός των Καμαρών δπ μlO υ ΡΥΓι θ ι)l(ε γύρω 

α πό τρε ις πόλους : το ακρωτ ιι ρ ιο , στο άκρσ τπς ν όυας ακτ l \ ς 

το υ άρ μ ου , τπν εκκληοία του ΑΥ ίσ υ Γεωργίου λiyo πισ μο κριά 

Τμ ιί l,α του π αPαλJo~oύ ΟJl(ιομ οlί του Φ(lρου . 

Καλλιψ ) 'ι1οιμο [δ(ιφη στις Κομ άρι ι; , 

Κ(ΙJ n yrιτoν ,(ί τnS' Α Υίσι; Α ,,\,ος (δι: ξ ι άλ 
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ροίις νο τ ιοδψτ ικοάτ; ονέ μουτ, ο τ ο ικ; ωιοί ­

το λιμάν ι α υτό . Η ορ ιζόνικι α ηόοταο ο 

πό τοικ; ο ικιο μού ι; δεν ε ίνα ι πολύ μεΥΟ­

>σταο η του Φάρου από αυτοίις . Η μ ο ρ­

υς όμως ε ίνα ι οοφώς π ιο έντονη κα ι η 

ι, που οτην αρχΛ εί να ι αδ ιάβοτ υ. ειι ιβάλ ­

ιρ ία για τo ιrς ταξ ιδ ιώτε ς . 

ου πληθυσ μού το υ ν ι ι ο ι ο ύ υ ποδέχπαι το 

ία και ε μ μένουν οτ ι ιν αρ οιί μ ιισό Toιrς για 

υ ιι αλι οά λJ μ α νιο ύ το υ Φάρ ο υ ιι ε το νέο 

ελε ίτα ι μ έοα ΟΤΟ πλα ίοιο ττκ; αυo ιro ίας 

ι ο τ π δ η μιοιr ΡΥiο ενός δ ικτάου θαλαο­

J διαoφόλJζαν ταχ τία κ αι ταΚΤΙ Κ Ι\ ούνδ ε­

ς νυ ο ιωτ ι κ ή ι; Ελλάδας μ ε το ηπειρωτι κό 

ορ ' όλ' αυτά κα ι παρά τ πν παvτ ελJ1 έ λλε ι­

ιΊς (ο ι ι ο βόθ ρ «; δρόμο ι) Ι1 ανάΠΤUξ l1 των 

ε ία χωρ Ις τ ο ι οτρο φ ά. Αρκε Ι να οκτφθεί 

ε ποχ ιΊ δ ημ ιoιrργείται κω το [l εγάλο λJ μά ­

, βρίσκεται δυτικό τ ης Σίφ νοu . Η οχέο η 

Ανο τολά (Κω νοταντ ι νοά αολυ , ααράλα 

εξαKoλoιrθε! μ ε ν ν α υφίοταται αλλά οτα ­

JτEpn μο Ιρα . 

τέταρ το του Ι 9 0 ιr α ι ώνο , μ ι σ ό σχεδόν 

ξα ρτιωία π Σίφ νοτ; συ νδέεται εηιοιΊ μω ς 

ι ε Υάλο λJ μίιν l το υ ΠειΡΟΙι1 , με τα άλλο 

. ν εθνικό της χι:.:ψ ο. 

u με ό μωτ; τ π ο uγκρότnοn των Καμαρών 

ύ μ ιο Κο μάρ«; ταυτίζετο ι κ υρίωι; μ ε τη ν 

ωιό τις εκβ ολές τοιι χειμάρρο υ ιιο υ τ η 

φο του κόληου- κα ι πρ οχωρε! ηρος το 

1U . Εκεί όπου ΟΙ κάτοικο ι του Αριτμωνο 

, έχο υν τ ' α ιι π έλια ΚΟ1 τα αεριβόλιο Toιr ς . 

ι ός των Καμαρών δπ μ lO ιrρyί1 θΠ K ε γύρω 

J ακρωτήριο , οτο άκρο τ πς νότιας ακτιίς 

ιι οίο το υ Αγ ίο υ Γεωργίο υ λJγo π ιο μα κρ ιά 

--------_......--­

Τμιψα roυ παραλ.ι οκαύ σικισμο ύ ro υ Φάρου . 

Καλλιεργιίο ιμα [ι5άφ lJ οιις Καμάρες . 

και ιι μιrσν ιά [ιις Αγίας Α ννοι; (ι5cξ ιά). 
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/v!rΡ'Ι<ι'ι:; από τις " ι<ερκίδcι; του αμφιθcάτρου .. 

που φa l7άστ ι ι κc ο yaλλo ς πcριιl yπτι ίς ,1oIJrJ 3In 

Οl7ικρύζοvτας τπ l' καλλιcργπσιμι ! ύπαιθρο τι ις Σ'φνου . 

οτπν ίδιο ακτή και ων ε κκλπο ία της Αγ ίας 

OKΊIi του όρ μου . κάτω απ ό το β ουνό του Α 

Ο σχετικός εκσυγχρονισμός 1Il ς χώρας που ~ 

τκι του 1870 γίνετω οιοθιιτό-; στο νυοί τ ιι ς Σ 

χπ αυτι) των Καμαρών ΚΙΙΙ ου νδυάζπΟ1 κο 

τουργία των μεταλλε ίων ψευδαργύρου που ι 

Το 1870 η θογατρι κή εταιρεία « Σ ίφνοξ- Εά 

ας « Rο u χ-ΣεΡπ ι έ ρ π » που εκμεταλλείιεωι 

Λαυρ ίου της Αττ ι κάι; οιιοκτά το δ ι κα ίωρ: 

των π αλα ιών μεταλλε ίων στ ιι, Κομάρ «; κ 

ξεκ ι νοιίν ο / εργαοίες υ υοδο μ ικ; Δυσ τ υχυ' 

οτφματ ύοο υ ν το Ι 900. 

Μ ια νέα εταιρ ε ία μ ε το όνομα «Κάψολο ο. , ' 

μικρ ου τρ ι οχό; των Καρορ ών βορε ίως του ό 

προκειμέν ο υ να ε ιφεταλλευτεί ένο νέο ~I ετ 

Ένα μέρος τ ου μεταλλείιματο ς μ ειοφερ ετω 

άλλο φεύγε ι γ ια τ ο Λαύρ ι ο και το υ η όλοιοο 

ν ι ιοί, Ταν ίδ ιο ε ποχή ε παναλειτου ργο ύ ν Ι 

Σώοτπ Γι ονοίνοντο ι νέα, όπως στο Φάρο . 

Παράλληλα με τ ι ς μεταλλευτικές επιχειρ ι ), 

π ροχ ωρε ί και π ανάπτυξ l) τ ικ; περ lΟχ ι )ς ( 

δ ιακοπώ ν . 

Τρείς εύ ιιαρο ι κάτο ι κο ι τπς Σίφνου , δ ύο απ, 

Ενας ο πό τ ην Απολλων ία ε μφαν ίζοντοι 6 

εκτάσεως γ ης δύο χιλιάδων στρε μμάτων , πο 

κλίμακα του νησι ού . Η έκτοσ ι ι α υτ π εκτι ίν 

εΚΚfJ)ο ίος του Αγίου Γεωργ ίου μ έχρ ι 10 χε ί 

των Κομορών, προς τα νό τια φθόνο μέχρ ι " 

κα ι δυ τικά μέχρι τπ θόλαοοο . Τα φυο ι κά 

ουτ l)ς που δεν παρο υσιάζου ν φυωκά πρό 

ι δ ιοκτύτ«; αααλλάοο ουν τους τρεις εξ αδι 

τ πς γ Ιl ς, οε ιι ερίαιωο ι ι αγοραπωλησίας , 

δ ικαι ώματος η ρ οιιμ ήοεω τ; υηέρ ou γγtvu')I' 

τών πο υ ι σχύ ε ι οτο νπσ ί κοι οφορό κάθε Ε γ 

Π ολίι γρ ήγορα ο ι τρ ε ι ς αυτοί ι δ ΙΟΚΤΙ 1 τες 

ελεύθερπ οικο πεδοποίπσπ τπ ς --άλλο τ 

αυΤΙ\ζ γης και ο τ π ν nc{)M QI) ωκοπέδων π 
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οων ίδω ακτ ι \ και την εκκλι οια ως Αγίας Άννας στ α β όρεω 

ακτή το υ όρμου , κάτω από το βουνό του Αγίου Συμ εώνοξ . 

Ο σχετ ικό; ειω υΥχρον l ομός τ ης x(~ψας π ου ξεκ ι νάε ι στ η δε καε ­

τία του 1870 γίνεται αιοθυτό; στο ν ιιο ί της Σίφνου στην ΠεΡ ιο­

Χ Ι! ουτ ή των Κομορών κα ι ουνδυάζττω και με την ε αοναλο­

τουρ για των μεταλλείων ψευδαρ γύρ ου π ου υπιίρχ αν οε ουτάν. 

Το 1870 π θυγατρ ικ ή εταιρεία « Σ ίφνος- Εύβ οια» τ ης εταιρ εί­

ας " Rο π χ- Σερ π Iέ ρ η» π ου ε κ μ εταλλε ύ ετα ι τα μεταλλεία το υ 

Ααυρ ίου τ η ς ΑΤΤ ΙΚ Ι1ς σ υοκτό το δ ικα ίωμα εκ ρε τολλεύοεωτ; 

των παλαιών μεταλλε ίων οτις Καμάρα; και το Μάιο ]883 

ξεκ ινούν ο ι εργαο ίες υ ποδο μ ιίς . Δυοτυχώς ο ι ερ γασί«; θα 

o τα ματιlαo υν το 1900. 

Μιο νέα εταιρεία με τσ όνο μ α « Κάψαλο;», από το το αωνύμ.ο 

μι κροη τρι οχι«; τω ν Κομορων βορε ίως του όρμου , εμφαν ί ζεται 

ορ ο κε ιμένου να ε κμεταλλευτε ί ένα νέο μ εταλλε ίο μολύβδου . 

Ένα μ έρο ς το υ μεταλλε ύμοτο ς μετοφέρετοι οτπν ΑγγλΙα , ένα 

άλλο φείιγε l γιο το Λαίιριο και το υ πόλο ι πο αποθπκεύεται οτο 

1' 1101 . Τπν ίδια ε πο χ ιΊ ωο ναλειτουργοά ν μ ετ αλλε ία σ τον Α π 

Σωο τ η 1\ ανοίγο ντα ι γέα , ό πως οτο Φόρο , 

Παράλληλο μ ε τ ις μετ αλλε υ τι κές ε π ι χε ιρ ι ί οε ις οτκ Καμά ρες 

προχωρε ί κ αι 11 ονά α τυξ ι ι τ ης π φιοχ ιί ς ως τό που θερ ινών 

δωκο πών. 

Τρείς ε ύπορο ι κάτοικο ι ως Σίφνου , δύο από τον Αρτεμώνα και 

ένας από τ η ν Απολλωνία εμφανίζονται ως ι δι οκτάτα; μι ας 

εκτάο εως γπς δύο χιλιάδων στρ εμ μάτων , π ολύ μ εγάλης για τ υν 

κλίμακα το υ ν 1 10 1 0ύ . Η έκταα υ α υτ ή εκτε ίνετα ι ανατολικά τ ικ; 

εκκλι ιοκκ; του Αγί ου Γεωργίο υ μ έ χρι το χεί μαρο Τ l1ς κο ιλάδας 

των Καμαρώ ν , προς τα νότια φθάνει μέχρι "τα δ ιψόο ια βουνά » 

κα ι δυτικά μέχρι ω θάλαο οα . Τα φυοικά όρ ι α ως έκτοοικ; 

αυτ l \ ς που δεν παρουο ιάζο υ ν φυο ικά πρό σωπα ως ομόρο υ ς 

l δι ο κτιίτες. αυαλλάοοο υν τους τρε ις εξ αδ ιαιρέτου ι δι οκτύ το; 

ι ικ; γ l 1ς , οε α ε ρίητωοιι αγορα πωλιισ ίας, από το θωμό του 

δ ικα ιώματος ιι ρ οτιμά οεω; υπ έρ συγγενών ιl ομόρων ι δι οκτη­

τών πο υ lσχ ίι ει στο ν ι ιο ί κα ι αφορά κάθε έγγεισ αγαθό. 

Γloλίι γριlγoρα ο ι τρ ε ι ς α υτοί l δΙ OK τ ιl τες πρ ο χωρ ο ύ ν οων 

ε ' λεύΘερ η Ο1κο πεδο ποίηο η τ ης -άλλοτε κο ινο τικ ιίς (;)­

αυτfις γ π ς και οτην ηώλJJοη Ο1κο η έδων πρ ο ς ανο lκοδό μηοη 

ορίζοντας και οτο ιχε ιώδε ις όρους δομύσεωξ .
 

'Ετω αρχίζουν να ε μφανίζοντα ι οι πρώτες ι οόγ ει ε ς αλλά και
 

δ ιώροφες ο ικοδο μές των οικογενε ιών Ρωμάνο υ , Βολάνυ .
 

Δωάστ ο, Κ α ρ δ ί ΤΟ Ι 1 οτιιν ΠεΡlOΧ Ι1 αυτή των Καμαρών.
 

Στυ ou l .'Exoa KτIζol'τOΙ και άλλ ες η ορ αθ ε ρ ι αυκά; κατοικίες
 

εύ πορων Σ ιφνίων πο υ είναι άδ ιι τγκατεαυι μτνο ι οτ ι ι ν
 

Αθl\να , τον Πειρ αι ά , ΤΙ1 ν Αλεξάνδρε ια . Ανάμεσά τους συνα­


νιούμε τα " μ αγαζ ιά" δ ιαφόρων εμπόρων καθώς κα ι εργα­


οτ ιίρ ια αyyειoπλαOΤ ΙK ιlς .
 

Στο φύλλο ως εφ π μερίδας " Η Σ ίφνοφ οτις 6.8. 1897 δ ια­


βάζου με ότι το λι μάν ι των Καμαρών ως θέρετρο δεν έχε ι
 

τ ί ποτα να ζπλέψε l α π ό το Φάλι ιρο των Αθ ηνών, δεδο μένο υ
 

ό τι σ ε α υτό συγκτντρώνονιω σο μοντ ικά η ρ ό ο ωαα ως
 

νοσιωτ ικ ήι; κοινότυιαζ.
 

Στο νου οδ μ τ ικό άκρο του όρ μου μ ορ φώνετοι ουνοι κισμός
 

ψαράδων και ναυτικών που με τις βάρκες τους εξυ πηρετούν
 

την ε πιβίβαο π κω α ποβίβαο π των ε π ι βατών και των αηο ­


οκευών τους οτο ατμόπλοια . Στον οτινο ικιομό αυτό δεν λεί­


ιιουν και τα σπίτια των ημ ιονηγών που εξ υ πηρεωίιγ με τα
 

υ ποζύγιά τους ω ν μ εταφο ρ ά αποοκευών και εμπορευ μάτων
 

από και προς τα χωρ ιά οτο εσωτερ ικό του νυσ ι ού.
 

Γύρω α π ό τ η ν εκκλποία τ πς Αγ ίας Άννας δια μορφώνεται
 

ο υνο ικ ιο μότ; αγγεlO πλαοτών.
 

Ο ι εκβολές του χε ιμάρρου οτο κέντρο του όρμο υ ( ανατολι κ ή
 

αΚΤΙ1 ) δ ι έκο πταν πάντοτε ΤΙ1 ο υνέχεια των ουνοικ ιο μών
 

αυτών. Η ααυνέχε ια ο υτή αντανακλάται κα ι οτ υ δ ιο ικ ητ ικ ή
 

δ ια ίρεση το υ νησ ι ού .
 

Όταν, 10 1914. ο Δή μοι; Σ ίφνο υ χωρίζετα ι ο ε δύο κο ινότ ητα,
 

η βόρ ε κι ακτιί του όρμου θα υ παχθεί στ ην κοινότη τα του Αρτε­


μώνα και το υ πόλο ι πο τμή μα στυν κο ινότητα Αιιολλωνκκ;
 

Στο δ ιόο τ ι ι μα Ι 884 -1904 ο μό νιμος ιιλυθυομ ό τ; των Καμα­


ρών δ ι εψρύνετα ι και δ ιαφοροπο ιείται . Εκτός α πό ψαράδ«;
 

ναυτ ικούς εμ π όρο υς και αγγειο πλάοτε ς συνα ντού μ ε ιψ lO νη ­


γούς , εργάτες μεταλλε ίων , μ εταξ ύ των ο π οίων και ορισ μέ ­


νους l τ CΙΛ,O ύς . Ο ο lκιο μός αναπτ ύαοεταl , και αν οων αρχ ιί ο ι
 

κάτοικοί του , ως επαγγελματίες δεν έχουν σχέ οπ με τ π γη . ο ι
 

α πόγονο ί τους σε δ εύπρη κα ι τρ ίτη γεν ιά εγδ lαφέρονται να
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αγοράοουν KcιλλJ εp yl i OlfIΠ γπ στ ι ς όχθες του χειμάρρο υ α πό 

το υς κατο ίκους τπς Α πολλων ίοτ; κυρ ίως . 

ΜΙα νέα ιοορρο π ία εγκαθ ίσΤΙ11ΟΙ αλέον αφο ύ οι κάτοι κοι το υ 

νέου οικ ιο μαύ , ανάλογα με τι ς δυνοτόταιέι; τους , θέλουν ν α 

οι κειοποι ηθού ν και τον ο εριβάλλοντο ονροτικά χώρο . 

Το λψάν ι των Καμαρών εκουγχρονίζετα l με τ πν κατσοκιυ ιϊ 

ιι ροβλάτο ι; για τα αη ιό πλο ια (1899) και τη ν εγ ιωτάατοο π 

τυλ εγραφε ίου (1906) και τοχυδ ρο μ ε ίου (1906). Το 1904 10 

αχολεία τω ν Κομ αρων έχε ι 15·20 μοθιιτά; Το 1908 οι Κομ ά­

ρα; αποκτούν δ lκ ι\ το υ ς ενορ ία , τον Άγιο Γεώργιο , ο ι ερ έας 

του οπο ίαυ επ ιθ υ μεί ν α τον ονοκοτοοκε υόοε ι , αυξάνΟΥτας 

τι ς διοοτάοτ κ; το υ, Το 1914 στις Κομόρ«; εγκαθ ίοτοντω 

υηη ρωίες τε λωνε ίο υ , Το 1924 πλ έον αι Καμ άρ ες αναφέρο ­

ντα ι ως χωριό , 

Από τ π δεκαετία 1970 μέχρι σή μερα ο ο ι κιομός των Κομαρών 

ονοατύοοττο ι , ουμ μορφαύμενος στις ε π ιταγές του του ρ ιομο ύ . 

γ ιΙΑ IΘ ΡΟ1: , ΑΓ ΡΟΤ Ι ΚΑ ΚΤιΣΜΑ ΤΑ 

Σων ύπαιθρο της Σίφνου, ό πως συ μβαίνε ι και οτα μ εΥαλύ ­


τερ α αηό ΤΙ1 Σ ι φνο ν ι ιο ιά των Κυ κλάδ ων. έχο υν α ποτυπωθε ί
 

ω κό π οι α ιώνων των κατο ίκων το υ ς πο υ κτίζοντας ξερoλJ ­


θlές κα ι μετοφτρο ντο τ; χώμ α καταοκεύαααν οε όλες τις λοφο ­


π λα\ Iές οριζόΥ1 ια K αλλJεργ ι\σψα επ ί πεδο (λα υ ρ ιά) μετ οτ ρ έ ­


υοντοτ; το ο ρε ινό έδαφοι, τ ο υ ν πσ ιο ύ σε Kaλλ lεpY I\O lfIO .
 

Ο γάλλος οφ α τιωτι κός ]ο ιιr d aί π 1'100 ω ιοκεφθα κε τα νυα ! το
 

Ι 823 πρ οο ομωάζεl 111 οιφνοϊκά ύ η αιθρο με ένα ομ φιθέατ ρο
 

που 0111ν κάθε κερ κίδα το υ υ πάρχε ι ένα αμπ έλJ ι'ι ένα χωρά­


φ ι δ η μ ητριακώ ν καταμ ωκ; των ο ποίων υψώνονται ου κιές
 

κ αι ιλ α ιόδενδ ρο .
 

Καθώς οι ο ι κισ μο ί τπ ς Σ ίφνο υ ε ίνο : ου ν κεντρω μενο ι οτο
 

κέντ ρο του ν υο ιο ύ , Ο Ι κάτο ικο ι το υς καθ πμερ ινίι τους εγ κα ­


ταλεΙπου ν για να πάνε οτα χωράφια κοι 10 αμπέλια το υς που
 

ουχνά βρ ίO Kovτ αι σ ε ι κανιΊ απόοτααι1 α πό αυτού ς. Η ύ ηα ι ­


θρος του ν π α ~ o ύ ε ίν αι ιωτάαπαρτη από αηλά λιθ6κτlOτα κτ ί ­


ο ματα , τις (Ί(μωνιές , που εξυπ ιφετούν ης αΥροτικές δραατη ­


ριότητες των κοτοίκων ,
 

ΊΌ έΘψ α τη ς Σίφνου π ου δ ιέπουν τη μ εταβίβαοη των αγα­

θών οδ πγο ύν ο α φώς στπν κοτάηιιιου ταυ κλάρου . 

Α πό τ π οτιγ μ ιΊ όμως που ο ι οαόγονο ι μι ος ο ι κογένεκκ; 

οαγκροτήοφυν τ η δ ι κ ι\ τους ο ι κο γινε ι α, ού μφωνα με το εθ ι ­

μι κό δ ίKΤUO τ ικ; Σίφνου , τ ίθεντα ι οε λε ιτουργία άJ.Jιo ι μηχα­

νισμο ί , όπως το δ ι καίω μα ονταλλαγι'ις εγγε ίων ογαθών π ου 

εηιτρέα ου ν οε κάθε νεο ζε υγάρ ι να ε ηαναου γκτντρώνε ι τπν 

περ ιου οία το υ οε τοσοθεο ία; λιγότερο αοο μεμ ακρ ιιομενα; 

μεταξύ ωυς. 

Η θεμωνία κτίζετ αι ουν άθωτ; οι ην το ποθεσ ία πο υ αυγκεν­

τ ρώνετω το κύριο μ έ ρος τ πς π ερι ουοίας του νέου ζευγαρια ύ . 

Η ουγκεκρ ιμέν Ι 1 θέοπ τ πς οτο έδοφο«, ο αρο ο ονοτο λι σμότ; 

τ πς. τα οvο ίγ ιιοτά τ πς , π δ lευθέτπο π του εσωτερ ικού χώρου 

ανταηο κ ρίνοντω οτ]ς α πλές αρ χές οτ ις ο ποΙες βαοίζετοι Ι1 

αγρο τl κι'ι εκμε τάλλευαπ τ πς π ερ ισχι\ ς, ΚΟΥ1ά ΟΤ Ι1 θεμωνιό 

διαμορφώνετω το αλών ι , κτίζΟΥ1Ο1 ο ι μ άντρα; κα ι τα στο­

βλά κι α γ ια τα ζώο, εφ ' όσον υπάρ χου ν . Αν υ πάρχο υν α μπέ ­

λια δ ί πλα 0 111 θεμωνιά θα κτ ιο τεί ο Λπνός , 

Στ η θε μων ία θα ο ηοθ ιικεψιε ί ο κύριο ι, όγκος τπς αοδε ιάς . 

Κατά τους μ ιΊ νες του χρ όνου πο υ πο ),λαπλααιάζο νοι και 

ενταυκοηοιούντα ι Ο Ι αγροτικές εργαοΙες , οτο τέ λος της ημέ­

ρας ΟΙ θεμωνιά; μετοτρέη ο ντοι σε χώρους ο υνοντάοεωτ, κ αι 

διαοκεδάοεω ς τω ν καλλ ιεργ ητών ω ς ε υρ ύτερ ικ; π εριο χι'ι ς, 

Ο Ι θεμωνι«; των ε υιιορωτερων l διοκτπτών γ πς των ο πο ίων 

τα κτήμ ατο ο υνδιιόζουν όλες τι ς μορφό; π ολυ κaN, I έργειaς , 

χωράφια οnπρών , π οτι ατι κά , ελαι όδ ενδρα , αμηελι α , οπωρο­

φόρα δένδρα ε ίναι μεγαλύτερες και περιλαμβάνουν ο ε ριοοό ­

τερους από έναν χώρους . Σιγά-ο ιγά δ ιο μορφώνονιοι οε 

αγ ροι κία; όπο υ κατο ικεί π ο ικογενε κι τους μιΊνες το υ καλο ­

κ α ιριο ύ .. Γύ ρ ω από π αρόμοια αγρο τι κά ουγ κροι ή ματο δεν 

λείπουν κα ι ο ι αερι οτερ ώνα, 

ΊΆ ΘΡ ΗΣ ΚΕΥ ΤΙΚΑ ΚΤΙΣΜΑ ΊΆ Τ ΗΣ Σ ΙΦΝ ΟΥ 

α. Τα μο ναοτι'ιρια, 

Όπως ου μβα ίν() αε όλες τις Κυ κλάδ ες, ο αρ ιθμός των εκ κλπ ­

αιών κ αι των μ ονών ΟΤ Ι 1 Σίφνο ε ίνaι μεγάλο ς, 

Το 190 aιώνα στο νηοί υ π άρχου ν ε\'Υιά μο ναστι'ιρια . Από αυτά 

τ α επ τά είνω ανδρ ικά : 
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συιν κατόψπσ l ι του κλllρου . 

)ς που οι απόγονοι μι ας οικογένεκκ; 

:π τους ο ικογένεια , ού μφωνα μ ε το εθ ι­

/ο υ, τ ίθ εντα ι οε λε ι τοψργία όλ/οι ~ιι } xα­

ιίω μα ανταλλαγ ιι ς ε γγε ίω ν αγαθών που 

,έ ο ζευγάρι να ωα ναουγκεντρών τι υιν 

» ιοθ εαί«; λιγ ότΕΡΟ ωιουτ μακρυο μ ένιτ; 

ο υνάθ ο«; στην τοποθεσία πο υ αυΥκεν­

ρσς τπς αερ ι ουοίω; του νέου ζευ γαριού . 

ι ι τπς οτσ έδοφοξ , ο πρ οοο νατο λιαμός 

ς, η δ ιευθ έτη οη το υ εσ ωτερ ικού χώρου 

; ο πλές αρχές οτ ις ο ποίες βοο ίζετα l π 

10 11 της περιοχ llς. Κοντά οι ιι θε ρων ιά 

λών) , κτίζο νται ΟΙ μά ντ ρα; και τα ο ια ­

φ ' όσον υπάρχου ν . Αν υπάρχ ου ν αμ πέ ­

ά θα κτιοτεί ο Λ πνός .
 

3π κευτε ί ο κύριος ό γκος τ ης σοδειάς .
 

ιυ χρ όνου που πο λλα πλαο ιά ζονα ι και
 

αγρο τικές ερναοί«; οτο τέλοτ; τη ς α μέ­

ιτρ έ τι ο ντ οι σ ε χώρους ουνον τάοεωτ; κα ι 

αλλ ιτργ ατων της ε υρύτερτκ; π ερ ιο χl 'ι ς . 

ι ορώτερων ιδιοκτ πτών γης των οπο ίων 

ουν όλ«; τις μ ορφέ; αολυ καλλJι'ργ εlΟς , 

οτ ιοτ ικά , ελα ι όδενδρο , α μ πέλια , ο πωρο­

εγαλύ τερες και περ ιλαμβάνου ν ο ε ρ ιο ο ό­

ώρους . Σιγά -ο ιγά δ ιο μορφωνοντο ι ο ε 

,ικεί π ο ικ ογ ένεια τους μΙ1 νες του κολο ­

παρό μοια αγροτικά ουνκροτή ματα δεν 

ττρών εζ . 

ΚΤιΣΜΑ ΤΑ ΙΉΣ Σ Ι ΦΝ ΟΥ 

iλες τ ιι; Κυκλάδες, ο αρ ιθ μός τω ν εκκλ ι ι ­


ΟΤ Η Σίφνσ είνα ι με γιίλος .
 

σί υπάρ χουν ενν ι ά μο ναστ ήρια . Από αυτά
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Του Προ φύω Η λία , οτυν κορυφή lOUομώνυ μου βουνού , 

της Βρύοης ωιένανυ και νότια οτο Κίιοτρο , του Ayiou Αριε ­

μ ίο υ κοντό ο τ ιι ν Α πολλωνία , l OU Ταξ ι άρχη τικ, Σκάφικ, 

στο υς πρ όπσδες του βουνοά l OU ΠροφΙ1 ΤΠ Ηλία , των Φυρο ­

γ lΚ6)ν ΚΟ \'1ό σ τ ην Καια βατή , lOU Αγ ίο υ Αντύ πα , δuτ ι κά τπς 

ουνο ικ ίω; Πετάλι το υ Αρτεμώνα , τπς νεώτερικ, μ ονΙ1 ς τπς 

Πανογίας το υ Βου νού οε ύψωμα π ο υ δεσ πόζε ι τ η ς π αραλίας 

το υ Πλα τύ Γι αλού . το υ AYIo u Ιωάννου του Χρ υ οο οτόμου 

κοντό στο χωρ ιό Κάτω Πετόλι , του Μονγκού n Μο υγκ ού 

αφιερωμένο στον Άγιο Ιωάννη το Θεολόγο . 

Σύ μφωνα Ψ ένα βοοιλικό δ lάταnιO του Ι 834, το Ελλην ικό 

Κράτο ς ε ίχε α ηοφαο ίοε ι τη δ ιακοιιά λει το υργίαι, των μ ο ν ώ ν 

01l ς οπο ίες δ ιέ μ ενον λιγότερο ι ο πό π έντε ιlO ναχοί. Ο ι ανακο­

τοτόξε ι ς που οκολούθηοαν οτους κό ~J1 0υ ς 1Ι1 ς μο ναχικ ιΊ ς 

ζωιlς δ l l\ρκεσον π ενή ντα ολόκλιιρα χρόγια (1834- Ι 884) . 

Γ Ι ρ ο ς το τέλος του αιώνα οτπ Σίφνο λειτουργούν μόνο οι 

δύο μο νές το υ Ι Ιρ οφιϊτο Ηλία κω της Β ρ ύσικ , 

Σ1Ι ς αρχές του 188 j μ ε νέο βαOΙΛJKό δ ιάταγ μα α ποφοο ίζετω 

η ουγχώνευο l \ τοικ; Ο ιιγο ύμ εν ι»; τ ης ιιονιίς τ ι ις Βρύσπς 

Άνθ ιμος Καρδ ίτο ης ιιαραλα μβάνει U~J1 ω ν κ ιν ητ ά και ακίν τι­

111 π ι ρι ουσ ία τη ς μονής τou Προ φότη Ηλία uποχρεούμ ενος 

ν σ καταβάλε ι το οχετ ικό φόρο nou αναλογε ί στ ην έγγε ιο π ρσ ­

οαρυψτν ι ι ουτά α ε ριοψσία . Στα χρόνια αυτά η κατάοτοο ιι 

των κτηρίων των δύο μονών ε ίναι κακ ι\ . 

Με τ ις προοπάθειες το υ ιιγουμένοψ της Βράοτκ , Ανθίμο ψ 

Καρδ ίτοη κο : του DIODUXOU του Γεράο ιμο u Σο υδκινού ε η ι ­

οκευάζειω π μονι ι αυτή (1902 ). 

'Υοτερα α πό α ρκετά χρόνια ενκατάλε ιψικ; η υηό κοιάρρωου 

μονή του Προφιϊ τη Ηλία ε πιοκευάζεται με το υ ς εράνοικ; κα ι 

ων ου νδρο μ ή των ο ιιαντοχού Σ ιφν ίων και το 19] Ο ψάλλεται 

κα ι nWJ π θε ία λε ιτοuργ ία οτο Κα θο λι κό ως Μονικ ; 

Η OUOTΠfI01lKn μ ελέτπ τ ης ι οτο ρ ί ας των Μονών ως Σιφνου 

δεν έ χΕι οκόμ η oAoκfJ1pwBc i . 

Πολλά όμως κω π ολιίτιμ α στο ιχε ία περIέχο \'1Ο1 οτο πλο ίι ο ιο 

ιστορ ι κό έργο του Σ . Συ μεωνίδ η. ο οποίος το ποθετεί τ π ν 

ίδρ u ση των π ερ ιοοοτέρων α π ό αuτές 010 Ι 70 αιώνα . 

Όλα τα μ ο νασωρι ακά κ αι εν γένει θρπσκω1lκά ουγΚΡΟΤΙ1­

ματa 1Ι1 ς Σίφνου δεν ε ί να ι ι οόυμο και δεν ο π μ ατοδο τού ν μ ε 

τον ίδ ιο τρό πο τσ ου μβολικό χώρο τ ο υ ν υσ ιού. 

Στο μοναοτιί ρι του Προ φπυι Ηλία εκυροοω α είται πολύ 

ηερι οσό τερο απ ' ότ ι σε άλλα η οκρναική κοινότυτο ως ένα 

ενια ίο σύνολο . Ακό μπ και σή μερα οε ιι ε ρι όδο ικ; ξιψαοίος οι 

Σ ιφνιοί οuγκεντρώνονται και ονεβοίνουν στον Προφύτα 

Ηλία γ ια ν α τε λεσου ν τ η λιτανίο ασυ θα φέρε ι τη βροχιί. 

Το μοναο τή ρι τ πς Βρύσπς ε ηωμ ίοτηκε οτιοκλε ιο τ ικά το 

βάρος των ανακατατάξεων του μον αοτικο ύ β ίου κατά τον 

190 αιώνα και ανέλαβ ε ω διαχείρ ιο π της δύοκοΛης, π ολλές 

φορέο , οχέοης μεταξύ Εκκλ ιιφ ίω; και κοο μ ικ ικ; κοι νότ ιιτω; 

του ν ι ιο ιο ά . 

Το νεότερο μονασ τή ρι 1Ι1 ς Παναγίας το υ Βουνού , που ι δ ρ ύ­

θ ιικε τον Ι 9σ αιώνα προοέφερε πολλά 0111 ο ιφν αϊκ ιϊ κοινότ η ­

το ως κο ινω φελικ; εγκα τάσ ταση μια ς και χΡπο ιμο ποιήθ πΚ( 

ως τόπος παραθερ ιομού απά πολλές ο ικογένειες του ν ησιού 

αλλά κο ι ως λαζαρ έπο, όταν οορ ουοιάοτηκε ανάγκη . 

β . Ε κκfJ1u ίε ς 

Όλες οι εκκλησί(ς του νιισ ιού δεν έχο υν 11\1' ίδ ια Oυ μβOΛJKΓι 

αξία . Η αξ ία της κάθε μιας εξαρτόται από το χρόνο κα ι την 

ιοτορικύ ουγκυρ ία κατά τιιν ο ποίο οικοδομ ήθηκε ο πό 10 αν 

ε ίναι ι διω τι κι\ rl κο ινοτ ική ή αν συνδέετα ι μ ε κά πο ιο άλλο 

θροσκωυκό κτ ήριο ή μνπμε ίο το υ τόπ ου . 

Τα οτοιχεία αuτά συνιστούν ένα ε ίδος σο λωστικοϋ υ υοβό­

θρο υ nou μ εταδ ίδετ αι α πό γε νιά ο ε γενιά κα ι οτο τέλσς ο ηο ­

τελεί η αράδο ου. Η εκ κλυοία πο υ ουγκενιρώνε ι το μ εγαλύτε ­

ρο οεβαο μό των κατοίκων 1Ι1 ς Σίφνο υ , στα χρόνια α υτά των 

ανακατατάξεων και υπ άγεται στ π Μονή 1Ι1ς Βρύσ ικ; είναι Ι1 

Χρυ οο ιι ο γ ή. 

Κάθε ε κκfJ1σία ι \ εξωKκf.ή o ι αποτελεί καταφύγιο γιο Τl 1 ΨUΧΤΙ 

κ αι το οώμα όλων των Σιφνίων. 

Ο ι ι διωτι κές εκκλnο[ες όμως ως υλικά αγαθά σπνδ έονται μ ε 

δ ι αφορετ ι κέ ς ομάδες ως οιφναϊκ ι\ ς κο ινωνίας μιας κ αι ΟΤ Ι1 

δ ιάρκεια του xpuνou ακο λσυθούν τ ην τύχ η 1Ι1ς γ π ς π ά νω 

στ ην ο ποία txo u ν κτιοθε[ . 

Γύρ ω από του ς ενορ ιακούς ναούς διεξάγετOl ένα μεγάλο 
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ε ίνα ι ιοότιμα και δεν ο ιηιατοδοτοάν με 

" βο Νκό X<iιpo του ν ι ιο ι ο ύ . 

Προφύτυ Hλiα οωροοωαείτα ι π ολύ 

σε όλλο ιι σ ιφναϊκ ι ί κοινότητα ως [να 

n κα ι ο ά με ρα οε περ ιόδους ξηραοίας ο ι 

οντο ι και ανεβα ίνο υν ατον Προ φ ύιυ 

ι TIl λιτα νία που θα φτρο ω βρoXJ'ι · 

Βρύσικ; επωμίοτπκε ο ηοκλαοι ι κά το 

: όξεων του μο ναστ ικού βίου κατ ά τον 

βε ω διοχε ί ρ ι ο » ως δύοκολικ ; η ο n[ς 

, ύ Εκκλιιο ίοτ; και κοσμ ικ ικ; κο ι νότατω; 

' 1 ως Πανονίο τ; του Βου νού , που ι δρ ύ ­

ι ρ ο αέφερε πο nά οτπ ο ιφνοϊκή κοινότυ ­

γκατόοταοιι μ ι ας και ΧΡ Π ΟΨΟ Π Ο Jl\ θ π κε 

ι ού α π ό πολλές ο ι κογε νε ι«; του ν ι ιο ι ο ύ 

:0, όταν η ορουο ι άοωκτ ανάγκιι . 

υ νπο ι ο ύ δ εν [χου ν ων ίδια ουμβοΝκ l1 

}ε μ ι ας εξο ρ τάται α πό το χρόνο και την 

:nό τ πν οηο ίο ο ι κοδο μή θη κ ε οηό το αν 

/οτ ι κ ή n αν ο υνδάτοι με κάη ο ι ο όλλο 

i μνημείο το υ τόπ ου . 

ν ι ο το ύν ένα ε ίδος πο λn ιοτικού ιωοβά­

ι αηό γεν ιά οε γεν ι ά και ατο τέλος οοο­

~κΝιοία π ου ου ν κεντρ ώνε ι το μ [ γαλύτε ­

ι ίκων Trι ς Σίφνο υ , ΟΤΟ χρό νω αυτό των 

l π ό γετa l οτπ Μονή τ πς Βρύοπς ε ίνα ι π 

κκλάο : απ οτε λεί καταφύ γ ι ο γω τπ ψυχn 

, ν Σ ιφν ίων . 

,ς όμως ως υλικό αγαθά ο υ ν δέοντα ι μ ε 

της οιφναϊκ ικ; καινωνίας μιας κα ι ο τπ 

ακολουθούν ων τύχπ τη ς γη ς υ άνω 

οθεί . 

) ιακο ύς ναούς δ ι ε ξάγεται [να μεγάλο 
Το μσναστι ίρι 

της Βρ ύσιις . 
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Το μ Ol'ιισrιίρι τ//ς Χρυσοα Ι ΙΥιίς 
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μέρος τ πς κο ινων ι κ ικ; ζωπς των κοτοίκ« 

Η εκδιΊλωου πο υ μ ας επ ιτ ρ έπει να napol 

τπν π ρα γματι κότιnα ε ίναι τα παν Ι1γύρι a 

τπ ν οσρομονά της εορτ ιΊς του Αγ ίο υ ο τι 

ε ίν α ι αφ ι ερωμένο : ΟΙ ναοί. 

Στπ Σίφνο κατά κανόνα μι α ΚQΙ μόνη ο" 

τα ι με τ ην αργάνωο π , 10 έξοδα ενός π αν 

οια έξο δ α ουντηρήοεωτ; ενόι; ναού . 

Τα αανηγύρια σ τ π Σ ίφ νο παρουο ι όζαντ< 

Στιιν κορυφά βρίσκονται 10 naVIJγriPI c 

που έχο υ ν χαρακτιΊρα ικινοιφνιακό . 

Ακολοσθούν τα υανπγύρια των ενορ ι α κ ι 

« π Ol'πγυ ράδες" είνω τ ι ς σ ερ ι οοότερο; 

των ανερχομένων κω ανώτερων κο ινωνι 

ο ιφναϊκήι; κοινότπτος ε ίτε αυτοί δ ι α μί 

στους τόπους τπς δκιο σ οράξ, λ/εξάνδf 

πoλn, Αθήνα, Π ειρ ιιι ά . 

Στπ βάοιι τ πς ι εραρχ ίας ε ίνα ι το πανπγύι 

ξωκκλ/σ ια κοι τις μ εγαλύτερε ς ε κκλ π ο ίε 

Οριομ ένο αυό αυτά α πευθύνονται κι 

κ ους ορισμένων οικισμών . Τοίιτο καθο 

011 του ναο ύ οε σ υνδ υασ μό με τ.πν ε υ ρ 

ο π ο ί α βρ ίσκον τ αι τα κτήματα τω ν κατο 

κιο μ ών. 

Τα ηο νιι γ ύ ρι α των εκκλυο ιών τπ ς ιι π' 

δύ ο οο λιτι ομι κά οτο ι χε ία , πο υ κατά τπ 

10 ένα διαδέχετοι το άλλο χωρίς να ι' ρ χc 

Ο Ι1 . Ένα θρπσκευτικό ατοιχείο π ο υ εκ ' 

λειτο υρ γ ία του εσπ ερ ι νού , τπν π αραμον ι 

κοσμ ικό στο ι χε ίο , το οιι λ/ογlκό δε ί π ν< 

π ανπ γ υ ρ ός οε όλοι«; τ.ους π ι οτούς, το 

από γλέντ ι με τραγούδια , χορό. « π ο ι π τι ι 

ΤΟ επό μενο πρωί όλο ι οηεύδουν να ιια 

θε ίσ λε ι του ργ ία που ψάλλετα ι οτο ναό τι 

του τηιώμενοι: Αγίου . 

Στα πα νπ γύρ ια των ενορ ιακών ναών EIJl 

κό οτοιχείο . Η Ι1 0υχπ κο ινων ι κ ή ε κδ Ι 1λ 



..... 

μέρ ος τπς κο ινωνι κικ; ζωιΊς των κατο ίκων της Σίφνο υ . 

Η ε κδ ήλωσο που μας ε πιτρέ πει να ικι ροκολ ουθή οουρε ου τή 

τπν πραγματικότιn α ε ί ν ω το π α νηγύρια π ου ορ γ α νώνο ντ αι 

την π αραμονιί της εο ρυκ; του Αγ ίο υ οτο υ ο πο ίο υ τη μνήμ ο 

ε ίναι αφιερωμ έ νοι οι ναο ί .
 

Στn Σίφνο κατά κανόνα μια κα ι μό νο οικογένεια ε π ιφορτ ί ζε ­


ται με τη ν ο ρ γόνωσ υ, τα έξοδα CI"ό ς π ανηγυρι ού κα ι τα ετ ιι ­


σιο έξοδ α ο ψ ντ υ ρ ήοτω τ; ενός ναο ύ.
 

Τα π ανπγύρια οτπ Σίφνο πα ρο υ ο ι άζοντα ι ι ε ρορ χ ι ηι έ ν α .
 

Σων κορ υφά βρίοκονται τα πανηγ ύ ρ ια των ροναοτ ι ι ριών ,
 

π ου έχο υν χαροκτή ρα ηονοιφνιοκό .
 

Ακολουθούν τα υσν ιηύρι ο των ενορ ιακών ναών . Σ' αυτά Ο Ι
 

«πανη γυρ ά δες» είνα ι τκ; σερι οοότερ«; φορές εκ πρόοω πο ι
 

των ανερχομέ νων και ανώτερων κοι νωνι κών σ τρω μάτων τπς
 

αιφναϊκΛς κοι νότπτα ς ε ίτε αυ το ί δ ια μένουν οτο νπ οί είτε
 

ο το υ ς τόπ ου ς τπς δ ιασπ ο ράς , Αλεξάνδροα , Κω νοταντι νο ύ­


πολη , Αθύνο , Π ειραιά .
 

Στη βάοπ της ι εραρχία ς ε ί ναι τα lιο ν Ιlγύ ρι ο π ου γίνοντα ι οτα
 

ξωκκλι\σια και τις μ εγαλύ τερ ες εκκληο ίες της υπαί θρου .
 

Οριο μένα από α υ τά απ ευθ ύ ν ονται κ υρίως στο υς κ στο ί ­


κου ς ορ ισ μένων ο ι κ ισ μών. Τού το καθο ρίζ ετοι από την θε ­


011 το υ ναού οε ου νδυαομ ό μ ε τπν ε υρ ύτερπ π ερ ι οχή ο τ πν
 

ο ποία βρίσκο ντα ι τα κτή μ ατο των κατοίκω ν αυτών των 0 1­


κωμών. 

Τα ηανιι νύρ ια των εκκλιιο ιών της υπα ίθ ρ ου συνδυάζουν 

δύο οολιτ ι σμ ι κό στοιχε ία, που κατά τη διάρκε ια τ ι κ; εορτής 

το ένα δ ι αδέχετα ι το άλλο χωρ ίς να έΡΧΟΙ'τα ! οε οντι η αράθτ­

οπ . Ένα θρ ιιοκευτικό οτοιχείο που εκφράζετα ι με ΤΙ1 θεία 

λε ιτου ργ ία του εσ περ ινο ύ, τπν παραμονή τπς εορτιiς κα ι έ να 

κοσ μ ι κό οτοιχε ίο, το ουλλογ . κό δε ί π ν ο που προοφέρει ο 

οανυνυράι; σε όλους τους η ι οτούζ , το οποίο α κολουθείτα ι 

ωιό γλέντ ι με τραγούδια. χορό, « π ο ιιn ι κ ά » μέσα οτπ νύχτα . 

Το επό μενο π ρωί όλο ι ο οε ύδο υ ν να παρακολου θ ήσουν την 

θεία λειτουργία π ου ψάλλετα ι οτο ναό ω ν π μέ ρα της εορτ ήτ; 

του τ ηιώμενου Αγ ίο υ . 

Στο οαν υγύ ρ ι α των ενορ ιακών ναών επ ικρατ ε ί το θρ πσκευ τι ­

κό οτοιχε ίο. Η ήουχπ κο ινων ι κ ι ) εκδ ιιλωοπ που προπ γείτοι 

του εσπ ερ ινού . ό ηου ο πανπγυράς δεξ ιώνεται οτο οπ ίτι του 

τους π ι οτούς απλώς ε π ι βεβωώνε l τη ν υπάρ χουαο κο ι νωνικ ή 

ιεραρχία ΤΙ1ς σ ι φναϊκ ιΊς κο ι νωνίας και αναπαρόγει την κοι­

νων ικύ τάξη που επ ικρατεί στον τόαο . 

Ο Ι Ο I Κ IΣΜ Ο I ΙΉΣ Σ Ι ΦΝΟΥ 

Το Κ ά στρ ο , α μ υn ι κός ο ικ ιομός τπ ς Σίφl'ου 

Σύ μφωνα μ ε τπ Συνθ ήκ ο ΔιαμελlOμού της Β υ ζαvτlν ι i ς Αυ το­

κροτ ορί ω; (1 204) το Θέμα των Κυκλάδων πέραο ε οτην 

κυρ ιαρχ ία ως Βενετίας πλην Τl1ς Τήνο υ , π ο πο ία περ ιήλθε 

οτο υς Στο υ ροφόρο ικ; 

Δύο αιώνες όμως αρ γότερο δ ι α η ιστώνεται ότ ι ο ι Κυκλάδες 

ου ττέλεοαν ηγεμονίες δ ι αφόρων Δυτικών οικογενειών που 

οτην πλειονότητά τους δεν π οαν εν ετ ι κές . 

Φαίνετο ι πως π ο ικογένε ια των Da CorLIgna -από τπν πό λπ 

La Corogna τ ης Γαλικία ς (;)- εγκατααιόθα κε ατη Σίφνο 

στ ι ς αρχές του Ι 40 υ ο ιωνο 0 30 ϊ) . 

Ο ) an LIIί Da Corogna ΠΙ ανάμεσα στα ]430 και 1454 

π άντρ εψε ΤΙ!Ι' κόρη του Μαρ ιέτα μ ε τον Niccolo Gozzadini. 

γιο το υ Άγγελου . πγεμ όνα τπς Κύθνου . Μετά το θάναω του 

JLIIiano Gozzadini. αδελφού της Μαριέπας, Ι1γεμ όνας τ π ς 

Σ ίφνο υ θα γίνει ο Niccolo και θα δια τ η ρ ΙΙ0ε ι τον έλεγχο τ πς 

Σ ίφνου μέχρ ι το θ άνατό του το ] 5ϊ9 όvτας φόρου υποτελής 

οτους οθωμονο ύτ; από το 1540. 

Στα μέοα του 1 90υ αιώνα ο Υιιλλος περιπγητιις ilLlchon 

συ να ντά τα ερείακι του παλατι ο ύ του η γεμόνα τ ης Σίφνο υ 

στο ΚΔοτΡΟ . 

"oλόκλnρπ π πάλn roυ Κάοτρου μ οιάςει να Π Γαν κάΠΟΓε ο 

π ύργος του δο ύκο κ αι ra υποστατικά το υ . Τα πaλι ι5 οlαμερί­

ομα τα του πύρ !'ου έχου ν μεrarραπεί οΙΙμφα οε ιδιωτικές 

καra/κίες. Στέκουν μό νον ο ι πόρτες ειοόδου. Η πρώτll 

n(Jpra υποστrιρίζεται από κολ όνες που προέρχο νται ο πό 

αρχαίο υς νοούς ... Σ' αυτ ι } τιι ν πόρω του παλ α τ ι ο ύ , KO \'T( J οε 

μια οκάλα σε προεξοχι } και επάνω σε ένα οκro l'ω νικό πυλώ ­

να πσυ υποστηρίζει μια καμάρα δ/ αβάςει κα νείς: 

M: CC:
 

Ι VVlll: 51
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RE: γ; Lνν«: 

DE; CORONA 

Σro CΣωτεpΙKό roυ πύρ γο υ υπάρχει μια λα rJ νJκn CΚKλl1σία 

στπν οποlα δεν υπιΊρχει κανένα μ ,ιπμεJΌ ... 

Στο σπ με ίο αυτό πρέπα να οναφέρου με πως το μ εγαλύτερ ο 

τμ ι ι μ σ του δυτικο ύ φεοιιδαλικού κό ομου αυ μ περιλαμβανο ­

]ι ένπς κω ως Δυτ ι κ ι«; Μεσαγείου, άδα α πά τον 100 αιώνα 

παρστπρ ε ίτω 11 ουνκεντρωο η αγροτικών αλαθυ ομ ών οε ο ι κι ­

σμο ύς με αυοτπρά κοθορ ιο μένο όρ ια οχυρωμένα υς Π μη. 

Ο ι σχυρω μέναι αυτα ί ο ι κισ μο ί αυνδυάζοντω με τπν αλω­

σίωσ π τσυ αλιι θυορ οι; τα υς απά μι α , αγΡ0 1l κπς προελε ύο ε­

ως αρωτοκροτ ία, κοσ μ ι κή Π εκκλποιαο τ ι κΠ. τπν κατότμαου 

των εδαφών και τα δωμ ελlO μά τπς Π OλJΤΙKl l ς εξαυα ίας ανά ­

μεσα ο ε μ εγ άλο αρ ιθμό πγ εμ όνων. 

Ελ/ε ίψε ι στοιχε ίων σχετικών μ ε του ς οικ ιο μούς Τl1 ς Σίφνο υ οτα 

βυζω'1lνά χρόνιο υι οθ ετούμ ε ων υπόθ ωι] ότ ι ο οι κιο μός του 

Κάστρο υ με τα οτο ιχε ία αμυντ ικού χαρακτιιρα που δ ιατ ι ι ρε ! 

ακόμη και ο ιηιερο ι δρ ύθηκε οτα χρόν ια ως Λατ ινοκρατκκ ; 

Ο μεσ αιωνικός οικιο μό τ, το υ Κάοτ ρου ονωιτύοοττο ι επάνω 

σε ένα ελλε ι ψο ε ιδές π λάτ ωμα ουιν κορυφή ενός λόφου τπς 

ανστολική τ; ιικτ ι'ις τσυ νποιού σε ύψος 90 μ . α πό τη θάλασοα . 

Οι απότο μες πλαγ ι ές αυτού του λόφοιι πρας την πλευρά τπς 

θάλασοας καταλύνουν οε αηόκριηινα; άρα απρόοιτες ακτές . Στα 

νοτιοανατολικά μι α λJγόπρo α π6τομπ πλ αγιά προστ ατεύ ει οτο ι ­

Απεικ ό νισJJ ro υ Κάστρου και ως ΣεράλJaς 

( 1 80 ς ω . (:ΙlOjse ιι Ι Coufi,er \foyage jJirroresque en (;rece. PJri.\ Jϊ82) 
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χε ιωδώς από του ς βόραου τ; ανέμους το λιμάν . της Σεράλκκ;
 

Από το ύψος το υ ο οικωμός του Κάστρου δεσπόζε ι της αναικιικ;
 

θάλαοαας κ ω Τ@' κολλιεργάο ι μων εδαφών πρ ος το εσωτερ ι κό
 

ταυ ναοιού που ξεκιναύν aπό το υς πρόπαδες του λόφου κω
 

εκτείνοντα ι κυρ ίως στην κο ιλάδα παυ ονοίγετω νότιο του
 

Κάστρου , ανάμεσα οε δύο άλλους λόφους κω τις πλαγιές του ς.
 

Ο γάλλος π εριπγπτή ς l3uchon φ τόνοντοτ; ο το Κάστρο αυό τ ο
 

εσωτερ ι κά του νπσιού εντυ η ω ο ι άζετα ι : ". . . Περίμ ε να να 8ω
 

μ οναχά ra ερείπια ενάς απομο νωμένου π ύργο υ κ αι είδα μ ια
 

αλόκληρ π πόλπ να κρ ι 'μπαι α πό ωυς αιθι:ρες" ,
 

Το Κάοτρο χωρίζετω οε δ ύα μεγάλες ενότατ«; το Μέσα
 

Κάοτρο που σε αδρ ές γρα μ μές τα υτίζεται με τπ ν επιφάνεια 

κ αι το τετρά πλε υ ρο σχπ μα τ η ς αρχσίας α κρα πόλεως, Τ l1ς 

ο ποίας τα τε ίχη ε ίναι εμφονή κυρίως στο βόρεκι- βορειοανα ­

ΤOλJKJΊ κω δ υτ ι κ ή πλευρ ά . 

Ο πυρπνας του Μέσα Κάοτρο υ περιβ άλ/εται απά μι α δεύτε­

ρ η ζώνη οη ιτ ιών καιά [ι ς τρεκ; πλευρ ές (δυτικ ά , ν611α , ανα ­

τολικά) έτο ι ώστε οτο ούνολό του ο ο ι κ ι ο μ ό τ; να οργανώνετα ι 

οε ένα ελλε ιψοε ιδ«; οχ ιι μα μ ε μ εγάλο όξονα βορειοδ υ τ ικά 

προ ς τα νοτιοανατολι κά και μικρ ό άξονα βορειοονατολικά 

προς τα νοτι οδυ τικό . Η δεύ τερπ αυτή ζώνπ κατά 10 ] 90 

α ιώνα οναφέρετα ι ως Έξω Κάστρο . 

Κάθε μία α πά τ ι ς ζώνες αυτές υ πο διαφείτω σε γειτον ιές που 

ης περι οοό τερ ες φορές ταυτίζο νται μ ε ενορ ίες . Ο αρ ιθμός 

των ε νορ ιών τον ]90 αιώνα είναι α πρόαμενα μ εγάλος γ ια τπν 

έκτασ π του οικιομού . Υπάρχουν ε πτά ενορ ιακο ί ναο ί , εκ των 

ο ποίων δ ύο μ όνον ι διωτικοί , μέοα οτον αρχι κό αμ υντ ι κό 

ιιυ ρ ά ν α του οι κ ισ μού χωρίς να συν υ παλαγίσου με τους 

άλ/ους έξ ι ι διωτικού ς ναο ύ ς που βρίσκονιω έξω από αυτόν 

οτ ιιν ονομ αζόμενη ως έξωθεν του Κάοτρο υ nεp ΙOXI I. 

Ο άλ/στε ενορ ια κότ; νσός το υ Μέοα Κάστρου , π Παναγ ία π 

Ελεούοα, ο ή μερο είνα ι ο ενοριοκότ; ναός ολάκλυρα υ του 

ο ικ ιομο ύ . 

Ο αριθ μός των οικονενε ιών που αποτελούν τους ενορ ίτα; 

μω ς εκκλnοίας ε ίναι εξ ορισ μο ύ μεγαλύ τερος α πό τo l ' αριθ ­

]ιό των Καοτρό σ πιτων πο υ OI'1IOΤOIXOUI' ατπl' ενορία α υ τή . Ο οικισμ ός ro υ Κάστρου, anό ro μ ο γuστJJΡ' 

Αυ τό οφείλεται ατο ο ύστ πμα τπς κατακόρυφ Ιlς ιδ ιοκτη σίας Xόρrιις ro υ /ο ιι Ι1 Birke ιr 5mjrh, DijJIorna L 
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:

ε ι οικ; ο νέ μοικ; το fJμάν ι της Σ ε ρ άλκκ; 

ψός του Κάστρου δεοπόζ ει τπς ο νοικτικ, 

\1 εργίιοιμων ε δ σφω ν πρ ος το εσωτερ ικό 

,ύν από τοι«; υρό ιιοδ «; του λόφου και 

Πι' κοιλάδ α ηου ανοίγεται νότια του 

ύο όλλοι«; λόφους κω τις π).αγ ιές το ικ ; 

Βικ ίιο υ φ τονοντοτ; στο Κάο τρ ο από το 

εντυ πωο ιάζετα ι : ".. , Περίμενα να δω 

Ι; απομ ονωμένου πύργο υ και ε ίδα μ ια 

έμπο! από τους αιθέρες' . 

οε δύο μεΥΜες ενότητα; το Μέοα 

γρα μ μές ταυτ ίζεται μ ε τ η ν ε ιι ιφάνεκι 

)χιι μα τπς αρχαίας ακροηόλεω« , τπς 

μ φ α νι\ κυρ ίως στ ιι βόρειο-βορ ε ιοανο ­

ορά . 

Κάστρου περ ιβάλλεται από μ ια δεύπ ­

τις τρεις πλευ ρ ές (δ υ τι κά, νότια , ανα ­

ο ύνολό του ο ο ικ ιο μός να ο ργανώνεται 

ιχπμα μ ε μεγάλο άξονα βορε ι οδυ τι κά 

κά κα ι μι κ ρ ό άξονο βο ρειοανα τολικά 

Η δεύτερη ο υ τ ά ζών η κατά το 190 

'Ε ξω ΚάΟΤΡΟ . 

ς αυτές υποδ ιοιρ ε ίται ο ε γ ε ιτον ι ές που 

Ες ταυ τίζοντα ι μ ε ενο ρ ία; Ο αριθμ ό ς 

ιιώνο είναι οα ρ όο μενο μ εγάλος '110 τυ ν 

Υπάρχουν επτά ενορ ι ακοί να ο ί, ε κ των 

) ιωτ ι κο ί , μ έσα οτον αρχ ι κό αμ υντ ικό 

ύ χωρ ί ς να ο υ νυ πολογίοο υ μ ε του ς 

ναούς πο υ βρίοκοντσ ι έ ξω από α υτόν 

έξωθεν του Κ άοτρου π ερ ιο χ Π. 

αός το υ Μέοα Κόοτ ρου , π Παναγ ία η 

ο ι ο ενορ ι σ κόι; ναός ολόκληρου το υ 

(ε νειών π ο υ α ποτελού ν το υς ενο ρίτ«; 

ξ οριο μού μ ε γαλύτερ ος απ ό τον ορ ι θ ­

, πο υ αντιοτοιχούν οτπν ενορ ία α υτή . 

ύοτπμα τ π ς κατακό ρ υφπς ι διοκυιο ίο.; 

.......­

Ο ο ικ ιομός του Κάστρου, από τσ flova oTJipJ τπ ς Βρύσπ ", 

Χάρω ς του JohII Birkerr 5rr,;r/,. DjplorrIa LondOIJ, J972. 
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που ιοχύ ει οτο Κάοτρο , ούμφωνο με το ο πο ίο κάθ ε δ ιώροφο 

α πό το εσωτερικό του οι κιομού Κοοτρ όοπιτα , φι λοξ ε νεί οε 

κάθε όρσφό του ιιω δ κιφορττ υω ο ι κογένε ι α . 

Το ο ύοτ ιηι α αυτό ι σχύ ει αε όλο υς τους αμυντικούς ο ικ ισ μούτ ; 

ο ι οποίο ι καλού ντω να στεγάοουν οε περι οριομ ένο και πυκνά 

οργανωμένο ο ι κ ιοτ ικό ι στό πολλού ς ανθρώπους . Στη Σίφνο η 

κατακόρ υφ ιι ι διοκωοκι κατά τπν εφορμογ ιϊ της οτο Κάοτρ ο 

ρ υθμ ίζετα ι καταρ χήν από δ ύο κο ι νωνικά; πρακτ ικές ως οιφ­

ναϊκ ι ίς κο ι νόι ηταο το θεσμό τπς αρωκοδοτή ο τωσ τικ, πρ ωτό­

τοκικ; θυγατέρας μιας ο ι κογένειας ιι ε τπν πραικώα οικία ως 

μιιτέρ ω; τη ς , και το θεσμό ταυ δικωώματος πρ οτιμιί οεως που 

ελέγχε ι τυν κυ κλοφορία των ε γγε ιων αγαθών και ουνεπ(;)ς και 

των ο ι κ ιών. Του δ ι κα ιώμ ατος α υτο ύ χαίρα υν γ ια κόθ ε οικία οι 

σ υγ γενείς τ ου ι δι α κτάτα και οι ό μοροι νείτο ν«; τη ς οι κί ο ς. 

Το ιδ ι σκυιοκικό αυτό κα θεοτώς οηοτο ηωνετω και στα κτΙ ­

σμ ατσ του Κάοτρου. Από τα π ιο εμφο νι; αηοτελέομ α τα Ι1 

δωμόρφωοπ τυπικι ί ς όψεως προ ς το εσωτερ ι κό το υ ο ι κ ι ­

σμoύ γ ι α κά θε κα οτρό σηιτο , μι ας κιι: 11 κάθε ο ικογένε ι α 

καθ ενός ορό φο υ χρ ειά ζεται ανεξάρ τ ιnπ είοοδο (εξωΤερJ KΙl 

σκάλα π ρ ος το ν όροφο ) και οτοlχειώδπ ανο ίγμα τα φωτιαμού 

κα ι ο τρι ομ ού . Η ε ίσοδοι; οτο εοωτερικ ό το υ ο ι κ ιο μού γίνετω 

από δύο ο υγκεκρ ι μενα ο ιι με ίο του νότιου εξωτερ ι κο ύ περ ι ­

βόλου μεοω στοώ ν (λότζ ιες) που δ ια μορ φώνοντ αι οτο ι οό­

γε ιο των αυγκεκ ριμένων Καστρόο π ι των . Ο ι λότζι ες καταλΛ· 

νουν οτον κεντρικό δ ρό μο του ο ι κιο μο ύ που ταυτΙζεται με το
 

μεγάλ ο άξα να τπ ς ελλε Ιψεως .
 

Από τρία δ ι αφορετ ι κά σ ιηιεϊ α το υ κεντρι κού δρό μο υ ξε κινο ύν
 

βα θμι δωτοί δ ρόμο ι που οδπγο ύν οτο βόρειο τμιιμ α του ΟΙ Κ Ι ­


ο μού : Στ η κεντρική γεnονιά Χανδάκι ένας δρό μος που ξεκ ι ­


νό αο ράλλαλο τ; π ρος τον κε ντρικά οδπγε ί στο Μ έσο Κάοτρο .
 

Κάθ ετος πρ ος τον κεντρι κό ένας μι κρότ ερ ο ι; οε μήκος δρόμος
 

οδ ηγ εί α π ' ευθ είας σχεδόν οτ υ γειτον ιά Αλώνια.
 

Απέν αντ ι από την κε ντρική Λότζω, μι α δευ τερεύο υσα οτο ά
 

οδ ηγε ί στ π γειτο νι ά του Αγίο υ Γεωργίου . Στο ανατολι κό άκρο
 

το υ κεντρι κού δρό μο υ υπ άρ χει μικρότερπ ο τοά , Πορτάκ ι ,
 

π ου οδ πγεί α πό 111 γf I TOI'JCt του Αγίο υ Ν ικολάο υ απ ' ε υθεκκ;
 

στ η Σεράλ . « .
 

Δεν θα υ ο οκύψαυμ ε οτον π ειρα ομό να περιγρ άψουμ ε λεπτο­


μερ έοτερα τον οικι αμ ό του Κάοτρο υ .
 

Αναφέρο υ με α υνο πτικά ότι τα κτ ίσ ματα, που αποτελο ύν τον
 

οικ ι σμό το υ Κάοτρο υ, ξεπερν ού ν ιΊ δη α πό τον Ι 80 α ιών α τα 

όρια του α ρ χ ι κού μ εσαιωνικού πυρήνα που δεν ε ίνα ι άλ/α
 

από τους εξωτερ ι κούς το ίχους των καοτρόαπnων τ ου ε ξωτε ­


ρικού περ ι βόλο υ .
 

Νότια λο ι πόν του αμυντικο ύ πυρήνα και οε χαμπλότερο επ ί ­


πεδ ο , από τπ μ ια κω τπ ν άλλη πλευρό του βα θμιδωτού πεζό­


δ ρομαυ που αυ νδ ι'ε! το Κάστρο με τα χωριά κτίζονται μικρά
 

ωόΥεια κτίαματα που φ ι λοξενο ύν αποθ η κευτ ι κο ύς χώρους i1
 

χώρους βl οτεΧ" ίας. Στο 190 α ιώνα οε αυ 

έξωθεν το υ Κάο τ ρο υ» υπάρχου ν ελω 

τργ αοτά ρ ι α μαρ ο γκών Mn. 

Το Κάστρο τπς ΣΙφνου έ χ() δ l ΟΤllρ l 'ιοε l Ι 

βασι κό χαρακτηρ ιστι κό του α μ υντικού χ αρ 

11 αμ υl'τι κ ιι φυοι ογνωμία το υ άρχιοε να <L 
ότα ν (nanOQI' να υllάρχουν ο ι κίν δυνοι απ 

Ο ο ι κ ιομός έχαοε τ ην ομ οι ογενή του μο 

προς τα έξω . Τπ θτσιι των σ τενών ανοιγl 

ρικούς τοίχο ι«; των απιτιών ιυϊρα ν μ ε~ 

μπαλκόνια οε όλους τους εξωτερ ι κοής τ 

του εξωτερ ικο ύ δ ακτυλΙο π . 

Στη ούγχρονπ ε ποχlΊ κοτο ο κιυάοθιικο ν 

οτις εξωτερ ικές πλευρές των καοτρόοπ 

ντα ι μ ε τις ανόγκες των κο τοΙκων και τον 

ου νθοκώ ν ζω l \ς που το οτενο μέτωηο μο 

το δεν πων δ υνατόν ιιλεον ν α ικανοησιή 

Αφ ιϊνονταζ το Κάοτρο, κοτεβαίνοντα ι; 1 

δ ρο μο ο τπ θι.'ο η Σ ελλάδ: το ] 90 ωώ ν 

π ερ ίπου οντμό μ υλο ι . Από του ς ανεμ όμ 

ω δ εκαετία 1970 ο(.6ζοντ αν και ο ι τρε ις 

μυλο' , ε κ των οποίων ο ι δ ύο π ου οώζ 

έχουν μετοτρο ηεί σε κ ατοι κία; επα χιακώ 

άλλοι ιιταν ανε μόμ υλο ι κu κλικι\ ς ιωτάψ! 
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ό μο του οικι σμού που τα υτίζετα ι με το 

ίψεως .
 

orιμε ίσ το υ κεντρικού δρόμου ξε κινούν
 

υ οδη γούν οτο β όρ ε ιο τ μ ύμα του Ο Ι ΚΙ ­


ι το ν ι ά Χανδάκ ι ένας δρόμος που ξε κ ι ­


ον κεντρ ικό οδπ γεί οτο Μέοα Κάστρο .
 

ρ ικό ένας μ ικρότεροτ; σε μ ιΊ κο ς δρόμω;
 

δόν σ τ π γε ιτονιά Αλώ νια.
 

φ ικ !! Λότζ ια , μ ια δωτερεύο υοσ οτ οά
 

J Αγίο υ Γεωργίου . Στο ανατολικό άκρο
 

LJ υπάρ χει μι κρότ ερο οιο ά, Πορτάκι ,
 

ωνιά το υ Αγίου Νικολάου απ ' ε υθε ίω;
 

τον πειρ ασμ ό να περ ι γράψουμ ε λεπτο­

το υ Κάοτρου. 

ά ό τ ι τα κτίοματα , που αποτελούν τον 

ξεπερνού ν ιΊδπ από τον) 80 αιώνα τα 

οιωνι κού πυρι\ νο που δεν είναι άλλα 

τοίχους των κοοτρόου ι ιων το υ εξωπ ­

ντικού πυ ρήνα κα ι οε χα μ πλότφο ε π ί ­

11' άλλη πλ ευρ ά του βαθμιδωτού πεζό ­

) Κόοι ρο μ ε τα χωριά κτίζονται μι κρ ά 

ρ ιλοξενούν ο αοθη κευ τ ικοότ; χώρ ο υς ι \ 

χ( ;) ρσυς β ιοτεχνίας . Στο 190 α ιώνα σε αυτιί ΤI1 γε ιτονιά , «Τ ΠΥ 

έξωθε\' του Κάοτρου» υπάρχουν ελα ιοτρ ι βείο. φούρνο ι . 

ερνοοτή ρ κι μαραγ κώ ν κλπ. 

ΤΌ Κάστρο τικ; Σίφνου έχο διατπρ ιίοει μέχρι κο ι ο.ηιερα τα 

β α οι κ ά χαρακτ ηριστ ικά του α μ υντ ι κού xopoκnJpa του . Ωστόοο 

11 ο μυντ ικ ιϊ φ υοιογνω μία το υ άρχ ιο ε να ολλο ιώνειο : δυνορικο 

όταν έπαυοαν να υ πάρ χουν ο ι κίνδυνο ι από τον έξω κόομ ο. 

Ο οικ ιο μότ, έχαοε τ ην ο [ιο ιο γεν ιί το υ μορφι\ και ανοίχθ Ι1κε 

π ρος τα [ξω . Τη θέση των οτενών ανο ι γμάτων οτο υς εξωτε­

ρι κού ς το ίχους των ο π ιτιών ιι ήραν μεγάλα π α ράθυρα και 

μαολκό νι α σε όλοι«; 1Ους εξωτερ ικο ύς τοίχους των ου ι τ ιών
 

το υ εξωτερ ικού δακτ υλ ίο υ .
 

Στη ού\'ΧΡονπ εnoXΠ καταοκευάοθ υ καν προσθιJκες . πάντα
 

οτκ, εξωτερ ικές πλευρές των κοοιρόουιο των , που ουνδ έο­


νται με τις ανάγκα; των κατο ίκων και τον ε κ συ γχρον ι σμό των
 

συνθ ηκών ζωι\ς π ου το οτενομ έτ ωπο μ ο ν όχωρο καοτρόοπ ι ­


το δε ν ι \ ταν δ υν ατόν π λέον να ικανοπ οιιίοει.
 

Αφ ύνονττκ; το Κάοτρο , κατεβαίνοντας το βοθ μ ι δωτό π ε ζ ό.
 

δρομο oτn θέο π Σελλάδ l το }90 αιώνα υψώνονταν δέκα
 

περίπου ανεμόμυλο ι . Από τους ανεμόμυλους α υτούς μέχρι 

τπ δεκαετ ία 1970 σώζονταν και οι τρε ις π εταλοειδε ίς α νεμό ­

μυλοι , ε κ των ο ποίων οι δύο που οώζοντω μέχρι ού με ρο 

έχ ουν μετατρ απε ί ο ε κατοικίες επο χιακώ ν κατοίκων. Όλο ι ο ι 

άλλο ι ύ ταν ανεμό μ υ λο ι κυκλικι\ς κατόψεως . 

Από Τ Ι1ν άλλ Ι 1 π λευρά του δρόμου , xαμ rιλότερα , ο το χώρο 

του Νεκ.ροψαφείο υ υπι\ρχαν τα ερε ί πια τικ; Υνωοτ ιΊς Σχολ ι\ς 

του Πα ναγίο υ Τάφου α πό 10 1876. 

Ο, ά λλο ι οι κ ιο μο( τιις [(φ,ου 

1-1 χωροθέι υφ » των ο ι κ ιομών τ τκ; Σ ίφνο υ όπως παρ ουοι άζ ε­

τα ι οά μερο α ποδ ίδετα ι πολύ εύο τοχα ο τις ταξιδ ιωτ ικές εντ υ­

πώα ει ς του γάλλο υ π εριη γιnι\ Βι κίι οιι ιί δπ το 1841. l-lο χ έ οl1 

ακολο υθί ας που παρουσι άζουν ο ι οικισμοί α υτο ί είχε αποτυ ­

πωθ εί οτο χώρο ι \ δl1 απ ό τ ιιν ε πο);ι\ ο υ τ ό : .. .Όλα αυΗί τα 

χωρ ιό πο υ στέφουν τα σρο πι'δια των λάφω~' δΙJμιoυpyσύ ν 

μω πολύ ευχάριστη εηύπωσ /J και τείνσυ \' να εγωθούν σε ένα 

χωρ ιά . εκτός α πό το Κάστρο . το ο πο (ο επ ψι'νει σ τιι ν αριστο ­

κρατικιί μο \'αχικότιιτά του . 

Κάθε ένας ο ικισμός [! οιόζυ να έχε ι ανα πτυχθε ί γύρω απ ό έ να 

αρχ ι κό ο υνεκτικό ιι υρηνα οπ ι τιών μ ε αυλι\ . ως ελάχ ιστο 

ελε ύ θερο χώρο . Στον πυ ριίνα αυτό κ ατά τεκμή ρ ιο αεριλαμ ­

βάνετοι και μι α ε κκλησία μl1 ι δι ωτικιί . 

Ο ι π υ ριίνες α υτο ί κατά ΤΙ1 Ι) ιαδικαοία εξαπλώοεώς τους ο υν ­

An,;ψιοιψ" Ο οlκιομδς του Κόοφοιι /, ε τα γύρω
 

κaλJ~ ερ)η j οψ a ει5όφlι του .
 

ΎπaιΡρος aνaroλικιί το υ Aρ rι'μω,'α .
 

,, 2:ιώπιπa " Xωριίφlι1 roιι Αρτέμωγα
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δiΟ'Γ[α ι μεταξύ ι ο ικ; με ένα κεντρ ικό , αυχνά βαθ μι δωτό
 

δρόμο , π ου δωτρέχοντας τ π λοφοοειρά ό που ε ίναι κι ιο μένο :
 

ο ι ο ικισμο ί, ενδιάμεσα διακλαδώνεται μ ορφώνονιο τ; δευττ­


ρεύοντ«; δρόμους που εξυ ππρετώ\'Τας τπν είοοδο μ ετ αγενέ ­


οτερων οικ ιών καταλ ήγουν ο τ πν ύπ αι θ ρ ο. Ο κεντ ρ ικότ; δρό ­


μας ουχνό αφύνε ι οιο πλά ι του ένα άθροιορσ l δι ωτι κc,')ν
 

χώρων μ ε κοιν ή είσ οδο οτους σποίους αυλίζο\'Τα ι ιι ε ριοοό ­


τερ α του ενό τ, απ ίτια . Ο χώρος αυτός που ουνιαιά ένα ενδ ιά­


μεσο κρίκο ανάμεσα οτον καθαρά δυρόοιο (δρ όμ ος) και
 

καθαρά ι διωτι κό χώρο ( ιδιωτ ικά αυλr\) οηοτελεί χαρακτπρ ι ­


οτικό στο ιχείο των ο ικ ιο μών τ ι ις Σ ίφνου ,
 

Προ κειμένου να εντοη ιοθοάν ο ι αρχικσί α υρ ύ να; των OIK I­


ομών κα ι να δ ι ερευκρ ι ν ιοθεί π δυναμ ική της α,'απτύξεως των
 

ο ικ ισ μών αξίζε ι να δ ι ε ρ ε υνη θ ε ί , μεταξύ άλλων, αν σ τους ο ικ ι­


ο μούτ; αυτούς ι ο χ ύ ει π αρχή, π ο υ ο υναντοά ρε ο ιο Κάοτρο,
 

ούμφωνα με τιιν οποία ααλα ιότερ«; ε ίναι ο ι γε ι τονιά; που
 

οτους κόλπους τους περ ιλαμβά νουν μη ι δι ωυ κές εκκλησίες.
 

Αξίζε ι να οπμε ιωθεί ότ ι στη Σκρνο κατά τον } 90 αιώνα και
 

μ ετά τπ μετα φορ ά ως πρ ωτε ύουσα ς του νυοιοϋ από το
 

Κάστρο στπν Α πολλων ία (1836) δεν κτίστπιων δ ιηιόοιο ΚΤ Ι\ ­


Ρ IO εκτότ, α πό σχολεία .
 

Α ρccμώ"ο s
 

Πρό κει ται γ ια τον βορτιόιερο από τους κεντρ ικούτ; ο ικ ι ­


ο μούς τπς Σίφνου π ου κατά το ι ' ] 90 αιώνα παρ ουοιάζεται
 

και ως ο π ολυΠ ).Jl θέ ΟΤΕρ ος .
 

Το όνο μά του ου νδάτω }ιε τπ λατρ εία τ ης θεάι; Αρτέ μ ιδα;
 

Σύμφωνα με τπν ο ι φνοϊκά παρclδοσπ ο ν αό τ; της Παναγίας τα
 

Γο υ ρ νιά είναι κτωμέ l'π ε π άνω οε αρχαίο ναό τπς Αρτέμ ιδ ος. 

Ανατολικά κα ι νότια του ουοομού του Λρτε μώνο βρ ίοκουμε 

fL EpIKcI από τα καλύτερα κολλιφγπωμα εδάφη του ,'ηοιού το 

περl βόfJα του Κ ι\ που και τπς Πουλάτπς και το επίπεδα χωρά­

φια δη μη τριακώ ν οτ πν Κο μαρω τιi κοι τ α Μεγιίλα Κοιψάτ ια . 

Η γειτον ιά πο υ σήμερα αποοπάτα l οπό τ ις υπόλοιπες γειτο ­

ν ι ές του Αρτε μώνο ε ί ν αι ιι γειτον lι1 π ου οργανώνετ α ι γύρω 

απά τ πν CKMJΙOiO του Αη Λούκα για τπν οποία δ εΙ' έχου με 

στοιχεία ότι υr ι ιiρξε ι διωτι κή . 

Ο ι υπόλοιπες γε ι τον ι ά, του Αρτεμώνο το Ι 90 αιώνα ταυτίζο ­

\'ΤΟΙ κατά κανόνα μ ε τ ι ς ενο ρία; των εκκλοοιών ΓΙου είνα ι 

ι διωτι κ ές. Στα μέοο του 1 90υ ο ιώνο οτις γειτονιά; του Αρτε­

μωνα ζο υν δ ιάφορο ι κλάδοι των π αλαιών ο ι κο γεντ ιών τ ο υ 

Κάοτρου (Μπάο υ, Μάτζα, Γρυ πάρπ) . Μο ιιiζε ι ένα τμήμα τιι ς 

xo IIi ν n c; δόξο ς το υ Κάοτρο υ ν α μετσφερθιυ« στον Αρτε μώνο 

όπου ο υνδυάσθπκε με τον δυνα μιομό εκε ίνων των OΙKoγενεJ ­

ων του Λρτεμώνα που πολ/ απλαοιάζο\'Τας τις δραοτ ηρ ιότ υ ­

τές τους εκτότ; νιιοιού στιιν λ/εξά"δρεια , τ πν Κωνστανυνού­

πoλn , την Αθήνα , τον Π ε ιρ αιά κατέοτοοον τον ο ικιο μό αυτό 

κοιτίδα τπς ρ ττανοοττ ύοτω.; Σιφνίων που θα οη με ιώοουν 

JlcyWJl επ ιτυχία οτο υ ς κόλαοι«; τ πς CMJ1ν lK ric; δ ιασ ποράς. Ο Ι 

Σιφνιο ί έμπ ορ ο ι , πλο ιοκτι\τες οπό τους τόπ ους αυτω κ; βοη ­

θού ν ο ικονο μικά τ η γενέ τειρά το ικ; ωιοκοθ ιοτώνιω; οε πολ­

λι'ς περ ιπτώοε ις το ΕλλΙΙ V"Lκ ό Κρότος σε θ έμαια υπ ο δ ομι \ ς 1\ 

έργα κοινωνι κή τ; ιιρ όνοκκ; κοι δεν π αύο υ ν 1'0 ε ιυ οτρέφουν 

τακ τ ι κά οrn Σ ίφνο γ ιο νιι ο υ μ μετέχουν ο τ ις θρποκε υτικές 

ε ορ τέ; Ji γ ια να περάσου ν τις δωκοπές τους . 

Πέρα οο ' τους κτπματίες , πλ οιο κ τπ τε ς , καπετάνιου ς και 

μ ε ναλεμη όροικ; οτις γε ιτο ,' ι ές του Αρτεμώνα ζουν γεωργοί , 

αγγειοπλάοτες , παvτoπώλες . κρεοπώλες , οικοδό μο ι , [lO ρα ­

γκοί και κτ ιι νο τρόφο ι, π ο υ τα ζώα τους β όοκουν σ το βόρε ιο 

τμι\μ α του ν ι ι ο ιο ύ, οτπν nεpΙOXI\ τπς Χερρονήοου . Η κοινω­

ν lκ ι\ αυ τή δ ιαστρω μάτωο π α ποτ υ πώνετο ι και οτο χώρο μ ε 

μι κρότερα ή μεγαλύτερα σπ ίτ ια . 

Στο γύρ ιο μα του 1 90 υ αιώνα, αρχές το υ 200ιΊ , ξεκιl'ά ένας 

ο ιηιανι ι κόι; μεταοχιψοτlOμός οτ π ν οργάνωσ η τ ης κατο ικίοο, 

όταν ο ι Αριτμωνιάτετ; τπς διαοπ ορ άς κτίζουν το νέο τους 

ο πίτια νεοκλασ ικού τύ πο υ . 

Ο ορθρογράφοα τπς \'Τόπιας εφπμερίδος "Η Σιφνος» πσυ 

εκδ ίδετω σ το \' Αρτε μώνα α πό το ] 881, αναφέρει ότι ο τρό πος 

πο υ κτίζΟIΓ[ΟΙ τα σ π ίτ ια οε όλα το χωρ ιά ΤLJ ς Σίφνο υ ε ίνοι 

ίδιο ς: EivQI τόσο σ υνΠlΡ π τ ικό ς όσο ΚΟΙ τα ο)γλικά έθιμα . 

Π εριγράφοντας δύο νέες οικοδο μές, αιιτ ιιτο υ Χ . Ψαραύτ η, 

ε μ πόρο υ εγκατωτπμCl'ου οτον Π ειρ αιά και τπς γυl'O ικιιδελ­

φιις το υ , το γένο ς Δ ιψητρ ιάδ Ll , ούζυγο υ του ε π ι χεφη ματία 

Ανδρ ιτοάκ ιι, χρ ηο ψο ηο ιεί τον όρο t'ΠovdarOa lJ αφοιΊ γ ια 
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, ταυ Αρτεμώνα το Ι 90 αιώνα ταυτίζο ­

ης ενορ ίες των εκκλη σ ιών πο υ ε ίναι 

υ 190u αιώνα ο τ ις γε ι τον ι ά; του Αρτε­

κλά δο ι των ικιλα ιών ο ι κογενε ιών του 

τζα , Γρυπ άρη ) . Μο ι άζ ε ι ένα τμ l1 μ α τιις 

JΤPOU ν α μετοφέρθ ι ι κε οτον Αρτεμώνα 

ΤΟ\' δυναμ ιαμό εκε ί νων των ο ι κογενε ι ­

π ολλαπλα οιι\ ζο νως ης δροσωρ ι ότ ι ι ­

οτ ην Αλεξάνδρε ι α, την Κωνστοντ ι νού ­

Πειρα ι ά κατέοτπσαν τον ο ικισ μό αυτό 

ύοεως Σ ι φνϊων που θα ο ιι μ ε ιώοουν 

κόλπου ς της ελλην ι κ ιίς δ ι οο ηο ράι; Ο ι 

Ί κτ ι'ιτες α πό το υς τόπο υς αυ τούς βο υ ­

νέπφά τους υ ποκοθιστώντας οε πολ­

w.ν lκό Κράτος οε θ έ ματα υ ποδομ ιί ς ι ί 

ο ι ας κα ι δεν παύ ου ν να επ ι οιρέφου ν 

α να ου μμ πέχουν αης θΡΠ O KΕUΤΙ Kές 

ι υ ν ης δ ι ακοπές τους . 

ατ ί ες , αλο ιοκτήιετ , καπ ετάνιους ΚΟΙ 

ειτον ιές το υ Αρτεμώνο ζουν γεωργο ί , ":"" -- -~.-:...- ~-_._ , 

τώλες , κρεοπώλες , ο ικοδόμο ι , μα ρα· 

αο υ τα ζώα τους β όοκ ου ν οτο β όρε ι ο 

11' περ ιοχ ι ί ως Χερρ ον ήοο υ . Η κο ι νω­

ιωοπ αποτ υ αώνετ α ι και οτο χώρο μ ε 

)α ο π ίτ ι α . 

, αιώνα , αρχές το υ 20 0ύ , ξεκ ι νά ένας 

ιτ ι ο μόι; οτ ην ορνά νωα ι ι ως κατο ι κίας , 

τπς διαο ποράς κτ ίζου ν τα ν έα τους 

που . 

ντόπ ιος εφ ημε ρ ίδας "Η Σίφνος ,> που 

να από το 1881 , αναφέρει ότ ι ο τρόπ ος 

ια οε όλα τα χωρ ιά τπς Σ ίφνο υ είναι 

ιpnIIK 6C; ό σο και τα α }'Ύλ ικά έθιμ α, 

έες ο ι κοδομές , ουτ ι\ του Χ . Ψορο ύτ ι ι , 

'ο υ οτον Πειρα ι ά κα ι ως γ υνοικαδελ­

~ Ι Ι l1 ρ ι άδ π , ούζυ Υου του επιχειρπματία 

ι ο ι ε ί τον όρο εn(ll'άστασιι αφού για 

Λεnroμέρεια από 

νωκλασικά απ ιrι 

στον Λρ τφώνα . 
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Ωρ ώΤΩ φορ ά στ/! Σίφ ΥΟ K τ ίζ OVΤαι σπίτΙ( 

τους χαι 'όνες τπς οστικπς aρχιτεκτονικ[, 

Ο ι οικογένει ες Βτρνίκου κο : Μιιάου ψ< 

γενεών ΤΙ1 Σ ίφνο μr ονώτεροικ; κλη ρ ικό 

Ο ι ε νο ρ ί α; του Αγ ίου Κωνοτο ντίνου , TC 

Γ ι ώργη του Αφένιιι , της Π ο ναγ ίω; τα ΙΌ 

του ΜπαΜ, του Αγίο υ Ανι ύ ιια , της Π 

ως Παναγίας Τl1 ς Κόγχπς δίνουν μ Jι1 ω 

του Αρτεμώνα . 

Π ρσ ς 10 βόρυο οτιι γειτονιά Κρούοτα , 

μυλους του Αρτηιώνα, οτο 1909 ο νοί γε 

Υε ιος Ποράδτ ιαο τ;». Πέρα από τι ς γε ι τοι 

οα οε καλ/ιερ γ ΙΙ 0ιμα εδάφη ό πως π . χ. 

ζου ν ν α ε μφον ίζοντω νέα οπ ίτ ια . 

Στυ γ ειτον ι ά του Αγίου Κωνοτοντίνου ( 

τικό οχολε ίο αρρένων ενώ 10 1883 λειτ 

οχολείο θη λ έω ν, 

ΣΤ Ων ίδιο γ ειτο νι « όπως Και σ την Πονο, 

τρώνονιαι τα εμπορι κά καιαα τή ματα το 

ΓΙ πά Α, 

Ο σ υνο ι κ ιο μός Πέρα ιι Ανω Π ετά λ ι r 

ο ι κ ισμό 10 ) 9 ι 2 ο υοτελοάοε γειιον ι « το 

\ 
\ 
\ 
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πρώτη φορά aI/J Σι'φνσ κτiζαl'Ιaι oniIIG σύμφωl"a μ ε όλους
 

τους KανιJνες τιις aOIIKJj') αρχιτεκτονικ ιίς .
 

Ο ι ο ικογένε ια; Βερνίκου και Μ σ ά ο υ τροφοδοτού ν επί σ ε ιρά
 

γενεω ν τπ Σίφνο με ανωτεροικ; κληρ ικούς .
 

Οι ενορίες το υ Αγίο υ Κωνοτανιίνου, του Ταξιάρχ π, τ ου Α ι ι
 

Γιωργη του Αφέντη , 1Ι1 ς Παναγ ίας 10 Γουρ νιά , της Παναγίας
 

του Μ ι ιαλΙ1 , του Αγίο υ Αντύ πα , της Παναγιω; της Αμμου ,
 

τ ης Παναγίας ως Κ6γχ Ι 1ς δ ίνο υν μι α ε ικόνα γ ια τι ς γειτον ιές
 

τ ου Αρτε μώνο .
 

Προς τ α βόρεια οτ ι ι γειτονιά Κρούστα , κοντά στους ανε μό­


μυ λο υς του Αρτεμώνα, στα 1909 ανοίγει ξενοδοχείο "ο Επί ­


γεlOς Παράδειοοο Πέ ρα από τις γειτονιές αυτές κα ι ανό με­


οα οε καλλιεργύο ηκι εδάφι ι όπως π .χ . οτο Λ ι οροκόα ι αρχί­


ζο υν να ε μφαν ίζονται νέα σ πίτια .
 

Στ η γε ιτονιά του Αγ ίου Κωνοτ αντίνου οιινανιού με το διι μο ­


τ ικό οχολείο αρρένων ενώ το Ι 883 λειτουργεί κ ω δη μοτ ικό
 

οχολείο θ ηλέων.
 

Στ πν ίδιη γε ιτον ιά όπως και οτιιν Παναγ ιά 111 Κόγχπ αυγκεν ­


τρώνοντω τη ε μ πορ ικ ιl καταοτΛματα του ο ικ ιο μού .
 

Π ε τ ιΊ λ ι
 

Ο συνοικιομός Πέρα ι ι Ανω Πετάλι πριν συγκροτηθεί σε
 

οικισ μό το 191 2 α ποτελούοε γατον ιά το υ Αρτε μώνα .
 

Τον ενορ ιακό ναό του Αγίου Ι ωάννου το υ Θεολόγου τπς γε ι ­

τονιάς α υ τ ιις αγόρασαν οι ενορίτει; το υ α πό τον ι δ ιο κ τ ι'ι τπ 

του μόλις το 1894. Η γε ιτον ιά αυτ ή κατοικείται κυρίως από 

κ τ η ματίες , γεωργούς κο: αγγε ιο πλάοτες . Πολλά α πό τα ο πί ­

τω της περιλαμβάνουν κ ύυο ικ ; υπο στατικά αγροτικού χαρο­

κ τ ύρα, λ ηνούς, μ α ντ ρ ά κι α , ατάβλο υς . Κοντά οτις κ οτο ικία; 

των κτη ματιών βρ ίο κονται τα ελα ιοτρ ι βε ία . 

Κάτω Ππάλ ι 

Το Κάτω Πετάλ οργανώνετα ι νο τιοανατολικά π ρ ο ς ω γε ιτο­

ν ιά Άνω Π ε τ άλι του Αρτε μώνα , Ο πλ πθυο μός του τον 190 

α ιώ να αποτε λεί ται κυρ ίως 0116 γεωργούς . Επίθετα των ο ικο ­

γενειών αυτο ύ το υ οικισμού ουναντοά με ατο Κάστρο, οτυν 

Ααολλων!ο και στ ην Κοτο βατ ά . 

Τα ο πίτια είνα ι απλά κα ι ουγκεντρώνοντω αφικτά γύρω από 

τρεκ; εκκληοίες , τ ι ιν Παναγία π ου είν αι και ο ενοριακός 

Ναός, 1111' εκκλ πσία του Α π Σώοτι ι κ αι τον Αγιο Αντώνιο . 

Έξω αλλά πολ ύ κοντά οτο χωρ ιό π εκκλιιοία του Αη Γιάννο , 

εκκληαία του κοιμ ητηρίο υ το υ οικ ιο μού . 

Ο ι κάτο ικο ι στο τέλος του αιώνα αποφάο ισαν να ωιοκευάοουν 

τ ην ενορία το υς . Γιο το οκο πό αυ τό έκαναν εράνους μ ετα ξ ύ 

τους κα ι ανάμεσα στους ουγχωριανούς τους που βρίοκονταν 

στ ιιν Κωνσωντινοάυολα . Τελικό το Ι 898 εγκωνιάστπκε π γέα 

Παναγ ιά 
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ΕιΌαδσς στη Πα l'αΥία 

TJJ JΈραννοφόρα 

(ΠΕρα Γcιτ o l'ι ό ) Απαλλωνία 

Ναός στην Απολλωνία 

-;.-;. . 

εκκλιιο ίο της Π αναγκκ ; ό πως ηα ρο υο ι 

Στις ορχές το υ 1904 αποφαο ίζετα ι 

Σχολι κών Κτη ρίων στπν Ερμα ύΠΟ}J\ 

οτα Κάτω Πετάλι 1'10 ιιωδιά κάτω ΤωΙ 

Α πα λλωl'ιΌ 

Η Απολλων ί α, άλλοτε αλλά ακό μη και 

τέοτυσε α πό το Ι 836 το Κάστρ ο ως π ι 

Στους κατοίκο υς τπ ς αυγκαταλένοντα 

XOI'101 απ ό όλα τα άλλα χωρ ι ά, το Κ 

την KaταβαΤ Ι1 , τα Ξάμσελα . 

Πολλοί Σιφνιο ί απ ό την Απολλων ία με 

<Kril'n στυ Σμύρ νη, οτυν Αθ ι\να, οε άλ 

τερ οι προς ων Κωνστοντινούηολο και 

Κατεβαίνοντα τ, απ ό τον Αρτεμώνα πρι 

την βορτ ι όττρο γε ι τον ι ά της Αnολλω 

ν ιά», που εκτε ίνετα ι γ ύ ρω α πό τπ ν ε 

Παναγίας της Γεραντοφόρ οι; Στπ γε ι " 

ε μιιόροικ, παvτoπώλες , ορτο ηο ιούτ; 

και κτιηιατία; Πολλά απά τα ε υ ίθε« 

έχο υ με ο υν οντ ήοε ι οτσν Α ρτεμώνο κα 

Σ υνεx!ζαvτας προς νό τον , δ υ τικά τ 

υπάρχει μια γ ειτονιά μ ε αρ κετά χαλαρ 

γεωργοί, κα τοικούν οε σπ ίτ ια παυ ποΑ 

φα και Kτ ίζO VΤαι ανάμεοα οε κήπου ς ι 

νοός η Παναγ ία του Μπαρο ύ . 

Boδ ίζovτας προς νότον περνούμ ε από 

νώνovτα ι γύ ρω απ ό το ναό του Σταυ 

φώοεως του Σωτάροτ, που δει' παρου 

Δ υτικά στπ γε ι τανιά το υ Φυρο ύ κοτο 

Ανιι φορίζοντοτ; π ρ α ς νότοι' φθάνο υ με 

χη , ι δι ωτι κή εκκλι ιο ϊα, στ ην πλατε ία r\ 

όπο υ και το δ ιο ι κητ ικό και εμπορικό κ 

Εδώ βρίσκεται το ε ιρ ηνοδ ι κείο, π αοι 

Στο ε μ πορ ικό κέντ ρο τπς Αηολλωνία( 

ρό ιι ττκ , ζαχαρο πλαοτείο, χρ υοοχ 

(L885- Ι 894). 
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εκκλησία της Πανογκκ , όηως ααρουο ιάζετω οή με ρα. Κτ πματίες , κάτοικο ι του Κάστ ρου , αγορ άζουν σ πίτια οτπν 

Στ ι ς αρχές του 1904 ο ηοφαοίζετα ι αιι ό τ ην Ε αιθεωρ υο υ π ερI ΟΧ Ι\ το υ Ταξ ιι1ρχ η .
 

Σχολικών Κτηρίων οτ ιιν Ερμούπολη η λε ι τουργίο σχολείου Στο νότιο άκρο του οι κ ι σ μού ως Απολλωνίας υ ηάρχε l μι κ ρ ή
 

στο Κάτω Π ετάλι Υια ηαιδ ιά κάτω των ε π τ ά ετών. εκκλησ ία του Αγίου Σ ιι υρίδωνο μια άλλοτε l διωτlκιΊ εκκλη­


οία πο υ πέραοε πολύ ε νωρ κ; στην κο ινότητα των Σιφνίων , 

Α rιoλλω yΙα Το Ι 885 ο Άγιος Σ α υρίδωναι; άταν ερε ι ηω μένοζ. Στ π θέοη 

Η Α πολλωνία , άλλο τε αλλά α κό μ η κα ι οάμ ερα Σταυρί , αντ ίκα­ του κα ι μ ε τη ουνδρο μ ί1 των κατοίκων το υ ν ι ιο ιού και των 

τέστηοε α πό το 1836 το Κάοτρο ως πρ ωτεύουσα του νησ ιού . ατκινιοχού Σιφνίων κτίοτ η κε ο ούΥ;(Ρονος καθ εδρι κό ς Ναός 

Στους κοτο ίκου ς τπς ο υγκαπιλέγοντα ι κάτοικοι ηου προ έ ρ­ του Αγίου Σπυρίδωνα . 

χοντα ι απ ό όλα τα άλλο χωριά . το Κάσ τρο , τον Αρι ε μώνο. Το 1898 ο Ναός ενκα ιν ιάοτ ηκτ α ηό τον μη τρ οπ ο λίτη Σύρου. 

την Καταβοτή , τα Ξάμυελο. Γύρω α πό τ ην εκκλαοία αυτl\ ανθε ί η γειτον ιά Πλάκες . 

Πολλο ί Σιφνιο! ο ηό την Απολλωνία μετοναοτεύουν την ε ποχ l \ Το κέντρο λο ι πόν της πρωτεύουοας κατά τον 190 α ιώνα βρί­

εκείνη οτ α Σμύρνη , σηιν Αθήνο , οε άλλα νιισιό και πολύ λιγό­ οκεται οτο νότιο άκρο του οικισμο ύ που εκτε ίνετα ι οε σχή μα 

τερο ι προς την Κωνοταντινφύ ηολο κα ι την Αλεξάνδρεια . γραμμικό προς τ ην και ε ύθψνο η το υ λιμανωύ το υ Φάρου. 

Κατεβοίνοντω; α πό τον Αριεμώνα ηρο ς τα νότια ο υναντού με Σε κεντρ ικό ο η ρείο τότε τ ου οικ ισμού εκε ί που άλλοτε βριοκό­

Π1 ν βορειότερη γειτονιά τπς Απολλωνίας την «Πέρα Γει το­ ταν το ροναστάριο του Αγίου Αρτεμίου στα χρόνια του Καποδί­

νι ά» , αα υ εκτε ίνεται γύ ρ ω α πό τπν ενοριακι\ εκκλυο ίο τr1 ς στρια είχε κτιστεί νωκλα οι κό ΚΤΙ1Ρ ΙΟ με τρεις αίθουοες που σα­

Πανα γίας της Γε ροντοφό ρ οτ; Στη γε ιτονιά ο υτ ή οφνοντούμε Υαζε το δη μοτικό σχολείο αρρένων και το Ελλην ικό Σχολείο. 

εμηόροικ; παντο πώλες , αρτο ιιο ιούτ; καφεπώλες , νεω ργούι; Μέχρ ι το 1888 ηο υ λι:ιτούργ ηαε κω δ ιψοτι κό σχολι: ίο θ ηλέων , 

κ αι κ τ π ματίες . Π ο λλ ά απά τα ε πΙθε τα τω ν κατο ίκων τη ς τα τα κορίτο ια τ η ς Α πολλω νίας πιΊγαιναν σχολείο στον Α ρτεμώνα . 

έχου με ουναντήοει ο τον Αρτεμώνα και λιγότερα οτο Κάοτρο . Μετά τη ν ανάητυξη και την αργάνωοα του λι μονιού οτ «, 

Συνεχίζοντας προ ς νότον, δ υτικά το ψ κεηρ lκού δρόμου Καμάρες και ττιν κοιαοκειω του δρόμου Καμι1ρες-Απολλω ­
Εiοοδος στη Παναγία 

υ η ά ρχει μ ια γειτον ιά μ ε αρκετά χaλαρ ι\ δόμ ιο α . Ο ι κάτο ικο ι, νία , οινά-οιγά το κέ ντρο της Απολλωνίος μετατο πίζετ ω π ρο ς 
[ι) Γφαννοφόρα 

γεωργο ί, κατο ικούν οε ο π ίτ ι α που ηο λλές φορά; ε ίναι δ ιωρο­ τα βσρ ε ιοδυτικά πΜοιάζοντας προς το νέο λι μάν ι των Κομο ­
(Πέρα Γπτονιά) Α πολλωΥιa 

φα και κτίζονται ανά μεσα οε κή αοικ; κ α ι ο μ ηέλια . Ενορ ιακόι; ρώ ν ατ ι ι θέοπ π ου βρίοκε το ι σ ήμε ρ α.
ε 

Ναός στ"ν Απολλων ία	 ναός 11 Παναγία του Μ ιιαρού . 

Βαδίζοντος ηρος νότον ο ε ρ νο ύμ ε α πό τι ς γε ιτον ιέ; π ου οργα ­ Κaraβarn 

νωνοντω γύρω από τα ναό του Στα υρού και τικ; Μεταμορ­ Ανεβαίνοντος πιο φιιλά από τι ς Πλάκες της Ααολλωνίαι; κατευ ­

φωσεωτ; του Σωτ ι'ιρος που δεν παρουο ιάζονται ως ι διωτι κές . θυνόμε νο ι αάντα προ ς νότον , δυ τικά αψναντούμε τον οικιομό 

Δυτικά οτ υ γειτον ιά το υ Φυρο ϋ κατο ικούν κυ ρίως γεωργοί . της ΚαταβοτιΊς , ιιου οαρ ου οιάζει έντονο αγροτικό χαρα κτιΊρα . 

Αναφορ ίζονττκ; προς νότον φθόνο υ με στην ενορ ία του Ταξιάρ ­ Δύο γε ιτον ι«; ιιορουοιόζοντο ι κυρ ίως οτο 190 αιώνα , Ι1 

χπ . ιδιωτ ικ ή εκκλnoΙα , στιιν αλατε ίο Γι Άμμο τη ς .Α πολλωνίας ο υνο ι κ ία Πωιαοφώτυ με π υκνότερο ι οτό κα ι 11 γε ιτον ιά του 

όπο υ και το διοι κπτ ικό κα ι εμπορικό κέντρο το υ \' ποιού . Ελωμονο με xaλα ρ(;nερo οικιο τικό ιοτό , όπο υ ανάμεσα οτα 

Εδώ β ρί ο κ ετ αl το εΙΡ Ι 1νοδ lκείο , η αο τ υνο μ Ια και τ ελων είο. οη ίτ ια μεσολαβούν χω ράφω αλλά και οτι1βλο ι, θ εμων lές κα ι 

Στο εμπορ ικό κέντρο της Α ηολλων ίας υη ά ρ χ ου ν φαρ μα κείο. ελαΙΟτΡΙΡε ία . Η ο υνο l κία Π απη α φ ώ τ π oργ αν(~νε τα l γύρω 

ρά πτ π ς, ζαχαρο πλαστείο . χρ υοοχοε ίο, ωρολο γοιιο ιείο από δύο ενο ρίες, μι α μι κρι\ ιδ ιωΤΙΚ Ι1 εκκλ Ι10 ία που ανή κ ει 

0885-]894). αων οι κογένε ια Μηάου και την Παναγ ία που οτα 1905 
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αλλάζε ι ι διο κι ηοκι κω ανι\κε l οτ υν οικογένε ια Κοο μ ι\, εμηό­

ρο υ εγκαιοοιημένοα οτ ι ιν Αθήνα . Στπ γε ιτον ι ά αιιτή ε ίνα ι 11 

κατο ικ ία του γνωο το ύ δ ι ονού μενο υ κληρικού Α. Μακράκ υ . 

Στ η γε l101'lό αιιτ ή κατο ικ ούν κτη ματ ίες. α πό το Κάο τρο κ αι 

τον Αρτε μώνα , έ μπ ορο ι , ναπτ ι κο ! από το Κάστρο αλλά κα ι 

βιοτέχνε ς π οιι κατ άγοντ α ι α πό άλλα νυσ ιά , ένας οιδ προιιργό ς 

από τ ην ΚιΌ κο ι ένας μ αρ α γκός α πό ΤΙ1ν Τόνο. 

Ο ενορ ιακότ, ναός του Αγ ίο υ Ιωάννη το υ Ελε ι\ μονα , οτπν 

ομώνψ μυ γε ιτονιά μέχρ ι το 1909 που αποδίδετα ι στπν κοινό ­

τ ητα ε ίναι ι δι ωτι κό ς ναός τ ικ; ο ικογένειας Σεργ ιάνvπ. Το 

1912 ο ναόι; αυ τότ; γίνετο : ενοριακός ναότ; ΤΟ ΙΙ ο ικισμού τη ς 

Κοταβαοκ, Ανάμεσα οτον πλπ θ υ ομό Τ l1ς συνο ι κκκ; του Ελε­

r\IJovo ουνανιου με κατο ίκοιπ; τη ς σου το 1912 έχουν ι\ δη 

μετανασ τεύοε ι ο τον Καναδά . 

Ξά μ π ελ α 

Το Ξ άμιι ελα βρίσκονται ανα τολι κά τ π ς Κοταβαυκ, και ορ γανώ ­

νονται κυρίως γύρω οπό έξ ι εκκλαο ί«; τον Άγ ιο Γεώργιο του 

Πααα γι όννιι , τον Άγ ι ο Αθανάαιο ( ι δ ι ο κτ οο ία Στ. Ζαννή , την 

Αγία Κυριωω ( ιδ Ι ΟΚΤ Ι 1 0 ία Γοϊτ άνου ») , τον Χρ ι στό ( ιδιοκτ ι ιφίο 

Τριανιοφύλλου ) , το Ειοόδ ια 1Ι1ς ΠοναγΙας ΙΖαμ πι'λη) , την Αγία 

Βαρβιίρ α κο ι τον Άγιο Νικόλαο ( ι δισ κτ π οΙα Μσρούλιι} . 

Όπως προ κ ύπτει α πό τι ς ππγές μας ο πληθ υομός των Εξα ­

μιιέλων ι\ τον πο λύ διοφοροηο ι ιι μένο τ; κα ι π εριελι\μβ ανε 

οικο γένε ιες κωμοτιων π ου προ έρχο ν ταν α πό ταν Καταβατι\ 

ι ί τπν Απολλωνίο . Π αλι ό; οικοντνε ι«; του Κάοτροιι , ο ι Γρ υ ­

πάρπδες , ο ι ΠροβελέΥγI ΟΙ έχο ιι ν απ Ιτ ι οτα Ξάμπελα. Υυόρ ­

χο ιιν ό μ ως κα ι ναυτικ ο ί , κριιτυοκ; α ρ οελωοεωτ ; καθι;;ς κα ι 

έ μπορο ι π ου όμως έχοιιν ε \'Ταχ θ ε ί ι\ δ η στ ην ο ιφναϊκ υ ΚΟΙ­

νωνία . Δεν λε ίηουν σ ι βιοτέχνες , αγγε ιοιιλάοπς , δάοκαλο ι r\ 

ιιπ άλ/π λ Ol Τριι πεζών π ου ζο υν οτ ην ΑθΠνα . 

Η γειτο ν ιά "Κλουβότη li . η O Ρ OIIω ά ζ εJ εντο νότερο αγροτ ικό 

χαρακτι\ρα . Το Ξ όιιrι ελα σιινδέονται ενωρίς με την π ολnι κι\ 

ιο το ρία της Σίφνο υ μ ετά τ πν Ανεξαρτηuία . 

Ο Νικόλαος Χρυσόγελος , ι\ ρωας 1Ι1ς Επαναοτάοεως . μετέ ­

πειτα γεpoυO JΩoτ ι\ς , τελείωσε Τ l1ν καρρ ιέρα του ως δ ι'ψαρχος 

του νπο ιού εκλεγείς με το δπμοκρατικό κόμμα , ενι6 ε ίχε 

π ροπγο υμένως παντρευτεί 111ν κόρη το υ προ κ ατόχσιι δ ιι μόρ ­


χοιι Πρυβ ε λέγ γι ου . γόνου παλαιάς οιφναϊκ ι\ς ο ι κοντνεκκ;
 

Κατά Τl1 δ ιάρ κεια της δπ μαρχίας τ ου ο Χρυοόγελος μετάρε­


ρε την έδρα του στην κατο ικία το υ που ά ταν προικώ ο της
 

uυζύγο υ του κα ι βριοκόταν οτα Ξάμυελα .
 

Ο περll1 γητι\ ς Buchun, ροθαι νοντω; ε πί τόπου τπν ηρόοφοτ ιι
 

ι στορία του νηο ιο ύ αποκαλε ί τον Χρυοόγελο , Βοναπάρτη τπ ς
 

Σίφνου , τον π εθερ ό το υ ΠΡOβ ελiγγlO . Αυτοκράτορα Φραγκί­


σκο και τα Ξάμπελα Πετρούπολπ οε ονι ιδ ισοιολο με το Κάοτρ ο
 

που το ονομάζε ι , Mόuχα Τ l1ς οιφ ναϊκ ι\ς αριστοκρατκκ;
 

Εξάλλου τα Ξάμπελα υπ ήρ ξσν κοινι\ βάο π των οικογενειών
 

Προβ ελέγ γιοψ κα ι Γlρεζάνη που βρ ίσ κο νταν οε έντονη π σλJ ­


Τ Ι Κ Ι\ α"ιπ αράθεσ η όλο το 190 α ιώνα .
 

Δ ιαυ ιοτώνο υ με λο ι ιιό ν ότ ι οτυ Σίφνο π χωροθέτ πσπ των
 

π υρήνων των ιι ε ρισοότερων από τοιις ο ο μερ ινούι; εσωτερ ι­


κούς ο ι κιομούτ; έχε ι ουντελεατεί ή δπ πολλούς α ιώνες πρ ιν.
 

Ο ο ιι μερ ινόι; ο ικ ιο μότ, του Κάοτρου δ ιατπρεί ο ι ηι αντικό από
 

τα χαραΚlI1ρ ιστι κά ε νός α μυντ ικού ο ικισ μο ύ ΚΟΙ α ποδίδ ε ι
 

οτο χώρο τπν ο ικ ιοτική μορφό π ου ουνδέετα ι μ ε το κο ινωνι­


κό , ποΝτι κι1 ΚΟΙ ο ικονομ ικό σύοτπ μα μ ιας ε ι οανό μ ενηι; ι δ ι ό ­


τ ιι π πς δ υτ ι κ π ς φεοιιδαρχίας υου επ ικράτποε κα ι παρι\ κμαοε
 

ατις Κυ κλάδες μετά τον 130 αιώνα .
 

Ο ι αοραλακο ί ο ικισμοί τ πς Σ ίφνου ΟΤΙ1 ο υ μερ ιν υ τους
 

μο ρ φ ι; δ ιι μ ιουργούντ ω οι ιι ούΥχρον Ι1 εποχή .
 

Το πλέγμα των εσωτερικών οικισμών σε αδρές γραμμές έχε ι
 

λάβε ι τη ση μερ ινή τοψ μορ φι\ π δ ιι απ ό τα μέοα του 1 90 υ αιώνα .
 

Ο ι ελεύθερο ι αυτο ί ο ικ ιο μοί , σε οχέοη με τον οχυ ρωμέν ο
 

οικισμό του Κάοτρου , χωροθετσύντα ι καταρχι\ν ιιροσ αρμο­


ζι\ με\'ο l οτα δεδο μένα το υ εδάφους οε ουνδυασ ι ιό με τις κΜ­


λJεργ l\α ιμες ε κτάοεις του ορε ινού ,ι π ο ι ο ύ της Σίφνο υ .
 

Η έρε υ να δα έχε ι προχωρl\οε ι ι60τε ν α γνωρίζου με μ ε βεβαι ­


ότητα Τ Π θέοη των αρ χι κών πυρήνων των σ ΙK lσμtι:lI, αυτών.
 

Η σιφναΊκ l\ παραδ ο οιακή αρχιτεκτον ικ ι\ διακρ ί ν εται γ ια τη
 

λJτότ πτα αν όχ ι τπν αυσ τ ηρόΤ lllα των γρα ι ιμών τπς . Οι
 

καμπύλες , καθαρά επ ικο ιιρ ικές, π εριορ ίζο\'Τοι κατά κανόνα
 

οτπ διαμόρφωσπ των ανωφλίων τω ν ανο ιγ μάτων των δ ια ­

76 

user
Rectangle



'

ι

ι

τε ί τ η ν κόρ π του πρ σκατόχου δ ι ι μάρ ­


ου π αλαι άς οιφναικ ή ι; οικογενε ίω;
 

Ι1 μαρχ ίας του ο Χρ υοόγελος μ ετέφε ­


κατοικία το υ που ή ταν π ροικ ώο τπς
 

ότ αν στα Ξάμπ ελα.
 

μοθα ίνοντω; ε π ί τόπου τη ν πρόσφατπ
 

καλ ε ί τον Χρ υοόγελο. Βο να υάρτ ι ι τικ;
 

Προ βελέΥΥlO , Αυτοκράτορα Φραγκ ί­

ρο ύηολ» αε ονυδιοοτολά μ ε το Κάστρο 

ως οιφνοϊκικ; αρ ιστοκρατκκ; 

η ιίρξαν κοινή βόωι των οικογενε ιών 

;ιiνη π ου βρ ίο κο ντον οε έντονη αολι ­

το ]90 αιώνα . 

ότ ι οτ ιι Σίφνο π χωροθέ τ πο π των 

ερω\' από τους οιψερ ι νοικ; ωωτερ ι ­

πελωτε ί Γί δΙ1 π ολλο uς ωών«; npl\'. 

ου Κάστρο υ διατιψ εί οα μαντικά από 

ς αμ υντ ι κοά ο ικ ιομο ύ και α ποδίδε ι 

μορφή π ο υ συνδέεται μ ε το κο ι νων ι ­

μι κό οάοτ ιψο μιας εlOαγό μεν ης ι δι ό­

,χίας που ε υ ι κράτηοτ κα ι παριΊκμ αοε 

]30 αιώνα . 

)ί τπς Σίφνου ο τυ αημεΡι νl \ το υς 

ο υι auYXfJOv n ε ποχ ιΙ 

κών ο ικισμών οτ αδρές γρ αμμές έχε ι 

ρφύ Γιδ π από τα μ εοο του 1 90 υ αι ώνα. 

«ομο ί , οε αχέο l1 μ ε τον οχυρωμ ένο 

\ω ροθετούνται καταρχ ή ν πρ ο ο α ρμ ο ­

ι υ εδάφο υς οε ουνδυαομό μ ε τ ις καλ­

υ ορε ινοι) ν ησ ιού τ πς Σ ίφνου . 

»ρήοε ι ώοτε να γνωρ ίζο υ με μ ε βε βω ­

κών π υρ ι\νων τω ν ο ι κισ μών αυτών , 

κιί αρχ ιτεκτον ικ ιί δ ιακρ ί νε τα ι για τ η 

υαωρότητa των γρ αlψ (6ν της. Ο Ι 

ο υρ ι κά; π ερ ιο ρί ζο νται κατά κανόνα 

ινωφλίων τω ν ανο ιγ μάτων των δια ­

ΟΙ κα πνοδόχοι ως μορφο λογικά 

στοιχ εία pc ι διοίΓφ ες 

α1'aλΟΥίες τη ς οιιρ να ϊκιίς 

IJcιραδοαΙQκι\ ς αρχ ι (εκωνι κ ιί ς . 
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φόρων κτ ι ο μάτων. Παρ ' όλ' α υτό καμπ υλότπτες επ ι βάλλο­


νται έ ντονα ως τρ ι οδιάοτατ α και κατακόρυφα ατOlχεία άλλο­


τε με ΤI1 μορ φή αψ ίδων των ι ερών των εκκλησ ιών και άλλο ­


τε ως καπνοδόχο ι l ι ε ουχνό δψοανάλογε ι; δωοτάοε ι ς προς
 

τους κτιψ ιακούς όγκους . Περι έ ργως τα οτOl χε ία αυτά αντί
 

να ξενίζο υ ν φα ίνετω ότ ι εν ιοχύουν ακρ ιβ ώς αυτή τπν λιτό ­


τ ιιτο τπς παραδοοια κι \ς οιφ ναϊκ ύι; αρχ ιτεκτονlκπς που απε­


χθάνεται κάθε ε κζι\ωΟ I1.
 

Όπως συ μβ α ίνε ι γεν ικά μ ε τπν ο α ρ αδο οιο κά αρχιτεκτον lκπ
 

ενόι; τόπου το ο ικιοτικό π ε ρι βάλλο ν εντάοοετω με μ εγάλη 

ε π l δε ξ lόΤΙ11α στο φυσικό το πίο. Στ πν π ε ρίπτωοπ των εοωτε­

ρ ι κών ο ικ ι σμών τ πς Σίφνου ii άμεο ιι γειτονιά των οι κι σμών 

μ ε τα KαλλJεργ l10ψα εδάφυ, π ομαλότητα ταυ ανι\γλυφου 

του εδάφους και π δ ι αμόρφωοπ του φυοικού το π ίου χάρις 

ΟΤΙ1 ν εργαο ία αιώνων των κα τοίκων το υ ν l1 010 ύ α ροκεηι έ νο υ 

να κοτο ο κε υάοουν άπειρα επί μ έ ρο ικ; ο ρ ιζόντ ι α KαλλJ CΡ γll ­

οψα ε π ίπεδα με ξCΡαλJθ l ές αποδίδουν οτο φυοι κό α υτό 

τοπ ίο οργαν ι κή θ έο ιι . 

Μόνο απ ό το κέντρο το υ κάθ ε ο ι κισ μο ύ δεν υ πάρχει άμεο « 

ο πτ ι κή ωαφά μ ε 10 φυο ικ ό τοπίο .
 

Από κάθε γων ι ά του κε νιρ ικου δρό μου, π ο υ δ ι ατρέχε ι οα
 

ραχοκοκολιά τις λοφοοειρές του κεντρ ι κο ύ ηι ήματος τπς
 

Σίφναυ . όπου αυτός διαοταυ ρώνεται μ ε ε γκάροιο δρόμο , 11 

ε ικόνα ε ίνα ι ούν θετ» , Σε π ρ ώτο ε π ίπεδο π γενlκ ι) άποψη τη ς 

γεnονιάς, σε δε ύτε ρ ο ένα τμ ή μ α 1Ι1 ς δκψ ορ φωμ εν ικ; υπαί­

θρο υ κα ι στο βάθ ος μ ισ YCI'IKJl όψ π ηι ήμοτος ιl ολό κλπρ ου 

άλλο υ ο lκ ι ο μού . 

Μ έχρι και ταν 190 αι ώνα - αρ χές του 200ύ η ανά πτυξη των 

οικιομών υ παγOρεύO\Γfαν αη ό τις καθαρά κο ι νωνικέ ς πρα ­

ΚΤι κ ι' ς της οιφναϊκ ιlς κο ινότητας ό π ως ε ί ναι ο θεσ μός τι) ς 

προίκας κ αι ο έλεΥχος τ ης κυκλοφορ ίος των εγγείων αγαθών 

α πό 10 δ ικα ίω ιιο π ρ οτιμΠο εω ς. 

Σ ή μφα βεβαίως π αγορά τπς γπ ς είνΩl εΛεύθερ π, ο θεσμός τ ης 

π ρ οίκας εξακολου θεί να IOXUCl αλλά κα ι ο το υ ρ ι σμ ός αποπλε ί 

βαOlκή πηγl\ π λαύτο υ γIΩ του ς κατοίκου ς του Υ Ι1 0ι ού . ΧρCl ά­

ζετα ι λοι πό ν μεγόλπ lφοοο χιl οτους κο νόνες π ου ρυθ μ ίζουν 

1111' ανο ι κοδόμ ηο π ώοτε να μπ κοταοτραφιί π ι οορραπία του 

πλέγματος των ο ικιομών που π ιο πολύ αυό κι\θε άλλο ο τοιχε ίο 

χαρακτηρ Ιζουν τ υ φυοιογνωμ ίο του νιιοιο ύ. 
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